高三语文复习讲座（天津五中　特级教师　杨忆宁）

同学们：

大家好！非常高兴有这样一个机会与大家一起探讨高考语文复习的问题．经过几个月的紧张复习，相信大部分同学在老师的帮助下，已经全面而系统地复习了高中阶段应掌握的语文知识。从现在开始我们应该进入高考语文的第二轮复习了，在这段时间里，语文复习应该做哪些工作呢？本次讲座想就此提出一些建议：

首先，应该认真研读“高考语文大纲”（以下简称“考纲”），因为“考纲”是高考出题的依据，高考试题是对“考纲”最直接最充分的诠释，因此，咱们必须与老师一起认真阅读研究“考纲”，并以此来指导下一阶段的复习。研读“考纲”要注意以下几点：

１、要弄清语文高考的考试内容及考试的能力要求，弄清考试内容中究竟有多少知识点，这样才能节约备考的时间与精力，使下一阶段的复习目标更明确。

２、认真阅读“考纲”中的样卷及样卷示例，并将样卷中的每一类型的题目与考纲中的能力点、知识点相对应，使自己对高考的试题形式及出题方式有一个清晰的认识。

３、将今年的考纲与去年的考纲进行比较，关注那些不同点，因为那些地方很可能成为今年的出题点或变化点。

总之，通过考纲的研读，我们要使自己对今年高考考什么有一个全面透彻的了解，保证自己头脑清楚的、有针对性的进入下一阶段的复习。

下面我们具体的来谈下一阶段高考复习的内容与方法：

高考语文试卷，从考查的内容来看，分为四大部分：１、语言知识和语言表达２、古代诗文阅读３、现代文阅读４、写作。今天，我们主要讨论前三部分内容。下面对这三部分内容逐一加以说明。

一、语言知识和语言表达


高考语文对这一部分的总要求是：“识记基本的语言知识，掌握一定的语言表达技能。”概括起来说，一是“识记”知识。所谓“识记”就是在理解的基础上记忆；语言知识中，最基本的是字的形、音、义以及常用词语的含义。二是“掌握”技能。所谓“一定”，是指最重要的，也是最基本的；所谓“技能”就是实际的语言操作能力。在这个总要求下，有下列8个考点：
1．识记现代汉语普通话的字音


2．识记现代汉字的字形


3．正确使用词语（包括近义词、成语、熟语等）


4．辨析并修改病句


5．扩展语句、压缩语段


6．选用、仿用、变换句式


7．语言表达简明、连贯、得体


8．正确使用常见的修辞方法


这8个考点，在高考试卷中形成两个题群：


第一题群，语言基础题。


这一题群放在高考语文试卷第Ⅰ卷的第一部分，全是选择题。

试题的基本特点是：注重常用、常见，语言材料多来自现实生活，因此试题的的现实感很强。主要考四项内容：

１、考常用字读音的辨别：

a、如：碱、箴、减、感、阐、弹、惮、殚——这是常用形声字、多音字读音的辨别；

b、如：宦、豢、盥、患、幻——这是常用音同、音近字读音的辨别。

２、考常用字字形的辨别：

如：文身（纹）、桥墩（礅）、犯而不校（较）、明枪易躲，暗箭难防（剑）
３、考常用词语的运用：

实词：气氛、氛围、吝啬、吝惜、积淀、积聚、抑制、克制
虚词：又、再，一再、再三；

成语：两全其美、一举两得、轻车熟路、得心应手、精妙绝伦、完美无缺

复习建议：

（１）字音的识记重在积累、辨析，复习时要注意音、形、义的结合。

（２）字形复习要明确考查范围，把握重点。（高考字形题涉及的范围是2500个常用字和1000个次常用字）学会归类辨析，特别注意音同形异字、音同形近字、音同义近字等字形，做到对比理解，加强记忆。
（３）近义词、成语、熟语的复习要注重对词语的理解以及对语境的把握。

４、考常见病句辨析。“考纲”规定的病句类型为六项：语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑。这六种类型的病句可归纳为两种形式：

1．语意性病句。


语意性病句指句子的意思表达不确定、不明白或不符合事理。　

2．语法性病句


语法性病句包括搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、语序不当等。这类病句主要是不符合一般的语法规则，不符合汉民族语言的表达习惯。

病句辨析题的命题特点是：侧重于语法性病句的辨析，“考纲”规定的六类病句中，有四类属于语法性病句，这是侧重于语法性病句辨析的命题依据。再从近几年的试题看，在辨析病句这道试题中，三个错误项，一般两个是语法性病句，一个其他病句。但高考试题中的语法性病句，一般句子都比较长，语病比较隐蔽，不是很容易被发现。
辨析病句的主要方法：

1．凭借语感


平时要培养自己良好的语言习惯，使自己对语言有敏锐的体察能力，对有些病句可以直接凭语感作出判断。

2．紧缩语句


这种方法就是对句子作结构分析，提取主干，寻找是否残缺或赘余；再分析修饰语与中心语的关系，寻找是否搭配恰当等等。如“文件对经济领域中的一些问题，从理论上和政策上作了详细的规定和深刻的说明”一句，其主干是“文件作了规定和说明”，可见没有残缺和赘余，也无搭配不当。再看修饰、限制成分。“对……问题”这一作状语的介宾短语没有毛病。“从理论上和政策上”这一状语，孤立地看也没有语病。但是，一旦把它与“详细”和“深刻”联系起来看，就出现了搭配不当的问题，应该把“理论”和“政策”互换位置，使前后照应，搭配恰当。


3．依据事理


这种方法主要用于辨析“不合逻辑”的病句。譬如“机器质量的好坏是保证生产安全的重要条件”一句，机器质量好可以保证生产安全，机器质量坏是不能保证生产安全的。可见本句判断不合事理。


第二题群，语言表达技能题。


这一题群主要考查语言表达技能，如扩写语句、压缩语段、仿用、变换句式、修辞方法运用等。


这一题群试题的基本特点是现实性、开放性和综合性。


现实性，是指语言材料来自现实，表达的话题也来自现实；开放性是指考生依据试题的要求，调动生活和文化积累，自主作答，没有所谓“标准答案”；综合性是指一道题不是考一种技能，而是兼及几种技能。

鉴于高考语言表达题的基本特点，在应试策略上需要建立三个意识。


1．建立话题意识


这里所说的“话题”，即“谈话的中心”。高考语言表达题，是有一定的中心的，强调话题意识，就是强调语言表达的内容，强调重视语言信息，这是语言表达的灵魂。 


2．建立语境意识


运用语言离不开一定的语境。就考试的试题来说，题干包含着语境，试题所给的材料，也包含着一种语境。一般说来，语境对语言表达起限制和补充两种作用。考题所提供的语境，更多的是限制作用。

3．建立表达意识

这里所说的表达意识是指遵循语言表达的基本原则。这原则包含下列三点：

（１）向心性原则：指所写的一段文字的每一句话都要直接或间接地指向中心，陈述中心，而不要游离中心。

（２）连贯性原则：指所写的一段话围绕中心，叙述角度一致，前后照应，语气上一气贯通。

（３）协调性：指语言在句式、结构、音节等方面要和谐，读起来顺口。

二、古代诗文阅读


古代诗文阅读的总要求是：“能阅读浅易的古代诗文。”这一部分的考试形式包括文言文阅读、古代诗歌鉴赏和古代诗文名句名篇默写三项。


从阅读、鉴赏的角度包含下列考点：

①理解常见文言实词在文中的含义

②理解常见文言虚词在文中的用法

③理解并翻译文中的句子

④筛选文中的信息

⑤归纳内容要点，概括中心意思

⑥分析概括作者在文中的观点态度

⑦鉴赏文学作品的形象、语言和表达技巧

⑧评价文学作品的思想内容和作者的观点态度

（一）、文言文阅读

文言文的复习是语文高考的关键一环。与其他内容相比，文言文有其特殊性。文言文试题的基本特点：

⒈所占分值较大，一般有２０分左右；
⒉大部分是客观试题，有利把握；
⒊知识性、体系性较强；
⒋难度不是太大，试题多选择“浅易”的古文语段作为阅读材料。

从上述几个特点可以看出，只要复习得法，一般同学不会失太多的分；
应试的基本策略主要有三点：

１、注重复习课本


有的同学人认为高考文言文试题不考课本，因此在复习中把课本扔在一边，这种做法显然是不恰当的。近几年高考所考的文言实词、虚词、文言句式大都是课本上学过的。有的试题还直接引课本中的文句与阅读材料中的文句配对成题。建议大家在高考前一定要认真阅读语文课本中典范的文言文，如《廉颇蔺相如列传》、《鸿门宴》等，这些文章里有典型而全面的文言实词、虚词、句式和用法的范例，可用于对文言文的全面、综合复习，这对积累语言材料，建立文言语感，提高阅读和解题能力是非常有效的。

２、系统归纳，构建知识网络

文言文知识比较繁琐，我们复习时最好能对高考中所涉及的文言文知识进行归纳分类，使之系统化、规律化。
归纳分类标准如下：
（1）文言实词（大约100个），归纳出常用义项，尽可能将课文和练习题中的例句找出来加以印证。
（2）文言虚词。
（3）文言句式。对几种文言句式，找出有代表性的句式，对其规律进行总结，并进行延伸，使自己在新语境中能够识辨。
（4）词类活用。
（5）文学文化常识。
3．适当练习课外语段


这里所说“适当”一是从量上说的，我们固然要做课外的语段阅读练习，没有一定的练习量是不行的，但并非多多益善，主要应是从自己的实际情况出发，强调练习的效果。二是从质上说的，应该有所选择，而不要盲目地做练习。我们认为质量最高的是近几年的高考古文阅读题。如果有可能可以做近五年的高考试题。因为这样的试题选文规范，试题规范。在练习中还可以找到命题的规律，解题的窍门。
（二）、古代诗歌鉴赏

命题规律：
1、考查范围大都是唐诗宋词。
2、考查内容：一是作者在诗中表达了怎样的思想情感；一是作者用什么样的方式和语言来表达这种思想情感

复习建议：多读古诗，细心品味，在此基础上，掌握一些古诗考查中所涉及的基本知识。

1、了解古诗中的一些特定意象的意义，如：

（１）望月怀远。如李白的《静夜思》（“床前明月光”）、　苏轼的“明月几时有？把酒问青天”　

（２）伤春悲秋，如《琵琶行》“枫叶荻花秋瑟瑟”就构成了凄凉、压抑令人心地悲伤的意境．

（３）见流水则思年华易逝，如苏轼看“大江东去”而叹“人生如梦”；

（４）折柳送别，如“年年柳色，灞陵伤别”，柳永“今宵酒醒何处？杨柳岸晓风残月”，其间缠绵悱恻的别离之情，给人以悠长的回味；

（５）闻雁思归，如王湾《次北固山下》“乡书何由达，归雁洛阳边”；

（６）听梧桐而心悲凉，如白居易《长恨歌》“秋雨梧桐叶落时”，李清照《声声慢》“梧桐更兼细雨，到黄昏，点点滴滴”。等等。
2、了解古代诗歌语言的风格特色
古代诗歌语言的风格特色是多种多样的。较常见的有：清新自然，朴实无华、华美绚丽、明白晓畅、多用口语、委婉含蓄、雄浑豪放、笔调婉约、简练生动等。

3、了解古诗中的表现手法

古诗中常用的表现手法分抒情手法、描写手法、修辞手法三大类

抒情手法
1、直接抒情（直抒胸臆）
2、间接抒情：
（1）借景抒情（触景生情 融情入景 情景交融）
（2）借事抒情（即事感怀）
（3）托物言志　托物寓理
（4）借古讽今　借古喻今　咏史言志　借古鉴今　借古抒怀　怀古伤今
（5）用典抒情

描写手法
（1）衬托：正衬（烘托）  反衬
（2）反衬：以动衬静 以声衬寂 以明衬暗 以乐景衬哀情
（3）虚实结合 (联想和想象)
（4）对比
（5）白描
（6）细节描写
(7)直接描写
(8)侧面描写
修辞手法

1、 比喻2、拟人3、对偶4、对比5、用典6、双关7、夸张8、叠字9、互文10、反问  设问

11、反语

４、了解古诗中常见的思想情感

古诗中常见的思想情感有：壮志未酬、报国无门、闺中怨恨、念远思家、忠贞爱国等。

掌握了这些基本知识后，我们还要做好答题规范训练，根据设题角度有针对性的答题，虽然题目千变万化，但仔细分析，大致可归纳为6种题型。

模式一：分析意境型

[提问方式]这首诗营造了一种怎样的意境？

[提问变体]这首诗描绘了一幅怎样的画面？表达了诗人怎样的思想感情？

[解答分析]这是一种最常见的题型。意境包括景、情、境三个方面，答题时三方面缺一不可。

[答题步骤]步骤一：描绘诗中展现的图景画面。抓住诗中的主要景物，用自己的语言再现画面。描述时忠实于原诗，要用自己的联想和想象加以再创造，语言力求优美。步骤二：概括景物所营造的氛围特点。一般用两个双音节词即可，例如孤寂冷清、恬静优美、雄浑壮阔、萧瑟凄凉等，注意要能准确地体现景物的特点和情调。步骤三：分析作者的思想感情。切忌空洞，要答具体。

模式二：分析技巧型

[提问方式]这首诗用了怎样的表现手法？

[提问变体]请分析这首诗的表现技巧（或艺术手法）。诗人是怎样抒发自己的情感的？有何效果？

[解答分析]表现手法是诗人用以抒发感情的手段方法，要准确答题，必须熟悉常用的一些表现手法。 

[答题步骤]步骤一：准确指出用了何种手法。步骤二：结合诗句阐释为什么用这种手法。步骤三：此手法有效传达出诗人怎样的感情。

模式三：分析语言型

[提问方式]这首诗在语言上有何特色？

[提问变体]请分析这首诗的语言风格，谈谈此诗的语言艺术。

[解答分析]这种题型不是要求揣摩个别字词运用的巧妙，而是要品味整首诗表现出来的语言风格。……

[答题步骤]步骤一：用一两个词准确点明语言特色。步骤二：用诗中有关语句具体分析这种特色。步骤三：指出表现了作者怎样的感情。

模式四：炼字型

[提问方式]这一联中最生动传神的是什么字？为什么？

[提问变体]某字历来为人称道，你认为它好在哪里？

[解答分析]古人做诗讲究炼字，这种题型是要求品味这些经锤炼的字的妙处。答题时不能把该字孤立起来谈，得放在句中，并结合全诗的意境情感来分析。

[答题步骤]步骤一：解释该字在句中的含义。步骤二：展开联想把该字放入原句中描述景象。步骤三：点出该字烘托了怎样的意境或表达了怎样的感情。

模式五：一词领全诗型

[提问方式]某词是全诗的关键，为什么？

[解答分析]古诗非常讲究构思，往往一个字或一个词就构成全诗的线索，决定了全诗的感情基调，抓住这个词命题往往可以以小见大，考查我们对全诗的把握程度。

[答题步骤]步骤一：该词对突出主旨所起的作用。步骤二：从该词 在诗中结构上所起的作用考虑。

模式六：赏析思想情感型

[提问方式]这首诗表达了作者怎样的情感？

[提问变体]请分析这首诗的主旨。对于本诗内涵，你是如何理解的。

[解答分析]这种题型要品味整首诗表现出来的情感或某句诗的含义（特殊含义、深层含义、如语境含义、意境含义）。

 [答题步骤]步骤一：用一两个词准确点明思想情感。步骤二：用诗中有关语句具体分析这种思想感情。

掌握一定的方法和技巧固然重要，但更要的是：我们应注重平常的积累和鉴赏能力的培养，真正提升自己的审美鉴赏能力。
（三）古诗文名句名篇默写　


试题特点：主要默写课本规定背诵的名篇中的名句。这两年加入了对篇名的记忆。


我们备考不仅要注重背诵，还要注重“默写”，把句序写对，把字写正确。

三、现代文阅读　


现代文阅读的总要求是：“能阅读一般社会科学类、自然科学类文章和文学作品。”在这一总要求下有9个考点。

1、理解文中重要词语的含义

2、理解文中重要句子的含意

3、筛选并整合文中的信息

4、根据文章内容进行推断和想象

5、分析文章结构，把握文章思路

6、归纳内容要点，概括中心意思

7、分析概括作者在文中的观点态度

8、鉴赏文学作品的形象、语言和表达技巧

9、评价文章的思想内容和作者的观点态度

现代文阅读的命题，近几年来呈现出下列特点：

1．阅读材料整体风格趋于平易好懂；

2．阅读材料的内容贴近现实生活；

3．试题紧扣文章的主要内容和主要表达技巧；

4．试题表述趋于简明，指向明确；

5．评分标准趋于宽容，答案“意思对即可”。

现代文阅读是高考语文试卷中的一大版块，这一部分内容分为两类，一是社科文、科技文，一是文学作品。

社科文、科技文阅读往往以选择题的形式出现。同学们应注意总结出题者设置错误的方式。常见的错误设置方式有以下几种类型：（1）以偏概全。包括以部分替代整体、以局部替代全局，或者以全局替代局部、以一般替代个别。（2）无中生有。把没有的事情说成事实。（3）张冠李戴。在解释概念、转述文意时，故意弄错对象，迷惑考生。（4）因果混乱。有两种情况，一种是因果颠倒，另一种是强加因果。（5）主次颠倒。把主要矛盾与次要矛盾加以颠倒。（6）混淆时间。把尚未确定或尚未发生的事情说成既定事实。（7）信息遗漏。漏掉必不可少的信息，导致信息不全面。（8）指代不明。代词指代的内容模糊，不明确，甚至指代错误。

复习建议

1． 有强烈的文本意识。现代文阅读客观题的选项都源自提供的文本，文本与选项的不同点只在于内容的表述，因此，我们做题的第一要旨是准确地找出与选项对位的文本信息。
2．有敏锐的识别能力。我们要对“对位的文本信息”与“选项内容”进行仔细的比照，二者的不同点往往就是设题点。
3．有规范的训练试题。还是建议大家利用近几年的高考试题进行训练，以达到事半功倍的效果。
文学作品阅读多为主观题，这类试题要求考生必须把对文章的理解用文字的形式表达出来。答题的总体要求是：准确切题、全面完整、语句通顺。
综观近几年高考卷出现的题型，大致可以归为两类:一是理解作者在文中的重要语句所要表达的含义；二是理解作者在文中所运用的表达技巧及其效果(作用)。
答对策如下： 
一、 对“理解作者在文中的重要语句所要表达的含义”的题, 多用原文或整合原文语句作答。 
答案表述的原则： 
1、忠实于题干。题干包含了题目的要求和答题的信息，题干中往往隐含了表述的范围、角度和表达方式。审清题干是做好阅读题的前提。 
2、忠实于原文。“现代文阅读题的答案在原文之中，不要凭空去想。”这是我们做现代文阅读题的一条基本原则，即答案在文中找，决不能自由生发,离“题”万里。 
3、忠实于语言规则。阅读题答案表述要依据题干要求和文中答案信息作答，做到要点全面，内容精确，用词准确，语言简洁，字数不超过规定数。 
二、 对“理解作者在文中所运用的表达技巧及其效果(作用) ”题, 结合原文信息和所学语文知识进行解答。此类题型的答题要点包括三个方面： 
1．用了什么方法。要辨明本语句所运用的是哪一种修辞或表现手法。 
2．表达了什么内容。分析这种修辞或表现手法在文句中是要表现什么内容， 要清楚此种修辞或表现手法的一般表达效果。 
3．有何效果或作用。要清楚此种修辞或表现手法的一般表达效果,并结合具体语句加以说明。 
　　总的说来，我们必须夯实语文基础，全面提高语文素养，才会在语文高考中收获我们想收获的果实。预祝大家在０９年高考中马到成功，梦想成真!
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