回望副刊名人  总结办报经验

——论《天津日报珍藏版孙犁文集》的编辑学价值

罗文华

    新中国成立60周年前夕，我们编辑的百余万字的两卷本《天津日报珍藏版孙犁文集》由文汇出版社出版，得到社会各界读者的高度关注。南开大学文学院教授、传播系主任刘运峰先生，天津社会科学院文学研究所副研究员、孙犁研究专家刘宗武先生等著名学者、评论家纷纷撰文，对该书的编辑出版给予肯定和好评。《天津日报珍藏版孙犁文集》的编辑出版，是孙犁研究工作的一件大事，是天津日报报业集团事业发展的一件大事，也是中国报纸副刊研究工作的一件大事。回望副刊名人，总结办报经验，研究《天津日报珍藏版孙犁文集》的编辑学价值，对于我们以新中国成立60周年为新起点，进一步提升报纸副刊水平，加强报纸副刊研究，是十分必要和有益的。

    孙犁不仅是文学名家，而且是副刊名人。他长期的办报经历，尤其是新中国成立以来丰富的副刊工作经历，本身就是中国报纸副刊研究工作的重要对象。

    从1949年1月17日《天津日报》创刊，到2002年7月11日孙犁逝世，在超过半个世纪的漫长岁月里，孙犁始终没有离开过天津日报社。他是天津日报社的第一批职工，也是终身职工。他是《天津日报》文艺副刊的主要创始人之一，也是长期的领导者。直至他90岁逝世，天津日报社也没有给他办理离休手续。作为副刊名人，孙犁是资深的、终身的、名副其实的。曾任天津日报副总编辑、天津市孙犁研究会会长的滕云同志在《我所理解的报人孙犁》一文中说过：“能够成为一张报纸、一张报纸文艺副刊旗帜的现代作家并不多。我以为报人孙犁，应该是作家孙犁的成就与贡献中，不可忽视的一个重要方面。”

    2002年孙犁逝世不久，我曾在天津日报文艺部的一次业务研讨会上提出，孙犁与天津日报文艺副刊的关系，大致可分为三个时期：孙犁时代（孙犁直接领导副刊工作）、准孙犁时代（孙犁指导副刊工作）、后孙犁时代（孙犁的编辑方针影响副刊工作）。我的观点得到与会编辑们的普遍赞同，大家认为这种提法非常科学和实际。后来，天津日报文艺部主任宋安娜同志在2003年第八期《新闻战线》上发表《孙犁与“‘文艺周刊’现象”》一文，比较详细地阐述了孙犁的思想和作风对《天津日报·文艺周刊》的影响。她认为，这种影响可以分为三个时期。1949年创刊到1964年，是“文艺周刊”奠基与生长时期。这个时期，尤其是50年代，孙犁亲自主持“文艺周刊”的编务，奠定了“文艺周刊”的现实主义风格、扶植新人宗旨和编辑队伍的素质。十年动乱期间，“文艺周刊”停刊。粉碎“四人帮”后，1978年至80年代中期，是恢复与壮大时期。这个时期，孙犁虽不再亲自主持“文艺周刊”的编务，却直接指导着“文艺周刊”的编辑思路，他的家几乎成了“文艺周刊”的“第二编辑室”，许多重要稿件在这里定稿，许多著名作家的联络和约稿在这里发出。1983年，“文艺周刊”出刊一千期，孙犁策划了纪念号并写信向华君武等老朋友约稿。同时，版面的视野也比“文革”前更加开阔，河北的铁凝、陕西的贾平凹、山东的李贯通都是这个时期出现在版面上的。20世纪80年代末以后为第三个时期，是继承与发扬时期。在这十几年里，孙犁基本不过问版面的具体事务，但依然关心着“文艺周刊”，每天都要读它，并源源不断地有稿件在天津日报副刊发表，他所奠定的风格、宗旨和编辑素质，已经成为“文艺周刊”的优秀传统，得到发扬光大。我们认为，在不同时期，孙犁与天津日报文艺副刊的关系，于不变中有变化，于变化中有不变，体现了副刊名人与所编辑、所影响副刊的完整关系，而且这种关系总体上呈现着一种名人与副刊相互推进的双赢关系，极具副刊编辑学研究价值。

    我坚持认为，所谓“副刊名人”，不仅体现在其对副刊编辑工作的投入及其水平上，而且体现在其对副刊写作的投入及其水平上。自新中国成立至20世纪90年代中期，孙犁在《天津日报》（主要是文艺副刊和《文艺》双月刊）发表的作品有百余万字，约占孙犁全部作品的三分之一强。也就是说，孙犁的三分之一以上的作品是发表在自己的报纸上的。如果没有一些历史的原因，如在20世纪50年代曾有领导提醒孙犁不要总在自己的报纸上发表自己的作品，那么这“三分之一”也许会成为“二分之一”或“三分之二”。早在到《天津日报》工作之前，孙犁的成名代表作《荷花淀》就于1945年在中共中央机关报《解放日报》发表，随后被中共在国统区的机关报《新华日报》转载，产生了广泛的社会影响。1949年《天津日报》创刊之前，孙犁已经以其《荷花淀》等作品在文坛上占有重要的地位，他完全有资格、有条件在全国任何报刊发表作品，但他还是将大量作品（包括代表作《风云初记》）发在了自己的报纸上。孙犁是中国现当代文学史上无可争议的重要作家，《天津日报》刊载过这么多他的作品，对于一张报纸来说无疑是一种荣耀。从副刊编辑学的角度看，作为副刊名人的孙犁，其副刊编辑工作与副刊写作的配合基本上是成功的、完美的。

　　孙犁成为副刊名人，源于他自身的职业是《天津日报》的副刊编辑。虽然新中国成立前他曾在晋察冀通讯社和《晋察冀日报》当过记者、编辑，编过边区刊物《山》、《鼓》、《平原》，但他真正成为“文艺副刊旗帜”，还是在《天津日报》。当然，他在《天津日报》更多情况下是以领导者或指导者的身份从事副刊编辑这一职业的。但是，他确确实实认认真真地处理稿件，悉心培养了许多作家，其中有几位如刘绍棠、从维熙等还出了大名。他自身的写作使得他的编辑工作很有底气，他的编辑实践也使他写作的内容更加充实。他为“文艺周刊”写的编者启事、说明、按语，他为“文艺周刊”的作者作品所写的评论文章，他总结“文艺周刊”办刊经验的文章，就有二三十篇。《天津日报》有了孙犁这样的副刊编辑兼名作家，等于拥有一份珍奇的无形资产，在相当长的一个时期里，不仅约好稿约名家稿方便得多，而且社会上特别是知识分子对这张报纸总要高看一眼。我曾在一篇相关的文章中发表过这样的观点：人有人品，报有报格，《天津日报》如果没有孙犁、方纪，就如同《大公报》没有沈从文、萧乾，《文汇报》没有柯灵、黄裳，报格多多少少是要打一些折扣的。2001年，同样既是文学名家又是副刊名人的金庸先生做客天津日报报业集团，盛赞《天津日报》是“很雅正的大报，评论有影响，报纸品位高”，其中自然包含了他对孙犁在副刊编辑工作方面成就的敬佩。2002年7月11日，新华社在发表孙犁逝世的消息中特别提到：“孙犁同志长期从事党报文艺副刊编辑工作，为解放区文学和天津文学的繁荣，为天津业余作者特别是工人作者的成长付出了极大的心血。他开创了《天津日报》文艺副刊热心扶植青年作者的优秀传统，几十年来为天津和全国文坛培养了一批批知名作家和业余创作骨干。他是我国报刊史上一代编辑典范。” 与以往人们更看重孙犁文学创作相比，这个评价是比较全面、十分准确的。
    带着明确的副刊编辑学理念，我们编辑了《天津日报珍藏版孙犁文集》。该书在以编年的方式原汁原味地展示孙犁半个多世纪的文学成就的同时，也脉络清晰地显现了孙犁的编辑实践、编辑思想和编辑风格，突出了他“报人孙犁”、“编辑家孙犁”的形象，加之特约曾与孙犁共事过的报社编辑记者就孙犁作品发表的背景、文字修改的过程做了大量注释，展露了迄今为止孙犁著作任何版本所没有的珍贵史料。通过如此丰厚的编辑含量，为广大读者提供了一个理解孙犁的新视角，为中国报纸副刊研究提供了一个新文本。
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