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国际会议中的媒体策略
                ——天津电台2008夏季达沃斯报道案例研究
                    滨海广播  李芙苓  何娟
在全球化区域合作日益深入的背景下，我国成为越来越多的国际化会议
的东道主，而作为未来中国经济增长的第三极——天津滨海新区，近年来承办这类型的会议涉及范围之广、规格之高、次数之频繁也都值得书写历史。此时，如果媒体还仅仅停留在国际会议“新闻报道”的层面来认识和把握这份历史使命，显然已经不能适应时代发展的要求，同时也会丧失在国际信息舞台中的话语权和打造自身媒介形象、输出价值的绝佳时机。此时，媒介及时总结和深入思考在国际会议中的定位和策略是必要和必须的。本文试图以刚刚过去的“2008天津夏季达沃斯论坛”天津电台的实战作为案例，从媒体策划、报道、包装、活动营销，等多方面，立体探索国际会议中媒体的参与姿态和应对方法。

一、传媒语境改变下的典型案例
美国理论社会学家Giddens从社会学角度定义了我们正在经历的“全球化”——“某个场所发生的事物受到遥远地方发生的事物的制约和影响，或者反过来，某个场所发生的事物对遥远地方发生的事物具有指向意义；以此种关系将远隔地区相互连接，并在全世界范围不断加强这种关系的过程”。
随着全球化浪潮的席卷，我国传媒语境也随之发生变化，尤其进入2008年，包括北京奥运会、残奥会、亚洲协会年会、世界经济论坛天津夏季达沃斯论坛在内的高规格的国际盛会越来越频繁地进入百姓视野，也无可避免地登上媒体的日常报道日程。创造性地积极应对，还是被动地被众多会议赶着走？其结果天壤相别，我们选择前者。
2008年9月27到28日，世界经济论坛新领军者年会暨2008年夏季达沃斯论坛在天津滨海新区召开。这次论坛几乎涵盖了目前在我国举办众多国际会议的主要特点。
1、交互性与开放性。这是针对“单向度”[3]宣布结果、政府、领导人商讨国际事物的国际会晤而言的。例如欧佩克成员国宣布减产，二十国领导人商讨如何度过金融危机的峰会等，这类型的会议除了客观报道、分层次解读之外，由于媒体报道受到限制,媒介自身可发挥余地不大。会议对媒体开放,并鼓励媒体与参会者的互动。

2、主体多层次。既包括了政府官员、学者、企业家、还包括媒体,各类型的社会团体,甚至是普通民众。

3、形式丰富。会议形式包括论坛、辩论会、圆桌讨论等等。

以上特点，都使得2008年天津夏季达沃斯成为我们积极研究国际交互型会议中媒体策略的绝佳范例。
二、我国传媒在国际会议的“失乐园”
相对报道国内大事小情，百姓普遍关心的“新闻乐园”，受众对国际事务的漠然促使这类题材成了媒体的“失乐园”；相对媒体轻车熟路地报道国内会议的“乐园”，没有成熟模式可以借鉴的国际会议报道就是我们的“失乐园”；相对于国内我们“一声独大”的“乐园”，国际会议国内外媒体的同题竞争中，我们的语言劣势，也造成中国媒体的“失语”，使国际会议报道成为“失乐园”。这里面既有国际会议与普通受众间距离造成的客观问题，也有媒体应对策略缺失的主观问题。具体来讲，造成中国新闻军团相对“失语”的原因在于：

1、 受众的陌生感。传媒经济是注意力的经济，没有注意力，媒介传播就没有价
值。相对于发生在身边的大事小情，国际会议中涉及的内容往往和百姓生活有一定距离或者过于宏观和抽象，不了解导致不关心。另外，国际会议有很强的主观性，会议从宣传到开幕到结束往往也就是几天的时间，所谓来也快去也快，对于受众它更像是一个“突发事件”，无法形成熟悉的感觉。 

2、 媒体自身的陌生感。媒体从业人员对于国际会议报道，很容易产生“沧海一
粟”的感慨。 “听不懂”、“抓不到”、“记不住”是目前客观存在的棘手问题。

⑴以这次在滨海新区举行的夏季达沃斯论坛为例，与会的1400多位嘉宾来自全球20多个国家的不同领域，十几种语言下的十几种文化思维使得采访者很难在短时间内和被采访者取得有效联系并且顺畅交流，这就是第一个实际难点“听不懂”。
⑵国际会议场所一般都不局限于一个会议厅和一种讨论形式，像达沃斯，偌大的会场、星罗棋布的数十个会议厅、某些会场不对媒体公开、嘉宾是否配合等等因素，都有可能造成记者想采访的对象根本“抓不到”。
⑶国际高规格会议实际上不到最后一刻开始，大会组委会都很难确定究竟会有哪些人赴约，所以会议开幕时才会公布与会嘉宾名单。因此，需要对庞大的嘉宾数量和嘉宾复杂的背景在短时间内了解也成为实际困难之一。以本届达沃斯为例，开幕时拿到的嘉宾简介就有近1500页，将嘉宾、背景、照片短时间内一一对应，实际上是“记不住”的。造成采访者有“进入采访富矿却无从捡起”的困惑。这里就有一个小小的例子，我台记者达沃斯前采访了一次前期活动，记者在采访归来对照名片查询后才发现，之前的一位在不经意中与之攀谈的一位其貌不扬的小伙子竟发现这位小伙子是中东某国太子。

3、 报道形式老旧、内容枯燥、新闻作品同质化严重。这个问题也是在国内会议
报道中长期存在的问题，在此不做赘述。
4、 聚光灯下的“失语症”。在近半个世纪的国内会议，尤其是“单向度”会议的报道中，我们的媒体已经习惯只扮演一个报道者的角色，于是，多数国内媒体在参与互动性强、参与层级丰富的国际会议当中也安于“组织一批人，采访几场会、写一批稿”的现状。参与姿态决定了我们几乎自动放弃了在国际舞台的聚光灯下树立媒介形象、扩大品牌影响力和输出价值的机会。这样的最直接后果就是造成“新闻红、媒体不红”或者“报道好听但听者寥寥”， 更为严重的后果是由于忽视“造势”，使得缺乏影响来的媒体品牌无法吸引重量级的VIP嘉宾。 

三、天津天津电台2008夏季达沃斯报道案例
2008天津夏季达沃斯论坛在滨海新区举行前后，天津广电集团和总台统一指挥，天津人民广播电台新闻广播、滨海广播对报道达沃斯盛会作了充分的前期准备，在会前、会中、会后实施了周密而创新的直播和报道方案，有针对性地攻克在国际会议中媒体面临的种种问题，高质量地完成了论坛的报道任务同时输出媒介自身价值，在听众中形成了广泛好评，向国内外有力地宣传了天津和天津滨海新区。
（一）、会前高度重视、策划周密、报道充分

天津电台在08年年初就开始就天津夏季达沃斯会议进行报道准备。统筹频率、人力、节目资源、技术，形成广播采、编、播、输出各方面的高效整合，统一出击。
*6月，市长黄兴国参加东亚达沃斯峰会，滨海广播还专门派出记者前往马来西亚采访，不仅对黄兴国市长的行程作了充分报道，还采访了施瓦布等达沃斯论坛领导，考察了会议的组织和报道特点。天津电台还与达沃斯总部和其在北京的办事处建立了日常联系。

*7月，天津电台专程和大连电台就夏季达沃斯的报道充分交流了经验。电台形成了会前—会中—会后的报道方案，提前向组委会提交直播方案。会前，新闻广播“天津新闻”， 滨海广播“滨海第一线”等多个重点新闻节目中播放达沃斯筹备工作进展情况的报道百余篇。

*8月，滨海广播推出了夏季达沃斯专题报道，介绍天津筹办会议的进程；60期特别节目 “解密达沃斯”，从地理风貌到社会人文，全面展现达沃斯和达沃斯论坛的独特魅力；开辟英语学习节目“达沃斯英语随身听”，提升主办城市市民的参与度和服务水平，侧重于将国际礼仪知识以每期不超过一分钟的小单元出现，生动活泼，深入百姓。

（二）、会议中创新广播新闻直播和报道方式，进行对国际会议多点直播，跨媒体合作报道的大胆尝试，实现广播传播效益的最大化。

本次报道，天津电台新闻广播，滨海广播共派出24人采编直播队伍，论坛期间，大型多媒体直播节目“风云达沃斯”，每天7：30——19：00纵跨10小时，为听众呈现了20多个小时的达沃斯“声音”风暴。 特别节目“风云达沃斯”力求通过创新，寻找最能与达沃斯风格契合的报道形式和操作手段，呈现最“生动”的达沃斯资讯听觉感受。这些工作和探索包括：

1．顺利完成了与中央人民广播电台和中国国际广播电台对27日论坛开幕全会上，国务院总理温家宝发表开幕致词环节的并机直播。与中国国际广播电台合作，推出录音报道“新领军城市—天津”向世界介绍了天津滨海新区的开发开放的成果。

2．对会议进行了大密度的多点双语直播和滚动报道

天津电台经过前期不懈沟通，在论坛举办地天津滨海国际会展中心获得两个直播区，分别位于全会厅和媒体咖啡区，加上位于市内的直播间，和多点记者连线，本次报道的空间跨度很大。在3天的时间里，天津电台共进行了9场，共计20多个小时的现场直播活动，包括6场全会直播，3场主题直播。在三天的直播节目中，天津电台充分利用论坛嘉宾云集的人力资源，通过近百位众多高端人物的现场访谈和记者专访，大大加强了广播节目的含金量和可听性。《在达沃斯开幕式上，温总理向世界亮出滨海新区名片》《新领军城市市长的对话》、《总理的激情与承诺》、《参会嘉宾聚焦美国金融风暴》等报道在听众中引起很好的反响。

3．节目立足滨海，胸怀世界，与环渤海城市电台大连新闻广播，以及与新加坡城市电台的联播节目成为直播活动的亮点，在国际化的视野下，寻求新闻的本地化表达。处理好“国际化”和“本土化”的关系  与大连新闻广播合作推出的“新领军城市的对话”，邀请环渤海地区大连、唐山市市长，企业家代表参与节目，和天津市领导共话地区发展与合作。28日，正值中新生态城开工，天津电台与我台友好电台新加坡城市广播连线直播，推出“生态城市建设”特别节目。

4．邀请国内外资深学者组成的直播专家团，为听众呈现一个“听得懂”的达沃斯。达沃斯论坛被称为全球经济的风向标，所设议题往往宏大而前沿。特别节目直播期间，编播人员邀请了多位专家学者参与节目，为听众深入浅出解析论坛内容，其中包括国务院发改委宏观经济研究所研究员常修择、中国社会科学院教授张国庆、南开大学经济学院院长周立群、新加坡大学生态学教授和英国创意产业学者等专业人士对全会的及时解析，使本来相对复杂的全会讨论议题妙趣横生，贴近生活。

5．嫁接网络优势，真正实现传统媒体与新媒体的结合。

此次达沃斯报道中，我们的节目和报道通过天津电台声纳网和搜狐财经频道，实现网络同步音频直播和论坛图文资料时时更新，真正实现了多媒体信息传送。具有国际视野的表达语态、大信息量、多信息来源的报道对强化了时空跨度和厚重感，提升了报道的权威性和吸引力。
（三）会议后，多篇述评、记者采访手记、会议重点议题的追访等报道，让会议的“长尾效应”
得以展现。“长尾”至今尚无正式定义，目前最理想的长尾定义为“许许多多小市场聚合成一个大市场”。国际会议报道中常常有这样的问题， 一个看似不是特别“热”的议题或者一个焦点报道的追访，都是有人关注的。长尾实现的是分门别类的个别关注点的总和等于或大于热点话题的关注，而这些受众想知道的“非热点”，往往也是各媒体遗漏、不懈于报道的盲点，抓住这些内容，往往会出精品和独家新闻作品。
例如达沃斯后，天津电台记者对于会中了解到的 国外公民通过种树等环保方式来抵消自身制造的“碳排放”做法进行挖掘采访，报道成品对滨海广播落地在西澳的节目播出，这个问题正解决了包括西澳在内的很多国家急需要解决的碳排放日益增多的问题，而这个题材的报道在本次会议报道中绝对是全球独家的，收到良好效果。
四、国际会议报道中可以借鉴的经验
综上，经过“2008天津夏季达沃斯论坛”中天津电台实战的梳理和对国际会议报道的再认识，我们可以归纳出当下和未来一段时间，媒体可供参考的几点应对策略——

（1） 时间线——蝌蚪布局，事半功倍

一份优秀的国际会议报道策划是有时间延展的，借用“蝌蚪布局”的理论，只有重视开局，才是后期暴发的前提，最终受益的不是肚子而是尾巴。正如这次天津电台达沃斯的报道，就是在时间线上首先总体审美、布局，滨海广播提前三个月时间就陆续开始着手采访和预热听众，解除了记者和受众对于“达沃斯”的陌生感，达到采集、传播、接收的同步。再比如中央台，会前、会中、会后陆续出炉的9篇以上的高质量述评使媒体视角被成功放大，从天津一地举办达沃斯辐射到环渤海乃至全球金融、环保等同领域问题的横向比较，某一领域的问题由一种尝试放大到多种做法，凸显了中央台“霸主”地位平台的整合能力。
（2） 内容战——重要有趣原则下，把握第一落点的话语权

所谓话语权，就是指媒介在对受众人产生传播效果的潜在的现实影响力，媒体想把握好话语权就要把握好新闻第一落点，第一时间清晰、权威发布地发布个性化声音
。现代传媒竞争是内容的竞争
。同一个会场全球都在报道，如何报道出新？距离百姓生活遥远的国际会议议题如何让老百姓爱听？会期短暂如何有效利用人力、物力达到报道内容的最大化？这次天津电台达沃斯论坛报道针对这些问题一一对应进行攻克。
1、 多点直播,听众身临会议其境。在选择直播区域的时候，其中一个重点就设在
达沃斯会场中会议最多、探讨内容最重磅的“全会厅”，这个全会厅的直播点就
保证了听众到几乎同步听到全会厅内容的权威发布，有效地把握了话语权和放大
了广播媒体信息传播迅捷的优势。另外，这次达沃斯的现场直播会议部分，并没有长篇累牍转播会议信号，而是在全会厅安排了主持人，信号转播中适时解读会议背景、解读讲话人的发言,采取核心、提示、观点、相关、链接、精要等方法加以报道，“像解说一场球赛在解说一场会议”，再配合后方直播间专家解读，深入分析，使会议报道从“长篇大论”,变得短小精干,生动活泼,给听众呈现一个“听得懂”并“喜闻乐听”的达沃斯。
2、相关重要民生角度新闻选择。会议新闻并不具备社会新闻、突发新闻的鲜活
和可读的优势。而有些会议新闻又常常是从单纯会议的角度进行报道, 致使报道
浮于会议的表面, 成为一份会议纪要, 语言呆板、稿件冗长、听众没有兴趣,而
记者充当了“新闻秘书”,新闻成了会议纪要。

相反，要从繁杂的会议程序中跳出来, 挖掘会议中人们关心的有价值的信息，重要和有趣就是筛选新闻和做新闻的原则——应该选择会议内容所涉及的有关国计民生的或者是与人民生活休戚相关的事件和角度进行报道,这些信息因为与每个人的生活息息相关, 因此拥有很大的受众群,这就要求记者有较高的新闻敏感性, 善于从会议繁复的信息中, 找出读者普遍关心的、具有较高新闻价值信息, 加以开掘和提炼，比如报道中“金融风暴中的中国对策”,“中国企业是否进入寒冬”等选题。
3、 会议本身报道“规定动作”外，充分利用会议期间的人脉资源,策划新闻选
题,并以此作为“副产品”再进行深加工.寻找会议内容与策划内容的黄金结合点。比如:新领军城市对话、中新生态城市对话，以新闻策划放大“会议”新闻价值，突破会议报道定式。
随着新闻竞争，特别是各具特色的会议报道作品的激烈对抗，策划已经成为
媒体工作重要环节。“新闻策划是一项创造性的劳动，照搬模仿别人的做法或者延续传统的做法都行不同，只有通过自己精心策划，有独特的视角和创意，才能一招制胜。”

（3） 内外宣兼修 多媒体覆盖 。国际会议报道，因为题材世界瞩目，自然成为外宣的好时机和好题材。广播媒体和网络媒体以及其他平面媒体的合
作、优势互补、互相造势，借船、借网打造通路，这在时间紧、任务重的国际会议中尤为重要。（具体做法参照案例分析）
    这种发展趋势就是各中媒体记者采访时至少有录音、摄像设备，这样录
音广播中可以采用，整理成的文字供平面媒体，画面供电视媒介，以上都可以通
过网络和收集媒体整合传播。

（四）活动营销 嫁接输出媒体价值观。媒体要“宣传和经营并举”，且“两手
抓，两手都要硬”，其经营策略与手段也必须实现社会效益和经营效益的双赢。每个媒体都拥有自己的气质，这种气质和价值观是受众选择媒体的重要原因
和培养忠诚度的基石。在营销无处不在的今天，本身就掌握着话语权的媒体更是
要塑造、放大自身价值理念和气质类型，形成鲜明个性。
例如本次达沃斯论坛重要议题之一是环保，很多环保企业领军人物都是参会
嘉宾，滨海广播就在各休息区宣传少使用一次性杯子，节约能源，并建议从吧台领取印有滨海广播LOGO的玻璃杯来使用。再有设在媒体咖啡区的直播现场，让全球媒体都可以直观记住天津电台，以上两例说明在塑造价值的全球头脑风暴上塑造媒体自身的价值，用力不大，却达到事半功倍的效果。
结束语：国际会议报道的瓶颈问题在于信息的不对称，不仅包含会议组织方与媒体的信息和地位不对称，也包括媒体与受众之间的信息地位不对称，还包括媒体与媒体之间的信息不对称问题， 而打破这种不对称的关键在于站在全球的视野分析问题，以贴近的传播手段报道问题，以价值输出者的身份参与解决问题。作为世界媒体同题竞争的舞台，作为最有影响力的人士的聚会，国际会议期待着中国媒体的舞蹈。

� 广义的国际会议概念，涵盖会议、论坛、沙龙等


� 吴言.国际化与本土化.职业技术教育[J],2003,(31),1


� 长尾（The Long Tail）这一概念是由“连线”杂志主编Chris Anderson在2004年十月的“长尾” 一文中最早提出，用来描述诸如亚马逊和Netflix之类网站的商业和经济模式。 “长尾”实际上是统计学中Power Laws和帕累托（Pareto）分布特征的一个口语化表达。 





� “话语权”是目前文化与传媒研究中出现频率甚高的一个词。葛兰西的“领导权”、福柯的“权力话语”、哈贝马斯的“合法化”、罗兰·巴特的“泛符号化”、鲍德里亚“仿像”等思想极大地丰富了话语理论，为研究媒介话语提供了理论基础.随着社会的发展，话语理论研究的多元化趋势使得我们有必要从传播的角度来思考媒介话语权对传播信息内容的影响以及对社会行为产生的作用。 �


�出自《传媒产业竞争：内容资源成为新的制高点》【9/2/2004 10:07:00 AM】　来源:媒体安都   作者：黄宇





�出自《寻求突破　巧妙装扮》作者：郝彦超 新闻爱好者 年8期 字数：2677 字体： 【大 中 小】






