偶遇总理 重生希望

（2月18日03版）

“连老天都感动得哭了！”京城昨天降下的牛年第一场雪，似乎在为河北省白血病患儿小李瑞的幸运而感动。这个只有两岁的小幸运儿，因为在天津站和温总理的温情偶遇，让这场雪花飘落的倒春寒变得别样温暖。


“孩子的命真好，做梦也没想到会在天津得到总理的帮助。”昨天上午，母亲王志华抱着小李瑞来回穿梭在总理指示入住的北京儿童医院，给他进行全面检查。

孩子治病 欠下五万元债务

慕名来津 勉强凑2200元


对小李瑞一家来说，发生在2009年2月16日的天津站亲历，一切来得太突然了。与温总理的那一刻偶遇，注定会让这一家人铭记一生，包括尚不懂事的小李瑞。


李贵树是河北张家口蔚县草沟堡乡高庄子村村民，今年37岁。大儿子今年过完年去保定一家饼干厂打工。小李瑞几天前刚过完两周岁生日，与母亲相比，小家伙更喜欢与父亲在一起玩儿。平时李树贵只要一出门，小李瑞便大声喊“爸爸，回来”。正是这份亲情，看上去比实际年纪大不少的李贵树特别喜欢这个小儿子，抱着时总亲个不停。


噩耗在2008年的6月份降临到这个原本就不富裕的家庭。身体一直很好的小李瑞一天突然出现脸色苍白、没精神等症状。刚开始还以为是吓着了。没想到，孩子的病越来越严重。带孩子到张家口医院检查才发现，小李瑞患上了白血病。当时，李贵树没有意识到这是个“吃”钱的病。


李贵树所住的高庄子村是附近最穷的，李贵树家有六七亩地种土豆，每年能收入三四千元。16岁的大儿子小学毕业未上初中，如今在保定一家饼干厂上班。


虽有农村合作医疗，但3个月的治疗还是花了6万多元。为给孩子治病，他耗尽家里几千元的积蓄，还欠下5万元的债务。


3个月治疗后，小李瑞的病情稳定了，但医院要求3个月后复查。然而，5个月过去了，李贵树也没能带孩子去复查——夫妻俩实在借不到钱了。


听说天津血液病研究所对治疗白血病有研究，夫妻俩勉强凑了2200元钱，2月14日在孩子的姨父杨正魁的陪同下来到天津，路费花了420元。

带钱不够 一家四口准备返程

偶遇总理 入住北京儿童医院


16日开始检查，给孩子做完血常规检查后，李贵树带的钱不足以支付骨穿检查的费用了。一家人准备返程，买了三张单价26元的2602次列车车票。虽然是21时47分开车，但他们13时就到候车室等车了。


他们没想到的是，下午2点多，他们在候车厅竟然遇上了来津考察准备乘高铁返京的温总理。


总理来候车厅和乘客握手问好时，李贵树刚好去一边给儿子买吃的去了。等他回来时，温总理已安排好孩子入院后上了京津高铁。


孩子的母亲王志华和姨父杨正魁为我们讲述了那个让他们一家人终生都不能忘却的一刻——


“我们坐在候车室的第二排，孩子当时躺在坐椅上睡觉。下午2点多，候车室的人突然都站起来了，还使劲鼓掌，我抬头一看，天呀，是温总理！”杨正魁回忆说，当时总理和坐在第一排的乘客们一一握手，当透过人群看到躺在第二排坐椅上的小李瑞时，总理快步走了过去。


“总理和平时在电视上看到的一样，一直带着笑容，我现在都不敢相信是朝我们走来的。”王志华说，当确认温总理向她走来后，她赶紧抱起了小李瑞，并几乎和总理同时伸出了右手，紧紧地握在了一起。


“总理问我是来天津打工的吗，我说不是，是带孩子来天津看病的。总理又问看了吗？我说钱带得不够，准备回家。”


王志华说，当总理听说她准备回家后，马上又追问她以前带孩子去北京检查过没有。“我说没去北京看过，北京的大医院没去过，怕看不起。”


“去看吧，去北京最好的医院，儿童医院，我帮你们安排。”总理说完这些话后，王志华的泪水一下子涌了出来，她抱着孩子，扑通一声跪在了总理身前。


总理赶紧俯下身子，双手将王志华扶了起来，并连声说：“没事，没事，不要激动。”


在总理的关怀下，16日下午5点左右，与总理同车抵京的小李瑞一家，一下火车就被120直接接到了北京儿童医院。当晚，小李瑞入住无菌放疗病房。孩子父亲及姨夫也被安排在医院一地下招待所入住。


据了解，国务院办公厅工作人员还为他们家募集了捐款，并交到了李贵树手中。

做梦似的总不相信

昨天早上7点，本报记者第一时间赶赴北京儿童医院，看望温总理来津考察时偶遇并安排救助的白血病患儿小李瑞。


在医院血液病无菌病房内，35岁一宿未眠的王志华坐在椅子上，正在哄儿子小李瑞睡觉。


获悉天津的记者一大早就来关注小李瑞的病情，住在医院地下招待所的小李瑞父亲李贵树和姨父杨正魁，冒着纷纷扬扬的雪花早早出来迎接。当记者拿出温总理在天津站安排救助小李瑞的报道后，李贵树立即抢了过去，一边看一边流泪。认真看了几遍后，李贵树仔细地将报纸折叠好，小心翼翼地揣进怀里。


从16日晚至昨天早上一直还未来得及吃上一口饭，在医院附近的一家餐馆里，本报记者给他们安排了一顿早餐。孩子的病有救了，长久的焦虑、压抑、疲惫好像立时减轻了很多，两人看起来胃口都不错。


饭后，李贵树转到旁边的商店去买拖鞋。记者看到，这个朴实的父亲看到儿童用品和食品时总会徘徊端详好半天，拿起一个标价32元的奶瓶，他看了好久，“太贵了。”


奶粉、奶瓶、衣服、玩具、食品，当记者把这些东西作为礼物硬塞到李贵树手中时，这个朴实的农村汉子愈加腼腆。


“我俩兴奋得几乎一夜都没睡，直到天亮时才迷迷糊糊睡了一会儿。躺在床上总觉得跟做梦似的，总不相信，可想想孩子现在在总理的安排下都已住进了医院，才觉得这一切是真的。”李贵树说，可能是上辈子积了大德，才能遇上了总理，这下他放心了，孩子的病有希望治了。说着说着，李贵树又哽咽起来。


孩子的姨父也说，怎么也没想到这辈子会遇上总理，并帮了这么一个大忙，与总理的这一遇，相当于给了孩子又一次生命吧，太感谢总理了。

检查结果最快今天上午出

（2月18日04版）

根据医院安排，昨天上午九点，小李瑞开始接受全面检查。 


体重从未超过100斤的王志华显得非常瘦弱。她抱着小李瑞，在护士的引导下，首先来到B超室给孩子照B超。孩子父亲李贵树和姨父杨正魁忙前忙后，李贵树还不时亲一下小李瑞的额头。 


可能因为监护室气温比较高，16日入住医院一夜后的小李瑞脸上出现了两块湿疹，小手摸上去也有些发热。小家伙盖着一块毛毯，睡得正香。为了便于检查，医生提前给小李瑞吃了8粒药丸。B超查完不久，小家伙就醒了。 


醒后的小李瑞露出了调皮的天性，不时咧开小嘴笑。孩子刚和记者见面几分钟就不认生了，还乖乖地让抱。当记者拿出买给他的玩具时，小家伙更是笑个不停。心电图、CT、胸片、彩超，王志华抱着小李瑞穿梭在各个检查科室，直到下午三点多，医院安排的全面体检才查完。可能是因为一下子见到那么多人太兴奋，在照CT时由于小家伙很不老实，医生又给他吃了一次镇静药。 


由于李贵树和杨正魁一直忙于应对来自各方的慰问者及媒体记者，其后的检查基本上全是王志华一人忙前忙后，最先和小李瑞一家熟悉的本报记者便临时当了回护工，全程帮忙。


从16日下午入住医院到检查完，二十多个小时里王志华饭都没顾得吃上一口。据专职带领小李瑞检查的护士介绍，最新的检查结果最快今天上午才能出来。至于小李瑞的病情如何、将以何种方案进行治疗，都得等结果出来后再分析商定。

天津两名专家急调赴京

确定患急性淋巴细胞白血病


记者昨天从血液病医院了解到，该院两名专家接到国家卫生部指示，昨天上午赴北京参与会诊温家宝总理在天津站救助的白血病患儿李瑞。专家会诊后表示，小李瑞患的是急性淋巴细胞白血病，目前病情比较稳定。


昨天上午，中国医学科学院血液病医院淋巴肿瘤中心主任邱录贵和小儿血液病专家竺晓凡博士按照国家卫生部的指示赶到北京儿童医院，参与小李瑞的会诊工作。


昨天，通过检查，可以确定小李瑞患的是急性淋巴细胞白血病，孩子的病8个月以前在老家就已经明确诊断了，但治疗的应该说不是很系统。现在看孩子的身体状况还可以，病情比较稳定。目前治疗上还是应该延续之前的措施，以化疗等为主，继续观察孩子的病情。

总理温暖山村 家人感动痛哭

“我们家孩子终于有救了” 


2月的张家口市依然是天寒地冻，然而一股暖流却感动了整个山城。如果不是因为白血病患儿李瑞，恐怕没有人会将小山村与国务院联系起来，如今这个小山村里的每一个人都会很骄傲地说：“温总理帮助过俺……”


蔚县草沟堡乡高庄子村距离张家口市225公里，位于冀晋交界，全村97户316人。这是一个典型的贫困小山村，过去人们可能都不会注意到它的存在，而如今它却成了全国人民关注的焦点，因为温总理帮助过的白血病患儿李瑞的家就在这里。


刚刚过去的一天令村里的每一个人都兴奋不已，“温总理帮助小李瑞的事，我们也是刚刚听说的，真没想到，小李瑞终于有救了。”“温总理真是雪中送炭，李家人也挺过来了。”村里人的话题始终围绕着温总理和小李瑞，和李家人一起分享着幸福，也和李家人一起分享着温暖。


李家的房子可以说是村里最破的，报纸糊的门窗框子在寒风中哗啦哗啦直响，只有崭新的门神和春联似乎在告诉人们，这间小破房子曾经还住过人。村民说，小李瑞的家早已是负债累累，光是给孩子看病就花了好几万块钱，其中有五万块钱都是向村民借的。


小李瑞的姥爷也去北京儿童医院了，家里只剩下小李瑞的姥姥和舅舅，当他们从记者口中听到“温总理”这三个字时，憨厚的母子俩竟抱头痛哭起来，“感谢国家，感谢温总理呀！我们家孩子终于有救了。”在左邻右里的劝慰下，母子俩终于回复了平静。小李瑞的姥姥说：“孩子突然得了怪病，进城一查才知道是白血病。为了给孩子治病，家里已经把能借的钱全借来了，可是孩子却始终没见好。昨天上午，闺女打电话来说‘孩子不行了’，我一听就哭晕了过去。没想到，晚上闺女又打来电话说‘在火车站遇到了温总理，总理要帮孩子治好病’。温总理怎么会遇上他们？我们全家就像是在做梦一样。后来，我们还听说国务院给孩子捐了款，我们的心里实在是太感动了，如果不是有这样的好国家、好总理，我们的家真就全毁了。”记者特意将温总理帮助小李瑞的照片留了下来，小李瑞的姥姥和舅舅兴奋地捧在手中笑个不停，“这是孩子，这就是温总理，快把相片存起来，千万可别弄坏了。”小李瑞的姥姥一边叮嘱着儿子一边抚摸着照片，眼泪止不住又流了下来，这眼泪和前一天相比，由苦变甜；这心情和前一天相比，由地变天。


临走时，记者从当地乡政府了解到，全乡农民农村合作医疗参合率为87%，2008年已为小李瑞拨发18000元。最近，乡政府又为小李瑞捐款20200元。相信，严寒就快过去，小李瑞、李家人的春天已经来了。

张家口市将建“救助白血病患儿爱心基金” 

昨日下午，张家口市委书记许宁、蔚县县委书记王志军先后到医院看望小李瑞，并安排了治疗相关事宜。张家口市红十字会秘书长苑小刚也赶赴北京看望了小李瑞，并给他带去一个二尺多高的会唱歌、会说话的机器人作为礼物。据了解，张家口去年新发白血病患者11名，而合作医疗对于这种需要高昂医疗费用的病症是杯水车薪。据介绍，目前张家口市红十字会、蔚县红十字会将建立“救助白血病患儿爱心基金”。

昨日，草沟堡乡高庄子村党支部书记王春介绍说，蔚县是国家级贫困县，高庄子村的年人均收入不到1500元。当得知李贵树家庭困难后，他们在今年1月份同县民政局取得联系，资助了2000元。乡民政所也出资500元用于李瑞的医疗救助。

小李瑞今天开始化疗

第一阶段治疗需9个月 目前捐款已接近二十万

（2月19日05版）

昨天上午，做完全面检查的小李瑞，开始在北京儿童医院血液中心病房接受输液治疗。今天，医院将开始为李瑞进行化疗，第一阶段的治疗时间需要9个月。

与此同时，来自社会各界的爱心，昨天仍继续涌向这个与总理偶遇而被救助的孩子。截至昨天下午6点，来自社会各界的捐款近二十万元。

晚一个月就难治了

李瑞治愈希望很大

昨天下午四点多，小李瑞的主治医生与其父母进行了一次谈话，向他们介绍了李瑞的病情和将来的治疗方案。

据李贵树介绍，主治医生告诉他们，李瑞的病情经过诊断，确诊为急性淋巴细胞白血病，现在还没有复发，尚处于可控制阶段。如果再晚来一个月，可能就难治了。医院现在已经为小李瑞制定了一个很严谨的治疗方案，总治疗期可能长达两年半。第一个疗程叫诱导缓解治疗，需要9个月左右，能把孩子白血病的坏细胞基本杀灭。从今天开始，医院开始为李瑞进行化疗。医生透露，急性淋巴细胞白血病在儿童白血病里是化疗疗效比较好的一种，但化疗也是希望和风险并存的，她认为通过化疗，李瑞治愈有很大希望。主治医生同时向李贵树建议，因为治疗的时间比较长，李贵树应尽快在儿童医院附近租间房住下，好给全程在病房陪护的妻子做饭。另外，治疗期间，一般会治一个月左右出院休息几天，然后再进行入院治疗。

小李瑞家人住进津报集团北京记者站

得知小李瑞终于可以得到治疗了，李瑞的姥爷兴奋不已，于前天赶到北京。姥爷笑得合不拢嘴，一直念叨着：“真是做梦也梦不到这样的事呀！”他对记者说：“小李瑞很可爱，从发现这个娃娃有病之后，全家人都急坏了，可是又无能为力，只能眼巴巴地瞅着这娃娃受罪，心里难受呀！”

小李瑞的家人们在喜出望外的同时，又陷入了惆怅。小李瑞的病已经确诊，今天就进入治疗期了，一系列的新难题接踵而来。白血病的治疗期比较长，小李瑞又离不开家长的照顾，可是在北京高昂的食宿费用，对这个负债累累的家庭来说更是不堪重负；而且，小李瑞是在隔离的无菌病房中接受治疗，每天都要换洗衣服，还必须进行消毒处理，这又给小李瑞的家人出了大难题。

本报记者在采访当中得知这一情况后，立即向津报集团领导汇报，集团领导指示本报记者，在完成采访报道的同时一定要尽一切可能帮助小李瑞的家人解决实际困难。津报集团记者站正好就在北京儿童医院附近，参与报道的记者，将小李瑞的家人们接到记者站，记者站工作人员腾出房间，让小李瑞的家人住进津报集团记者站，让他们安心在这里陪护小李瑞治疗，小李瑞的父亲那布满老茧的粗糙的手与记者们的手紧紧地握在一起，又一次热泪盈眶。

很想写封感谢信给总理
昨天，李贵树和记者聊天时，他再次提到了想写封感谢信向温总理表示感谢的事。

17日早上，李贵树提到了“在天津站错过见到温总理一面”这一让他感到终身遗憾的事。他说总理当时来看望孩子并和妻子握手时，他刚好去一边买东西了。等他回来时，总理已经离开了。

李贵树一脸的遗憾，并一再表示希望能有机会向总理表达感激之情。随后接受媒体采访时流露出了想给总理写感谢信的想法。昨天中午，李贵树还专门就感谢信一事向记者说出自己的苦恼。“我是个农民，没文化，没写过感谢信，谁能教教我怎么写最好。”

天津专家竺晓凡参与会诊后返津

八成白血病患儿能治愈

昨天，记者再次联系了血液病医院赴北京会诊小李瑞病情的两位专家。血液病医院儿童血液病诊疗中心主任竺晓凡教授表示，前天晚上他们会诊完病情后就返回了天津，目前小李瑞还在进行身体各项检查，具体的治疗方案还得等待所有检查结果出来后才能确定，目前治疗上应该还是延续之前的措施。竺教授表示，得了白血病并不等于死亡，只要坚持全程规范化治疗，超过80%的白血病患儿能治愈。

　　竺晓凡教授表示，统计显示我国每年新发白血病患儿1.5万至2万，白血病在儿童中的发病率在4/10万左右。虽然目前白血病的确切病因尚不明确，但分析认为与造血干细胞的正常分裂、增殖过程被破坏有关。根据病情发展的快慢，白血病可分为急、慢性两大类，儿童白血病一般均为急性白血病，很少为慢性。根据增生细胞种类，急性白血病又可分为急性淋巴细胞白血病和急性髓细胞白血病，前者约占儿童白血病的75%至80%，是儿童白血病的主要类型，小李瑞的病情也是属于这种类型。

目前，儿童白血病治疗技术已相当成熟，包括多种药物联合化疗和造血干细胞移植治疗两种手段。儿童白血病对普通化疗药物十分敏感，因此，多种药物联合化疗是儿童白血病最常用、最主要的治疗方法，效果明显。联合化疗过程一般需2至3年，具体化疗药物，要根据患儿不同病情而定。

温总理捐助一万元 江西人乘机来捐款

温总理在天津站偶遇白血病患儿并出手相救的事，感动了全国人民，社会各界的爱心正源源不断涌向这个幸运儿。昨天中午，一位专程从江西赶到北京的老板，当面向李贵树捐了一万元现金。

这位热心的老板姓单，是江西九江县一家摩托车专卖店老板。17日，当他从当地媒体看到温总理在天津站救助小李瑞的报道后，深深地为小李瑞的遭遇而感动。当天下午6点左右，单老板一行三人从江西乘飞机赶到北京。遗憾的是，由于北京儿童医院有规定，他们并未能见到病房中的小李瑞。随后，单老板费尽周折终于从张家口电视台一位负责人那里，得到了李贵树的电话，并相约昨天中午在儿童医院门诊大厅见面。

昨天中午，在医院门诊大厅，单老板当面向李贵树捐出了一万元现金，并送给小李瑞一个大福娃。几分钟后，一行三人便匆忙离开。单老板说，他此次来主要是向李贵树一家表示自己的一点心意，给些安慰。

来自社会各界的捐款截至昨天下午6点已近二十万元。其中，国务院办公厅17日上午追加捐助的1.5万元中，有温总理个人捐助的一万元。另外，17日下午小李瑞所在的当地市政府捐助的5万元、当地县政府捐助的5万元、当地乡政府捐助的20200元、昨天下午河北省红十字会捐助的3万元、张家口红十字会捐助的1万元，全部放进了北京儿童医院白血病救治基金，将专门用来救治小李瑞。

与温总理合影姥姥看了一夜

张家口地区也下雪了，气温一下子降了许多。再次进村需要很大的勇气，因为从蔚县到高庄子村是绵延65公里的山路，大雪封山在当地冬季属于很正常的事儿。 

高庄子村的海拔比较高，所谓的山路也是崎岖难行，个别的路段甚至被溪水冻成了冰板，进村更是需要步行才能抵达。

小李瑞的姥姥和舅舅都恢复了平静，记者前一天留下的温总理帮助小李瑞的照片明显皱了，听说小李瑞的姥姥看了整整一夜这张珍贵的照片。小李瑞的舅舅说，孩子重生的消息令老人很激动，总想对村里帮助过的人表示表示，可是家里实在是没有这个能力，连拿出几个鸡蛋来都困难。 

昨天，记者又给小李瑞的姥姥送来了一份特殊的礼物。当老人知道在北京的记者给孩子照了不少照片时，心情又一次激动起来。“家里穷,出生后没有照过相,连满月、周岁都没照过，家里连张照片都没有，现在终于好了。”小李瑞的姥姥哭着说。

