请听记者马建采写的述评：《建设小城镇，走活城乡发展一盘棋》

刚刚召开的中央经济工作会议把城镇化放在了调整经济结构的重要地位上，突出了城镇化对未来经济发展的战略意义。

本市从2005年开始，以华明镇作为农村城镇化的试点，以宅基地换房的方式建设示范小城镇，这一模式取得了成功，并产生了意义深远的影响。更多的农民盼望能住进小城镇，使自己的生活环境得到彻底改善，生活质量得到提升。由此，本市加大小城镇建设，推出三批共“二十三镇六村”的农村示范镇建设，涉及268个行政村。

从已经建成并运行两年多的华明镇来看，推动农村城镇化就像是一把钥匙，解决了当前农村发展中诸多问题。

首先，用“宅基地换房”建设小城镇方式，是政府主导用较低的成本走活城乡统筹发展的一招妙棋。南开大学经济研究所的周京奎博士认为，这是天津市委、市政府为农村发展寻找出路和农民热盼提升生活质量的期待，两种愿望叠加在一起碰撞出的大智慧。

【录音：多年来我们一直在试图推动这个农村城镇化建设，但城镇化需要雄厚的资金实力，单靠乡镇农村自身力量还很难取得实质性突破。】 

本市“宅基地换房”方式，创新了农村土地流转改革，解决小城镇建设巨大资金缺口，它的核心就是农民搬入小城镇，腾迁出宅基地。原村庄宅基地进行复耕，补偿所占用的土地，而节约下来的土地整合后出售，用土地收益弥补小城镇建设资金缺口。

农民入住小城镇不仅圆了几代人的梦想，而且村民搬入的是带有土地证、房屋产权证的房屋，也就是所谓的“大产权”，这样可以自由上市交易，使农民家庭增加了一笔资产。东丽区区委书记张有会说：
【录音：原来三间平房、三间小房，不过四、五万块钱，置换以后，按人均三十平方米居住面积楼房，财产增值四十万到五十万元。】
其次，城镇化是解决“三农”问题的重要出路。实行联产承包责任制以来，我国农村发展遇到的一大门槛是千家万户分散经营与规模经营之间的矛盾。千家万户分散经营，解决了农民吃饭问题，但是却很难解决致富问题，同时制约了农业的现代化步伐。这些年来我们探讨了各种形式的农业产业化，使土地实现了各种形式的规模化经营，但是终究没能发展起真正意义上的规模化。而农村城镇化恰恰能解决这个问题。华明镇党委书记张长河介绍说，搬入华明镇的共有12个村，这些村子腾迁后的宅基地将有426公顷的土地进行复耕。复耕的土地发展规模化蔬菜大棚，过去一亩地只有六、七百元的收益，现在一亩地收益达到了一万多元。

【录音：这个复耕啊，打破原有的传统耕种模式。因为过去的华明的土地比较贫瘠，可以说是广种薄收，经济效益不大。那么借这次示范镇的设立，我们把它复垦，采用农业设施，现在做了两千多亩地的设施农业，大概总的面积是搞一万亩的设施农业，这一万亩的设施农业的产出要超过过去我们的十万亩。】

三是农村城镇化有利于培育本地区支柱产业和特色产业，把城镇经济建立在坚实的产业基础之上。多年来，城市扩张、道路建设等使部分农民得到了土地补偿金，脱离了农业生产，由于农民没有技术又不善经营，从而出现了“农民失地又失业”的现象。

而农村城镇化建设是规划先行。城镇经济的发展支撑、产业发展定位、如何保证农民收入获得稳步持续的增长成为首要研究的课题。像华明镇规划了7.33平方公里的工业园区，华明工业园招商部主任王胜春介绍说。
【录音：目前已经引进了包括中国兵器仪器集团，四川海特等40余个项目。整个的7.33平方公里全部建成以后，预计我们产值能达到400亿元，我们能解决四到五万人在园区就业。】

四是农村城镇化可以扩大内需，引发消费需求，培育新的消费群体。当前我国经济最大的问题是消费，尤其是居民消费不足。从今年前三季度我国经济数据上看，投资的贡献率达到94.8%，消费仅为51.9%，消费依然是国民经济的短板。

城镇化在培育消费需求，使农民变为市民，扩大中等收入人群的比重方面扮演非常重要的角色。在华明镇很多村民都有两份工作，永和村村民王如海承包了100亩的水池，养殖南美白对虾和鲫鱼等，从春天到秋天搞水产养殖，秋天收获之后，进入冬闲期。过去，他就在家里没事干了，现在示范镇里的农业园、工业园、商业区都创造了很多工作机会，冬闲时他就到华明农业示范园上班，岗位是种植管理员，月收入在两千元以上。
【录音：从这上班，连学学这技术，按月开，一月两千多块钱吧。】

华明镇党委书记张长河说，伴随着城镇化和非农化，村民总收入五年内将有显著变化。

【录音：农民人均纯收入，五年之内我们要达到现在的两倍，我们现在是12950元，到2014年呢，我们要达到两万六，是现在的两倍。】

农民收入的增加，能够推动华明镇内商贸、餐饮、旅游等消费，增加教育、医疗等投入。据麦肯锡全球研究院预测，按照目前中国城镇化的发展趋势，到2025年中国城镇化率将达到66%，城镇人口将超过九亿，城镇化带来的城市消费增量足以创造相当于2007年德国市场总规模的新市场。
可以说，本市以“宅基地换房”建设小城镇的模式，在中国农村发展史上具有深远的影响。土地是农民沉睡的资本，通过“宅基地换房”盘活农村土地，充分利用土地资本化，解决城镇化发展过程中“钱从哪里来”的问题，加速小城镇建设。目前，本市“二十三镇六村”同时推进小城镇建设，这在以前是不敢想的事情。
“宅基地换房”加速了农村城镇化，城镇化又走活了城乡统筹发展的一盘棋。城镇化不仅使农民变成社区居民，还极大吸纳农村富余劳动力，吸引大量投资投入工商企业，形成新的经济增长点。可以说，新农村建设核心就是城镇化，它是激活一个点，辐射一大片。离开城镇化建设新农村，只能是舍本求末。
农村城镇化将是中国经济发展的新奇迹，它必将会创造出新的富足和繁荣，创造出一个人人向往的社会主义新农村。
