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   画面：3月21号，天津市家电下乡工作正式启动，短短的十几天，上万台电器的销售量，可以看出，咱农民朋友购买家电的热情很高，可称心的电器搬回家，农户们是否用着也顺心呢？记者来到了宁河县，一探究竟。

   出镜：我现在是在宁河县板桥镇田庄坨村的一个农户家里，自从上个月家电下乡正式启动了以后，这家的女主人岳大姐就新买了好几样电器，虽然说买是买了，但是在怎么用的问题上，岳大姐还是有些顾虑。

画面：岳大姐家原本有两台电视、一台洗衣机和一台冰箱，前两天新添置了电磁炉和冰柜，可岳大姐从来都不敢同时开这几样电器，用电磁炉炒菜时就得把冰柜关了，怕电表带不起来。

   采访：村民 岳文香：去年天气挺热，我就买了空调，始终就不能安装，安上了怕电不够使的，总掉闸，镇里也有亲戚，我们就送给他们了。
画面：田庄坨村原本只有一台变压器，以前这样的配置满足村民用电是绰绰有余，但随着村民生活水平的提高，特别是家电的普及，电就不够使了，一到用电高峰期，好多农户家里的电器就用不了，成了摆设。

   采访：村民：村里的电压低，甭说有空调了，晚上那灯都一闪一闪的，有电器你用不上。

   画面：了解到这样的情况，宁河供电有限公司的工作人员主动入户上门，为村民换上了大容量的新电表。

   同期：国家电网宁河供电有限公司 满国宁：原来的2.5变成了10平方，由1.5变成了6平方，从您的用电情况，我们保证符合您用电量，而且保证您的安全。

   画面：自打换了新电表，岳大姐家现在所有的电器都开着也不怕掉闸了。今年年初到现在，宁河改造了低压线路140多千米，增容变压器78台，这就是最近改造完成的一座110千伏变电站，总共增加了5万千伏安的主变容量。

   同期：国家电网天津宁河供电有限公司 副总经理 杨福君：可以满足80个自然村大约10万人口的供电需求。就像你看到的岳大姐一样，即使百姓家买更多的电器，我们也能满足供电的需求。

   画面：家电下乡，不仅要解决电的瓶颈，还要打开“水龙头”。记者在采访中发现，有的自然村还没有通上自来水，但下乡洗衣机大多是自动进水的；有些家庭虽然有自来水，但是水压不稳定或定时供水，影响了洗衣机的正常使用。4月7号，记者在西青区辛口镇第六埠村，看到了一幅繁忙的景象：天津市水务局的工作人员正在进行农村管网入户改造工程的施工，这个工程不仅要让农民喝上放心水，而且将限时供水变为昼夜供水，让农民24小时都能用上自来水。
   同期：施工人员 ：主管从这儿走，到每户有一个表井，方便老百姓集中用表，每户的水表都在表井里，自来水通到老百姓的各家各户。
   画面：到今年6月初，自来水管网彻底安装、调试完毕，第六埠村的村民就能放心地使用洗衣机了，但在天津，不是每个农民都像第六埠村人一样，能享受通上自来水的方便和快捷。天津农村地区自来水入户率只有不到70%，制约了新家电带来的便捷。而水、电这些基础设施问题恰恰是在家电下乡政策推行的过程当中显现出来的，既有的政策明显具有滞后性。
采访：天津市农电管理公司 总经理 胡连喜 ：2009年，我们计划投资20亿元，加快农村电网建设，使农村主网结构和供电能力得到进一步加强，随着家电下乡工作的启动，势必会有越来越多的农民购买家电，给我们的工作提出了新的挑战：比如，农村电网，特别是配电网供电半径长，供电“卡脖子”问题。

画面：一直以来，农村地区水、电等基础设施建设水平较低，与农民日益增长的物质文化生活的需求之间的矛盾已经初步显现，而家电下乡政策极大地刺激了农民的购买力，家电产品的增加在短时间内呈现出“井喷”的态势，使得这一矛盾更加凸显。因此，农村基础设施的改造能否跟上农民改善生活的步伐，直接影响着家电下乡政策的可持续性。

画面：而另一方面，农民还对家电的售后维修心存疑虑。截至2009年4月上旬，全市农村累计销售下乡家电产品1万余台，销售额近2000万元，虽然不少企业已经开始从这一政策中受益，但在这个销售数据背后，产品的配套售后服务是否能跟上，已成为影响农民购买信心的现实问题。
采访：天津市社会科学院经济研究所研究员 韩士元：由于我们国家长期存在城乡二元结构的现象，城乡差别直到目前依然很大，农村地区的公共服务资源比较少，从2008年末开始，天津市编制设立了《新农村建设规划》，对农村地区公共服务设施、公共基础设施的建设都作做出了一些规定，主要的精神就是加大公共财政的支持力度，更多的公共财政资金向农村公共服务设施，像电力系统、给排水系统、公共交通系统、燃气系统，向这些方面倾斜。
画面：而另一方面，农民还对家电的售后维修心存顾虑，截止到2009年4月上旬，全市农村累计销售下乡家电产品1万多台，销售额近2000万元。虽然不少企业已经开始从这一政策中受益，但在整个销售数据背后，产品的配套售后服务能否跟上，已成为影响农民购买信心的现实问题。记者就为农民朋友算了笔账：一台1700元的洗衣机能享受200元左右的财政补贴，可是售后服务维修点基本都设在城市里，武清、宝坻、蓟县等远郊区县在乡镇一级的厂家家电维修点几乎是空白。
   采访：农民：因为我们离销售网点毕竟有一定的距离，在农村来讲，不像市里面，有楼层门牌什么的，本身我们就不太好找，所以有可能在售后服务，怕是有一定的问题。

画面：售后服务不下乡，即使补贴再多，也难以让农民们满意，“远水难解解渴”，这项旨在“农民得实惠，企业得市场，政府得民心”的惠民政策就会大打折扣。
出镜：家电下乡的确是一个惠农支农的好政策，但是家电产品从商场走入农户的家里并不是一个终点，通过今天的采访我们了解到，电力部门已经在家电下乡配套服务方面先行了一步，我们也希望有更多的职能部门参与其中，让我们的农民朋友买家电的时候是买着放心，用着更舒心。

　　


