                  沈国华同志事迹简介 
沈国华同志现任天津电视台副总编辑兼都市频道总监，从事电视新闻工作23年间，始终工作在新闻采编和管理一线，从2010年以来根据电视新闻的发展变化，他提出了民生新闻由“小民生”向“大民生”过渡的理念，通过加强深度、提高速度、保持温度、形成锐度打造核心竞争力，不断深化新闻实践，向阳光新闻要收视，改变了民生新闻散与浅的现象，并通过其创办的“全国省级台民生新闻协作体”将这一实践的影响扩展到全国，实现了民生新闻新的发展阶段的突围与升级。沈国华同志也先后获得了“天津市劳动模范”、天津市131人才第一层次人选、中宣部系统“四个一批”人才、国务院特殊津贴等称号和荣誉。由其策划并参与采编的新闻作品，电视新闻消息《长江源头楚玛尔河出现断流》获得第十一届中国新闻奖一等奖；电视访谈《速度背后的较量》获得第二十一届中国新闻奖一等奖。
一、  不断加强深度。
天津电视台重点新闻栏目《都市报道60分》是一档以民生新闻为特色的节目，创办之初沈国华同志就提出了“关注都市发展，关心都市民生”的节目宗旨，他认为发展就是最大的民生，而这种发展一定是指与老百姓关心最直接，利益最密切的内容。他不为采访范围和报道内容设限，不管是领导的政务活动还是重要会议或重大工程，报道的角度和内容一定是就业保障、纠纷调处、利益分配、应急预警、公共事业方面的。近年来，随着观众新闻需求的变化和提高，他提出了由“关注都市”变为“都市关注”，进一步扩展了报道视角和深度，所谓都市关注就是增加了全国乃至世界重大事件、重大政策、重要法规等的天津反应、天津影响、天津表达、天津关注，提高了节目的权威性和影响力。并在原来“波峰波谷”五段式编排的基础上，打破了五段时长一律的编排方法，将这些内容加长放在节目的最重要时段播出，形成新的收视增长点。国家科技创新重点项目"天河一号"超级计算机运行速度创造世界第一，在“都市关注”理念的指导下，他敢于开掘重大题材，由其策划并组织了多角度、多层次组合报道，其中新闻访谈《天河一号：速度背后的较量》，以其平易的视角、主题的重大，获得第二十一届中国新闻奖一等奖。
二、  努力提高速度。
随着新闻实践的不断深化，各档各类新闻在“三贴近“原则的指导下，按照”走基层、转作风、改文风“的需求，视角不断向下，镜头对准基层，民生新闻原有的民生视角和民本理念已成共识和普遍采用的手法，沈国华敏感地意识到，新闻竞争正朝着更核心、更本质的领域展开，他首先提出了要在《都市报道60分》开展”百场直播“，近而又在频道中实践开时段直播，目前他们通过卫星、微波、光缆、3G手机等技术手段实践了直播的常态化。每天的新闻节目中有来自现场的两至三条的最新、最快与事件同步的嵌入式直播报道。同时一些重大题材、重大事件也能组织起较大规模的开时段直播。无论是庆祝建党90周年的《盛世华诞》十八小时直播特别节目，还是《关注舟曲、迎战考验》、以及反映天津特大雪情《雪后总动员》的直播报道，都反映了这支队伍的新闻速度、理念和职责，表现出了过硬的职业素养。
三、  始终保持温度。
为了打造一档有责任感、有担当的新闻栏目，沈国华同志除了要求记者的日常报道有温度、有人情味以外，还策划推进了两大活动的举办，一个是“都市文明 集体共祭”活动，另一个是“真情——都市年度人物评选活动”。2005年的清明节，面对市民焚烧纸钱祭奠先人的社会问题，由其原创性地提出了“除陋习、畅新风”的清明共祭活动，集中组织市民以鲜花、白烛的方式追忆故去的亲人，派出频道的主持人现场深情诵读追思词。截至目前，累计有6万人现场参与了活动，此项活动被民政部作为范例，全国推广。另外，活动也实现节目化、直播化，“奉献者的生命礼赞”、“都市新风、清明共祭”等特别直播报道，取得了良好的社会影响。“真情——都市年度人物评选活动”也是其推出的年度重头节目，将一年中新闻节目报道的感人人物故事，以亲情篇、大爱篇、圆梦篇等内容集中体现，公益性的晚会力求传播“真情、温暖、大爱”。
四、   把好新闻锐度。
  所谓锐度是要发挥好舆论监督的作用，使媒体成为人民群众行使监督权的重要载体和渠道。在处理批评报道中，他提出坚持做到“不越位、不错位、不缺位”的目标要求，遵循“有理、有利、有结、有度、有情、有法”的原则。把报道掌握在“立法前和执法中”，使报道有政策、法律依据。此外，他还建立严格的上稿制度，防止权力变成便利，便利变成私利，杜绝有偿新闻、有偿不闻。 
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