
天津市第三届“体彩杯”全民健身运动会
篮球比赛规程

一、主办单位:天津市人民政府
二、承办单位:天津市体育局
三、协办单位：天津市职工体育协会
三、竞赛日期及地点：
比赛时间：2012年6月下旬（待定）
比赛地点：天津体育学院篮球馆

四、比赛组别:
（一）青少年组：
乙组：男子、女子组年龄为13岁以下。

甲组：男子、女子组年龄为13-17岁；

（二）成年组：
乙组：男子、女子组年龄为18-40岁。

甲组：男子组年龄为41-59岁，女子组年龄为41-54岁。
六、比赛项目：
三人篮球比赛、定点投篮比赛

七、参赛条件:
（一）运动员资格

凡具有天津市居住的合法证明，2011年以来连续在本市工作、学习、生活满6个月以上，身体状况和年龄符合参赛项目的规定，具有一定运动能力的各界人士均可报名参加比赛。市优秀运动队的运动员、体育运动学校的学生不能参加比赛。

（二）代表团（队）
以区县、机关、企事业单位、驻津单位、驻津部队及社会体育组织等为单位组成代表团（队）参加本届运动会。参赛运动员必须为所在代表团（队）所属单位的职工、官兵、居民及会员等。每名运动员只能代表一个单位参加比赛。
八、参赛办法:
（一）各参赛单位各组别报名对数不限，每队可报领队1人，教练1人，运动员4至6人。每队可报1人参加定点投篮比赛，请在报名表上注明。
（二）为端正赛风，各单位遵照规程规定对参赛运动员资格严格把关，杜绝弄虚作假、借雇运动员、冒名顶替现象出现。
（三）比赛期间若违反规定者，立即取消其比赛资格及名次并通报。

（四）本规程及报名表将于2012年4月26日之后，在北方网体育频道（http://sports.enorth.com.cn）公布。各单位根据竞赛规程规定，下载使用相关资料进行报名。

九、三人篮球比赛的相关规定:
（一）执行中国篮球协会审定的最新《篮球规则》和国际篮联《三人篮球规则》及相关解释和本届运动会的有关规定。

（二）比赛赛制根据报名队数确定，具体在领队会议上通知。
（三）各参赛队需备深浅不同的比赛服两套，前后要有按规则规定尺寸的明显号码，且号码必须一致。

（四）各参赛队经报名后，不得更换队员。

（五）比赛中各参赛队队员、教练、领队要遵守大会纪律、尊重对手、坚决服从裁判员的判罚（如对某判罚有疑义请赛后与裁判长、技术代表如实反映或执行抗议程序）。凡对不听劝阻仍然违规、违纪，并给比赛造成恶劣影响或严重后果的队，取消本次或以后举办任何比赛的参赛资格。

十、三人篮球比赛竞赛规则:
（一）比赛用球由大会提供，男子使用7号球，女子使用6号球。

（二）比赛双方报名为4-6人，上场队员为3人。
（三）每场比赛分上、下半场时，成年组甲组每半场6分钟；其它组每半场8分钟。两半场中间休息3分钟。每半场则分别可有1次暂停，每次暂停时间为30秒分钟。

（四）比赛开始双方以掷硬币的形式决定发球权，然后在发球区掷界外球开始比赛，中圈不在场地中的半圆叫做发球区，发球区的地面（包括线）算界外。
（五）比赛开始和投篮命中后，均在发球区(中圈弧线后)掷球入场，算作发球。
（六）每次投篮命中后，由对方发球，所有犯规、违例及界外球均在发球区发球，发球队员必须将球传给队友，不能直接投篮或运球，否则处以违例。

（七）守方队员断球或抢到篮板球后，必须将球运（传）出三分线外（持球队员必须双脚踏在三分线外），才可以组织进攻，否则判进攻违例。

（八）比赛中，每个队员允许3次犯规，第4次犯规罚出场。

（九）任何队员被判取消比赛资格的犯规（违反体育道德犯规、恶意犯规和累计2次技术犯规），则取消该队员比赛资格。
（十）每个队累计犯规达5次后，该队出现第6次以后的侵入犯规由对方执行2次罚球。前5次犯规中，凡对正在做投篮动作的队员犯规：如投中，记录得分、及对方个人及全队犯规次数，不追加罚球，由守方发球；如投篮不中，则判给攻方1次罚球，罚中得1分，并由攻方继续发球，如罚球不中，仍由攻方继续发球。

（十一）只能在死球的情况下进行替换，每个半场被换下的队员不能重新替换上场(场上队员不足3人时除外)。 

（十二）替换：需要提前告知记录裁判，由记录台裁判在死球时鸣哨替换，被换下的队员可以再被替换上场。最后两分钟禁止换人。
（十三）男子组比赛时间终了，以得分多者为胜方，如出现平局，第一阶段小组赛阶段执行一对一依次罚球，只要出现某队领先1分时即为胜方，比赛结束。如果第二阶段，比赛时间终了，双方打成平局，则加赛3分钟，发球仅以掷硬币的形式决定。如果加时赛仍打成平局，则以一对一依次罚球的形式决胜，某队领先1分即为胜方，比赛结束。 

（十四）如果在比赛规定的开始时间3分钟后，某队不足3名球员，则视为该队弃权（循环赛阶段比分记为0比22，淘汰赛阶段比分记为0比3）。

（十五）进攻方须在14秒钟内尝试投篮。

（十六）比赛中除在球员受伤及比赛结束等情况下停止计时表外，其余情况均不停表。
（十七）比赛中，队长是场上唯一发言人。 

（十八）比赛中应绝对服从裁判，以裁判员的判罚为最终决定。

十一、决定名次办法:
（一）胜一场得2分，负一场得1分，弃权为0分（对方20：0分获胜），以积分多少决定名次，积分多者名次列前。

（二）如遇积分相等，以两队相互间比赛的胜负决定名次，胜者名次列前。

（三）如遇三队或三队以上积分相等，以这些队之间的得失分率（得分之和除以失分之和）决定名次；仍相等，以所有场次的得失分率（得分之和除以失分之和）决定名次。

十二、定点投篮比赛:
（一）各组别分别进行比赛。

（二）比赛分两阶段进行，第一阶段为预赛，预赛成绩最好的三名运动员进入第二阶段决赛。 

（三）在三分线外共设有5个投篮点（0°、45°、90°、135°、180°），每一点上放有2个篮球，每投进一球记1分。

（四）每个参赛运动员要在60秒钟内完成投篮。

（五）参加决赛球员的出场顺序将他们预赛成绩倒序出场，得分低者先出场，得分高者后出场。

（六）球员投篮时不得踩到三分线或是在线内出手，否则进球无效。

（七）出现平分成绩时：

1、在预赛阶段遇到平分时（只有预赛前三名运动员进入决赛），将进行30秒钟的加赛。如果仍然打平，再进行加赛直至分出名次为止。

2、在决赛阶段遇到平分时，将进行60秒时间的加赛。如果再次打平的话，再进行加赛直至分出名次为止。
十三、录取名次及奖励:
（一）三人篮球比赛：各组别分别录取前八名，前三名颁发奖杯、奖牌及成绩证书；四至八名颁发奖杯及成绩证书。

（二）定点投篮比赛：各组别录取前三名颁发证书。

十四、报名办法：一律不收报名费
联系人：张春丽     联系电话：24131955 

邮箱：1079842275@qq.com

十五、其他：
（一）各参赛代表团、运动队及个人的参赛经费自理。

（二）各代表团、队加强对运动员的赛风、赛纪的教育工作。严禁运动员服用兴奋剂。对以不正当方法参赛或取得成绩的运动员（队），组委会将给予取消比赛或成绩录取资格等处理。

（三）参加本次比赛的各队运动员都必须由参赛单位统一在保险公司办理“人身意外伤害险”。凡在比赛期间出现伤害事故均由参赛单位自行负责，组委会及对方不承担任何费用。

十六、本规程未尽事宜另行通知。
十七、本规程最终解释权属主办单位。
二〇一二年五月
天津市第三届“体彩杯”全民健身运动会
篮球比赛报名表
参赛单位（盖章）：                           组别：            
领队：        教练员：             工作人员：                  

	号码
	姓名
	出生年月
	身高
	工作单位
	身份证号
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注：参加定点投篮比赛的运动员请用“√”在备注栏标明

联系人：        
联系电话：                            2012年    月    日
