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向网络谣言“亮剑”

[天津] 马庚申

当今时代，论坛、博客、微博等网络传播平台越来越多地走进百姓生活。然而，网络所具有的发布信息快速、便捷的特性，也给一些别有用心的人造谣传谣提供了渠道，发布传递网络谣言扰乱互联网秩序，危害社会诚信，激化社会矛盾。我们要果断向网络谣言“亮剑”。

莎士比亚有句名言，说“谣言会把人们所恐惧的敌方军力增加一倍，正像回声会把一句话化成两句话一样。”现实生活中，几乎我们每个人都曾受到过网络谣言的侵害。从日本大地震期间的“碘盐防辐射”，到“部分艾滋病人通过滴血食物传播艾滋病”，从“歼-10B战机试飞坠毁”，到“海师支教女学生被灌醉轮奸”……从最初的言之凿凿，到最后的真相大白，网络谣言破灭的过程让我们认识到，网络谣言对公共舆论道德产生了致命的损害。

人人都有“麦克风”绝不等于人人都可以“乱放风”。网络环境越是开放、自由，越是对我们的道德产生考量。我们越应该牢记公民责任，珍视、善待这种网络媒体给予我们传播的权利。对待网络谣言，我们每一位市民，首先要做到不听信、不盲从、不传播，知情者要挺身而出、及时批驳，敢于对谣言说“不”，让谣言止于真相。互联网企业和网站要当好制止谣言的“看门人”和“清道夫”，绝不能听之任之、推波助澜，让谣言止于企业责任。

当前，天津正处在发展的关键时期，好的形势来之不易，我们要万分珍惜。深刻认识网络谣言的危害性，增强对网络谣言的干预，务求干预实效，也是不断巩固团结和谐稳定、风正气顺心齐、想干会干干好的良好环境氛围的需要。认识到位、措施到位，效果就一定到位。

2012 年 4 月 9 日 星期 一

本市干部群众支持依法查处网上造谣传谣

共同维护好网络秩序环境

本报讯 （记者马庚申）近期，公安机关对一些在网上编造、传播谣言者进行了依法处理，对一些传播谣言的网站进行了依法查处。新浪网和腾讯网暂停微博客评论功能3天，以清理谣言等违法有害信息。本市广大干部群众坚决支持依法惩治网上造谣传谣行动，并表示要从自身做起，抵制网络谣言，不信谣、不传谣，共同维护网络秩序，净化网络环境。

河北区环江里居民郑志英给本报打来电话说，网络虽然虚拟，但也会影响现实生活。去年日本大地震后因网络谣言引发的“抢盐风波”就严重扰乱了人们正常的生活秩序。无视规则、毫无理性的网络谣言已成了蛊惑网民、欺骗公众的“毒瘤”，必须坚决取缔、依法惩处。

滨海新区塘沽市民刘雯在一家网站工作，每天都要处理大量网络消息。“网络信息鱼龙混杂，每天转载、发布消息时，我们都得万分小心，一不留神就可能被网络谣言‘当枪使’。那些网络造谣者轻点鼠标就混淆是非，破坏社会稳定，甚至危及国家安全。”

今晚网网友“勇敢水滴”发帖说，网络谣言就是社会毒品，其危害不亚于网上“黄赌毒”。毒品侵蚀的是少数沉沦者的健康，网络谣言蛊惑的是亿万大众的心，可谓害莫大焉、罪莫大焉。

北方网网友“开心萝卜”表示，对造谣者，要开辟网上网下两个战场。在网上，要把典型造谣案例公之于众，揭露其阴暗心理和卑劣行径，合力对其进行回击；在网下，要用健全的法制来规范和震慑，对触犯法律的造谣者绳之以法。

在新浪网“天津博客联盟”，网友“渤海潮头”的一则博文得到了众多网友转载。文中写道：“作为网民，我们要文明上网，一言一行都别越过道德和法律的樊篱。对网上各种热炒消息、传言，要慎思之、明辨之，不随众、不起哄、不上当，保持理性与清醒。不信谣、不传谣之余，还要力所能及地辟谣，对别有用心者的偏激甚至反动观点，主动进行反击和驳斥，担负起一名‘网络公民’的责任。”
2012 年 4 月 10 日 星期 二

网络呼唤实名制

[天津] 马庚申

虚拟世界的匿名特性，使得不少居心叵测的人能够穿上“隐身衣”、戴上“假面具”，编造散布网络谣言来扰乱视听、危及公共安全。实行以真实身份信息注册微博为代表的网络“实名制”，能够戳破网络造谣者和传播者的匿名“护身符”，让其暴露在阳光之下，这是遏制网络谣言的一剂良药。

没有真实的身份，规则的约束就缺少力量。网络谣言之所以难以根治，究其原因，是一些人认为既然在虚拟空间里，个人真实身份无从可查，当然也不必承担现实责任。因此，他们一旦发现个别“吸引眼球”的所谓“小道消息”，就一拥而上、盲目跟风，甚至添油加醋，丝毫不去考虑后果。对网民实行身份信息认证，在虚拟世界中发布“实名”声音，能够提高个人发布信息的准确度，人与人之间的联系也将更方便安全。这样一来，造谣者、传谣者就失去了匿名这个“挡箭牌”，其在虚拟世界中的不法行为，能够跟在现实社会中一样可查、可防、可控，并承担相应法律责任，有利于健全社会信用体系。

也许有人会说，实行网络实名可能会在一定程度上限制网民言论自由。实则不然，无论是在虚拟世界还是现实社会，真实公正、遵纪守法都是人们发言的准则。既然是合乎情理、诚实守信的言论，又何以惧怕“实名制”？更何况，身份认证只存在注册阶段，使用微博等网络平台时不必使用真实姓名，真实身份资料只会由网络服务商保存。如果不违法，服务商不会泄露网友的任何资料。

“诚信”是天津精神的重要内容，在现实生活中如此，虚拟世界中亦如是。作为诚实守信的天津人，我们需要从自身做起，主动参与网络实名认证，共同创造一个文明和谐的网络环境。

2012 年 4 月 10 日 星期 二

有关部门共同努力建立长效防控机制

实施实名制遏制网络谣言

专家建议依法追究造谣者法律责任
本报讯 （记者马庚申）在当今的信息时代，如何铲除网络谣言这颗蛊惑网民、欺骗公众、危害社会的“毒瘤”？记者专访了本市舆论传播领域专家学者，他们表示，应对网络谣言需要网民、网站、政府有关部门共同努力，形成合力建立有效防控机制。其中，实行网络身份真实信息注册即网络实名制，是遏制谣言滋生、保持健康网络环境的有效手段之一。

权威舆情研究专家、天津社科院舆情研究所所长王来华研究员在接受记者专访时表示，网络谣言是毋庸置疑的精神鸦片，我们每一个人都可能成为其受害者。因此，要形成对网络谣言围追堵截、人人喊打的社会氛围。对于全体网民来说，要擦亮双眼，自觉不信谣、不传谣。对于网站从业者来说，要积极增强业务素质，加强对信息发布的管理，不给谣言传播提供可乘之机。政府有关部门要建立依法查处的长效机制，对网络谣言的行为性质、责任认定、危害赔偿等在法律上给予明确的界定。依法追究造谣者法律责任，鼓励并帮助受害者拿起法律武器维护合法权益。此外，政府有关部门应遵循公开透明、及早核实、准确回应、快速澄清的原则，第一时间进行澄清，使网络谣言不攻自破。

南开大学文学院传播学系主任刘运峰教授表示，网络身份真实信息注册，就是把现实社会的法治观念延伸到虚拟空间。目前许多发达国家都采用实名制进行网络管理，事实证明已取得了较好效果，网民用真实身份登录虚拟平台，可进一步挤压网络谣言的空间，让其无所遁形。此外，网络传播中缺少类似传统媒体的把关人，加之个别网友辨识能力不强，是造成网络谣言肆意滋生的因素之一。因此，网站从业人员应加强自我学习和管理，建立一支较为完善的内容审核人员队伍，进行24小时监控、处理。
2012 年 4 月 11 日 星期 三
网媒必须守土有责

[天津]马庚申

某些混淆视听、蛊惑大众的网络谣言为什么能广泛传播？被利益所动，对谣言开绿灯，甚至推波助澜的个别网络媒体难逃其责。互联网企业和网站要切实担负起社会责任，筑起防控清除网络谣言的“防火墙”。

绝大多数网络谣言，最初都是通过网站的论坛、微博发布出去的。有的互联网企业和商业网站为追求点击率，对信息来源是否可靠、是否真实、是否合法、是否挑战社会公德等放弃监管、听之任之，甚至采取主页置顶、强力推荐等方式进行传播。无疑成了谣言的“放大器”和“发酵剂”，其行为的恶劣程度比造谣者有过之而无不及。

近日，东阳热线、E京网等16家造谣、传谣，疏于管理造成恶劣社会影响的网站被依法予以关闭，广大网民拍手称快，也为互联网企业敲响了警钟。商业网站不单单是经营者，更是信息传播与监管的重要渠道，一定要守好网络“责任田”、一定要做好“门前三包”，不让一条网络谣言等不良网络信息漏网。

本市互联网协会已第一时间向全市互联网企业发出倡议，严格遵守相关法律法规，切断网络谣言传播链条。北方网、今晚网、天津网等在本市注册的3万多家网站纷纷响应，加强监管、严格规范新闻来源，自觉接受有关部门的管理和公众监督。

从源头封堵谣言，从渠道清除谣言，网络媒体已经行动起来了，担当社会责任，也是对网媒的刚性要求。
2012 年 4 月 11 日 星期 三
  今晚网“今晚社区”网络管理员每天24小时值守，审核8000到1万个帖子，对小道消息和不良信息随时查证处理——

不让一条谣言漏网
本报记者 马庚申
昨天17时15分，记者来到本市大型门户网站——今晚网采访，虽然已到下班时间，但工作人员林军仍在一边紧盯着电脑显示屏，一边飞速敲击键盘，对网络谣言和不良信息进行实时监控。“作为拥有11.7万名注册用户的‘今晚社区’的网络管理员，我和两位同事24小时轮班，每天要审核处理8000到10000个由网民们自行发布的帖子。我们要当好网络‘守门人’，不让一条网络谣言及其他不良信息传播出去。”林军说。

林军告诉记者，由于网民们的年龄、学历、个人素质参差不齐，社区论坛中难免有人出于各种目的，转载、散布未经证实的小道消息或不良信息，若听之任之，很有可能发展成网络谣言。

“为了抵制网络谣言，我们采取的是先审后发的管理方式，利用技术手段和人工监管双管齐下进行监控、堵截、过滤，不让一条谣言漏网。”林军指着电脑屏幕给记者演示，“这是我们当前设置过滤的543个关键词，涉及食品安全、公共卫生等多个领域。一旦发帖中出现这些字词，就会被监管软件堵截。你看，这些是从今天8点到11点截获的63条网络不良信息，都是利用‘发帖机’群发的。”记者看到，这些不良信息绝大多数都是小广告，涉及出售考试答案、替考、安装非法卫星电视等内容。

17时47分，一张题目为“甘肃文县发生火灾，造成100人死亡”的帖子引起了林军的注意。“这帖子的真实性值得怀疑，通篇都是网友见闻，没有官方消息，必须立即核实。”林军立即通过QQ群联系了甘肃省网络管理员，随后又打电话向几位甘肃记者核实，最后利用搜索引擎查找了“甘肃 文县 大火”等关键词。前前后后忙乎了20多分钟，事实终于浮出水面。这是一则去年12月曾出现的微博假消息，造谣网友已被公安机关处以行政拘留处罚。真相大白了，林军立即删除了该帖子，通过检查发现发帖者登录地址来自湖南，在给他发出站内短信警告之后，禁止了其再次发帖的权限。

2012 年 4 月 12 日 星期 四

各部门出实招防控网络谣言

本月中下旬将对全市网站进行系统排查

本报讯 （记者马庚申）抵制防控网络谣言需要社会各方形成合力齐抓共管。记者从本市互联网监管部门获悉，本市相关部门、单位纷纷出台措施防控网络谣言。

据市网络文化建设和管理办公室负责人介绍，作为本市互联网监管的牵头单位，市网管办本月初对全市约5万家网站下发了自查自纠通知书，责令其认真检查各自的主页、论坛、贴吧等网络空间是否存在网络谣言或不良信息。本月中下旬，市网管办将联合相关部门和技术人员对全市网站进行系统排查，发现网络谣言坚决打击、查处，并依法问责。

市公安局公共信息网络安全监察总队近期对互联网运营单位、互联网信息服务单位、互联网上网服务场所，包括网站、聊天室、论坛、搜索引擎、电子邮件、互联网娱乐平台、点对点服务、电子商务、网上视音频等服务单位的网络信息加强了监管，并依法对网上造谣传谣行为进行查处，从源头杜绝不良网络信息传播。

市文化市场行政执法总队充分利用网络文化市场技术监管平台系统、“扫黄打非”IP/ICP案件协查系统、文化市场综合执法办公系统等技术手段对网络违禁出版物、网络侵权盗版出版物、淫秽色情有害信息等违法违规行为加大查处力度，并依法严厉打击。同时，还配合相关部门坚决扫除网络谣言，净化网络文化市场，维护本市健康网络环境。

2012 年 4 月 13 日 星期 五

铲除网络谣言 93.1%津城网友赞同网络实名制

逾4100人自发注册真名

本报讯 （记者马庚申）连日来，如何更好地抵制并铲除网络谣言是广大市民关注的焦点。据今晚网调查中心联合本市半边天志愿者对1046位津城网民的调查显示，93.1%的网友赞同推行网络实名制。另据本市各大门户网站初步统计，最近5天，已有超过4100名网友自发进行了真实身份信息注册。

在本次调查中，80.6%的网友表示“完全赞成，实名制有助于网络诚信，利于网络健康和谐发展”；12.5%的网友表示 “基本赞成，但应在保证网络隐私的前提下实行”；4.8%的网友表示“暂时说不好，要看大范围推行后的效果再作决定”；而表示“不赞成，网络的魅力就在于其虚拟化”的网友仅占2.1%。

网友“蓝调大提琴”的话道出了万千网友的心声：“我和身边的许多朋友都认为推行网络实名制，是完善社会诚信体系、促进社会和谐的需要，也是完善我们自身价值取向的需要。这个措施能够撕掉造谣、传谣者的‘隐身衣’，让其以真身示人行事，让网络信息更加真实、可信，这样我们共同拥有的虚拟家园才更美好。昨天，我和5位同事一起，用真实身份信息对原先在论坛上随意填写的虚拟信息进行了替换，从我做起支持网络实名制。”

据北方网、今晚网、天津网、渤海网等本市各大门户网站初步统计，从4月9日至今，已有超过4100名网友对于自己在论坛、微博、聊天室、电子邮件等网络平台上的个人信息进行了自觉修改完善，主动进行了真实身份信息注册。
2012 年 4 月 14 日 星期 六

让虚拟家园文明健康纯净

[天津] 马庚申

抵制网络谣言，切断其传播渠道，须集聚社会各方之力，对其形成合围之势。如何形成合围之势？“四个止于”至关重要。

让谣言止于科学判断。面对噱头十足的“小道消息”，要第一时间利用科技知识、自然常识、逻辑推断进行科学判断，用事实揭穿谣言伪装。往往越是骇人听闻、光怪陆离的信息，越经不起检验。

让谣言止于网民自律。不造谣、不信谣、不传谣是每一个公民也是网民应尽的责任。网民不仅要对无事实根据的信息多问几个为什么，尽最大努力求证真伪，更要勇于抵制、驳斥谣言。要积极参与网络实名制，发布积极健康科学的言论，争做讲文明、懂自律的网民。

让谣言止于监管。网站要秉持“真实、客观、公正”原则，当好防控抵制谣言的“守门人”。网络监管部门要严格依法问责，对网站发布的内容严格审核，发现不法、不实、不健康的信息随时督促纠正、整改。相关执法部门要秉公执法，对非法传播网络谣言的行为进行严厉打击，依法追究其法律责任。

让谣言止于信息公开。有关部门要主动并善于利用互联网平台，及时、有效地针对群众普遍关心的公共事件、突发事件，第一时间发布权威声音，抢占主流舆论平台。

我们欣喜地看到，自3月中旬以来，据不完全统计，我国互联网信息管理相关部门重拳出击，已清理各类网络谣言信息21万多条，依法关闭网站42家，网络环境有所改善。抵制网络谣言有效，我们的虚拟家园将更加文明、健康、纯净。
2012 年 4 月 14 日 星期 六

津城十几位年轻人组成辟谣小组，一年来以微博、论坛为战场，利用专业知识和令人信服的实验结果向公众澄清网络谣言——

80后科普客向网络谣言宣战

本报记者 马庚申

面对无中生有的网络谣言应该如何应对？在天津，十几位年轻人组成了一个民间公益网络辟谣群体——“科普客”。他们向谣言宣战，尽己所能呵护网络晴空，用实际行动诠释了“80后”一代的责任担当。

昨天20：25，记者在开发区第三大街的一家咖啡店，遇到了正在与网友们视频讨论的网友“朽木狼”。32岁的他作为“科普客”的核心成员之一，已在本市科技战线工作了8年多时间。记者发现，网友们讨论的话题多种多样，“大理石用作家装材料，会不会有辐射”、“塑化剂对人体有哪些危害”等热门话题都有涉及。在讨论中，十多位网友结合各自专业知识和实验数据，摆事实、讲道理，谈得好不热闹。

“有些网络谣言看似有观点、有论证，但业内人士一看，就觉得漏洞百出，根本站不住脚。例如‘放在车里多天的塑料瓶装水会致癌’、‘戴着隐形眼镜吃火锅眼镜会被烤化，甚至导致失明’等。”“朽木狼”指着网络屏幕上“科普客”成员发布的揭批网络谣言的微博、博客或论坛帖子说。记者看到，这些帖子中不仅有明确科学观点、相关的理论数据，还有现场实验视频。

“我们团队是去年4月成立的，十几个核心成员绝大多数是‘80后’，当中既有科研人员、教师，也有医生、律师，还有大学生、公司职员，每个人都具备各自熟悉的专业知识。大伙聚在一起的原因非常简单，就是希望利用科学这个强有力的武器进行辟谣，让它们不再伤害大众、危害社会。”视频电话那头，有着多年科普工作经验的网友“丁香橄榄”告诉记者。
2012 年 4 月 15 日 星期 日

网络造谣传谣者需担三类法律责任

高扬法律利剑 切除网谣毒瘤

本报讯 （记者马庚申）连日来，关于如何更好地抵制网络谣言、净化网络环境始终是市民关注的热点话题。本市法律界人士积极建言，广大群众除了严格自律，不信谣、不传谣之外，还应主动拿起法律武器切除网络谣言毒瘤。在网上造谣传谣者，视其情节及危害程度的不同，需承担民事、刑事、行政处罚等三种类型法律责任。

网络世界不是法治盲区，世界上很多国家都制定了专门针对网络管理的法律法规。在美国，相关法律法规将互联网“与真实世界一样进行管控”；在日本，制造网络谣言的人可能被判处3年监禁和30万至50万日元罚款；在新加坡，有专门的媒体发展管理局负责查处网络谣言，严重造谣者会面临诽谤罪的起诉。

本市法律界人士表示，在互联网上制造、散布谣言且触犯法律者，如同在现实生活一样，都要承担相应的法律责任。如果散布谣言侵犯了公民个人的名誉权或侵犯了法人的商誉，依据《中华人民共和国民法通则》相关规定，应承担停止侵害、恢复名誉及赔偿损失等民事责任；如果散布谣言构成犯罪，则依据《中华人民共和国刑法》追究刑事责任。其中，捏造事实诽谤他人，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利；如果散布谣言，谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的，或者公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人的，尚不构成犯罪的，则依据《中华人民共和国治安管理处罚法》等规定给予拘留、罚款等行政处罚。

