帕米尔高原科考探险启动

中国天津专电 由中科院、今晚报社和天士力集团共同主办的帕米尔高原科学探险考察活动，日前正式启动。

地处中亚的帕米尔高原，横跨塔吉克斯坦、中国和阿富汗。高原海拔4000米至7700米，汇集了包括喜马拉雅山、天山、昆仑山、喀喇昆仑山和兴都库什山等亚洲主要山脉，被称为“世界屋脊”。本次科学探险考察行程5000多公里，将深入吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦两国，穿越天山及帕米尔高原西部，重点考察伊塞克湖地区、纳伦和楚河的“山地绿洲”地区，以及塔吉克斯坦的帕米尔高原地区，重点对当地湖泊、冰川以及生物多样性等进行考察。

包括本次科考活动在内，今晚报社已连续12次与中科院国际学术交流中心联合举办大型科学探险考察活动。（黄建高）

总统特使爱吃天津麻花

中国天津专电 据来自吉尔吉斯斯坦塔拉《今晚报》特派记者黄建高的报道 ，中国科考队在吉尔吉斯斯坦开展科考受到吉方的高度重视和欢迎，派出了总统特使萨拉曼诺夫、吉科学院地质研究所所长萨吉耶夫、地质专家尼古拉等5名科学家参加联合科考。其中，萨拉曼诺夫曾参与中吉边界勘测和谈判，到过中国百余次，是一位地道的“中国通”。

得知记者来自天津，萨拉曼诺夫教授拉着记者的手说：“天津是一个美丽的海滨城市，我去过天津三次，在那儿看到了大海。那里有一条食品街，我喜欢吃那里的大麻花。这些年天津变化实在太快了，每次去都有不同的收获！”

萨拉曼诺夫在吉国科学界威望很高，曾出版多部科学专著。从上世纪九十年代开始，他作为总统特使参与中吉两国边界勘测和谈判，跑遍了中国100多个城市，还曾多次造访中南海，受到国家领导人的接见。

“非常好，大家辛苦了！”每完成一个地方的采样考察任务后，萨拉曼诺夫都会握着大家的手说。别看萨拉曼诺夫今年已经60岁了，身高1.6米、体重150公斤，但每次上山考察他都要登到山顶，体力一点不比年轻人逊色。每次介绍当地的情况，他张口就来，表述精炼，数据精准。“教授，您怎么能记住这么多数据呢？”有队员问他，他摸了摸光亮的脑袋说：“你看我这个光头，是不是大大的！这里除了思考，就是装这些数据了！”

萨拉曼诺夫的女儿现在是吉尔吉斯斯坦国立大学的一名教授，她曾到过北京第二外国语学院留学四年。“我女儿每年有一半时间在中国生活，她说汉语比说吉尔吉斯语还好，我们一家人都热爱中国！”萨拉曼诺夫教授说。

帕米尔高原科考圆满结束

　　中国天津专电 （《今晚报》特派记者黄建高）胜利完成各项任务的2012天士力帕米尔高原科学探险考察队，于今晨抵达北京首都国际机场。科考队队长陶宝祥表示，科考队专家将根据本次科考活动获得的地质样本、湖泊河流水质样本、矿石标本、动植物标本等进行综合分析整理，尽快完成一份权威科学报告，为我国同中亚国家的国际科技合作提供科学依据。

　　此次科考探险历时20天，跋涉5000多公里，深入走访了吉尔吉斯斯坦与塔吉克斯坦两国三分之二国土，共18座城市。穿越天山及帕米尔高原西部，重点考察伊塞克湖地区、塔拉斯草原牧区、纳伦和楚河的“山地绿洲”地区，以及塔吉克斯坦的帕米尔高原山地，重点对当地湖泊、冰川以及生物多样性等进行综合考察。

　　　本次科考填补5项空白，其中包括首次对“中亚明珠”伊塞克湖的水质、生态、野生动植物保护进行综合考察，首次对中亚古丝绸之路沿线的驿站、商贸中心、古城遗址进行考察研究，首次以科考探险方式穿越沙赫里斯坦山脉的“死亡谷”，首次对天山的雪线冰川融雪进行考察分析，首次对帕米尔高原的候鸟迁徙状况进行调查分析等。

　　本次科考受到国内外科学界及权威媒体的广泛关注，新华社、中央人民广播电台、中国日报、搜狐网、新浪网等均予以报道。《今晚报》对于本次科考的报道，受到中科院和塔吉两国科学院的充分肯定。吉尔吉斯斯坦总统特使萨拉曼诺夫先生盛赞本报记者有吃苦耐劳精神。

