“大思维” 求解“小微” 融资难
解决中小微企业融资难需要“大思维”，这个“大思维”的核心是创新。作为金融改革试验区，天津恰恰可以在金融创新方面先行先试。
　　本市目前已成立了60多个专门面对中小企业、小微企业的信贷机构。由政府出资的中小企业信用担保机构发展到10家，累计担保户数1400余户，累计贷款担保额近百亿元。
　　龙年伊始 融资到账
　　1000万元。在龙年上班的第一天，如果有1000万元的款子齐刷刷地趴到了一家正急需资金运转的中小企业的账户上，那感觉会怎样呢？这一点，不妨问问天津恩彼蛋白质有限公司的人们。
　　“好比一场及时雨。我们是一家坐落于宝坻区的国内最先开发猪血蛋白深加工产品的高科技中小企业。在公司产品市场占有率节节攀升但流动资金却日渐紧张的时候，天津滨海农商行的这次‘输血’，使得我们可以在龙年市场上放手搏击。”天津恩彼蛋白质有限公司的相关人士昨天喜滋滋地告诉记者。
　　市场中人喜欢讨个好彩头。新的一年公司开门就有资金，那感觉绝对是——特给力。与天津恩彼有相同感觉的，还有天津博纳艾杰尔、天津锦美碳材、中博农等众多中小微企业。大家都喜获融资，只不过融资的类型各不相同，有间接融资，也有混合融资、直接融资等等。比如天津博纳艾杰尔科技有限公司这已经是第二次从大连银行天津分行获得贷款了。“刚开业时我们就得到了金融业的大力支持。大连银行天津分行两年前以知识产权质押的形式首次为我们发放了1090万元的项目贷款支持新厂区建设，公司的产能因此进展神速；之后他们还牵线搭桥，为我们争取到了1900万元的股权投资；龙年的这笔总额1000万元的融资属于流动资金贷款，用于后期研发和流动资金需求。如此混合融资让我们企业的发展后劲儿更足了。”天津博纳艾杰尔的杨会计对记者说。  （下转第2版）
　　（上接第1版）
　　直接融资市场又是怎样一番风景呢？记者登录了天津股权交易所的交易平台，发现新年第一个月，在节假日时间占去三分之一的情况下，仍有润田农机、神龙科技、青发矿业、晶盛惠4家中小企业在此挂牌，天津股交所的挂牌企业数因此达到了133家。看来本市直融市场也迎来了“开门红”。
　　采访中记者发现，在本市，“金融为实体经济服务”，“金融支持中小微企业”，不是束之高阁的官样文章，而是扎实地付诸一个个中小微企业的生产经营活动中，春风化雨般影响着许多普通人的工作与生活。在国际国内经济形势相当复杂的大背景下，金融服务的这份熨帖与细致，显得格外平实和温馨。
　　2012年天津金融工作的主题之一——构建具有天津特色的中小企业融资服务体系，在龙年浓浓的节日气氛中逐步展开。 
　　先行先试 破解世界性难题
　　中小微企业数量之大，涉及就业人数之多，对经济全局影响之深，已是不争的事实。而中小微企业融资难，却并不是中国现阶段特有的现象，而是长期存在的、世界性的难题，被形象地比喻为“慢性病”，这与中小企业规模小、财务不健全、信息不对称、未来发展具有不确定性，以及其“短、小、频、急”的资金需求特点密切相关。因此不仅中国，世界各国都在探索解决之道。
　　“解决中小微企业融资难需要‘大思维’。”中国社科院研究员杜晓山在接受本报专访时坦言，“这个‘大思维’的核心是创新。对于金融机构而言，服务于中小微企业与服务于大企业肯定不一样，需要下更大的功夫，这一点要学习美国社区银行——工作要扎实，经营要灵活。必须改变观念，提高创新意识和社会责任感，如创新信贷产品和制度，设立小微企业专门信贷机构或部门，进行单独考核和管理，健全相应的激励约束机制等。” 
　　作为金融改革试验区，天津恰恰可以在金融创新方面先行先试。“牢牢抓住这一难得的历史机遇，牢牢把握发展实体经济这一坚实基础，推进天津金融改革创新再上新台阶”，已成为本市金融界从上到下的共识。 
　　本市目前已有20多家商业银行成立了60多个专门面对中小企业、小微企业的信贷机构。各家银行根据各自的特点，积极创新金融产品，探索并成熟了多种中小微企业金融服务合作模式，实现了银企双赢。其中的某些金融服务模式已成为业界处理类似业务时的“标准答案”。
　　据统计，截至2011年底，本市小微企业贷款余额1708亿元，增加392亿元，增长30%。
　　市委金融工委负责人士告诉记者，2012年，本市将继续扩大对中小微企业的金融支持，鼓励和引导商业银行专门建立一套面向中小微企业的支持政策措施。例如，商业银行对中小企业适当放大不良贷款容忍度或不良率，承担更多的社会责任。对中小微企业探索更加灵活的信贷机制，对于缺乏贷款担保物的科技型中小企业，银行机构将探索通过专利权、商标权的质押等，让企业及时获得贷款。 
　　资金是企业的血液。此前本市建立了多项扶持资金，包括中小企业发展专项资金、科技型中小企业创新资金、名牌产品奖励资金、科技创新资金、企业技改贴息资金、高新技术产业化资金等，推进中小企业技术创新，加快产业升级和结构转型。 
　　中小企业融资难的“软肋”之一是征信难，如何为之提供信用担保就成了不可回避的话题。本市的做法是充分发挥财政资金引导示范作用，鼓励担保机构为中小企业提供担保，扩大金融机构对中小企业的信贷规模。目前，由政府出资的中小企业信用担保机构发展到10家，注册资本总额3.85亿元，累计担保户数1400余户，累计贷款担保额近百亿元。去年秋天，中国信用担保业的领军者——中投保公司又落户天津，这艘信用担保业的“航空母舰”今年的动作尤其值得期待。 
　　直接融资 多渠道快速“输血”
　　许多中小微企业出现资金短缺甚至资金链断裂的主要原因是融资渠道单一，只能依靠银行贷款，一旦银根收紧或发生金融危机，企业势必受到较大甚至致命性的打击。今年初召开的第四次全国金融工作会议明确提出：要提高直接融资比重，发挥好股权投资等直接融资工具的重要作用，引导更多社会资本进入股权投资领域，促进实体经济发展。 
　　大力发展直接融资，使之为中小微企业快速“输血”，也是“构建具有天津特色的中小企业融资服务体系”的题中应有之义。 
　　中小微企业获得直接融资的数量近来呈明显上升态势，今年必会强势上扬。以直融平台——天津股交所为例，2010年的挂牌企业数61家，2011年的挂牌企业数129家。一年时间，挂牌企业数量翻了两番多！据不完全统计，天津股交所为旗下的挂牌企业实现各类融资高达60多亿元，使得88%以上的挂牌企业业绩得以同比大幅增长。算上天津股交所——据《2011天津工商行政管理白皮书》——截至去年底，本市累计注册各类交易所26家，注册资本18.57亿元，数量和规模居全国之首。这份《白皮书》还注明，本市现在注册股权投资基金企业2396户，注册资本4409.51亿元，已成为全国股权投资企业最多、注册资本最高的城市，是国内最具影响力和引领作用的股权投资基金聚集地。这样的金融生态势必降低中小微企业直接融资的成本和风险。 
　　股权投资基金荟萃，为各类企业的投融资储备了可观的“弹药”。每年一次的融洽会，以及以天津股交所为代表的天津各类产权交易市场和其他金融服务平台，以其制度优势、信息网络优势、所掌握企业的资源优势、人才优势等，在一定程度上增加了中小微企业股权的流动性和变现渠道——在我国多层次资本市场体系尚未建立、PE等的退出通道尚不畅达的大格局下，天津股交所等所提供的颇具影响力的股权流动和变现渠道显得格外难得。 
　　“大家深切地意识到‘民营即民生’，惠及中小微企业其实就是‘惠民生’。构建具有天津特色的中小企业融资服务体系，时不我待——所以，就从新年的第一天开始努力吧。”为天津恩彼蛋白质有限公司提供金融服务的天津滨海农商行的项目经理邱京田说。
