天津乡村学校少年宫建设

工作推动会发言材料

让孩子们在活动中提高素质
武清区泗村店镇龙凤小学校长  李春华
龙凤小学现有学生408名，教职工28人，外聘辅导员3人。自2013年10月以来，在市、区两级文明办、教育、财政以及泗村店镇党委政府的大力支持下，我们紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观这一主题，突出提高学生思想道德素质，培养兴趣爱好等方面内容，扎实推动乡村学校少年宫建设。目前，学生们在舒适、安全、快乐的环境学习、活动，丰富课余生活，得到了孩子、家长、教师、志愿者和社会各界的普遍好评，龙凤小学乡村学校少年宫真正成为孩子们健康成长的乐园。 

一、强化组织领导
成立了由校长任主任的乡村学校少年宫建设领导机构，负责统筹规划少年宫的建设工作。设立了乡村学校少年宫领导办公室，具体负责建设、管理。制定明确、科学、务实的工作规划，将少年宫建设与学校的正常教学配套衔接。选齐配强管理队伍，做到了主任、副主任职责明确，各负其责，有效保障少年宫的运行。

二、规范管理运行

一是注重规章制度建立。包括少年宫工作制度、主任、辅导员工作职责、设备管理规范、资金管理规范等，并且全部制度上墙，达到清晰、醒目的要求。二是注重责任到人。各小组活动安排专人负责，分别制定活动计划，确保活动开展按时、有序。三是注重场地使用效率。采取了“一室多用”的方式，对现有教室进行交替使用，实现资源共享。四是注重器材配备。用好项目建设资金，按照学生兴趣选配活动器材，保障了各项活动正常开展。五是注重档案管理。狠抓档案管理的规范性、完整性，将其作为少年宫辅导员工作的评判依据，做到档案资料完整全面、整理有序。
三、完善资金管理

严格按照公开透明、规范管理、专款专用的资金使用原则，实行总校长审批负责制度，保障建设资金的正确规范使用。同时，对少年宫建设资金单列管理账目，明确专人负责，详细记录支出情况，确保每一笔资金都可追可查。

利用建设资金对学校原有场地设施进行了维修改造，制作醒目的少年宫标志牌，制作社会主义核心价值观展示墙，制作学生作品展示板，营造浓厚的活动氛围。建成音乐活动室、舞蹈活动室、美术活动室等专用活动教室，各活动室均配有名称标识牌和基本信息牌。目前，少年宫室内活动面积达到1000平米，室外活动面积超过1000平米。购买体育类器材100余台（套），科技类器材50台（套），音乐类器材200余台（套），美术类器材100台（套），充分满足学生的活动需要。立足于以德育人，购买经典图书3000册，组织开展经典诵读活动，着力引导未成年人爱学习、爱劳动、爱祖国，从小“做一个有道德的人”。 
四、积极开展活动
立足农村实际，坚持因地制宜，开展丰富多彩、寓教于乐的活动，丰富孩子们课余生活。一是突出德育主题，深入开展社会主义核心价值观教育，组织开展经典诵读活动，以读养德，举办红歌演唱会，教育未成年人“爱学习、爱劳动、爱祖国”。二是提升艺术品味，教授学生艺术知识和技能，实现培养兴趣、陶冶情操、激发想象的目的，以乐促智，促进全面发展。三是推广体育运动，以增强体质、磨练意志品质为目标，通过各种各样的体育活动增进学生间的友谊，培养他们的合作竞争观念。每年举办一次综合性的校园艺术节活动，组织开展歌咏比赛、书画作品展览、文艺汇演等艺术教育成果展示活动，让孩子们在活动中享受快乐。 

同时，在活动中努力实现四个融合。一是与学校兴趣小组活动相融合。乡村学校少年宫设置了广场舞、口风琴、京剧脸谱等19个兴趣小组，保证了每名学生都能按照自己的意愿参加喜欢的活动项目。二是与学校双课间活动相融合。除每天大课间活动外，每周四下午放学后固定开展活动，双休日及寒暑假等期间也对外开放，保障活动时间。三是与体育、艺术、劳技课相融合。活动项目兼顾学生成长特点与发展需要，使孩子们音体美全面发展。四是与校外活动相融合。整合校内外资源，聘请思想素质高、责任心强、有能力的民间艺人、文体骨干作为校外辅导员，充实师资力量。
今后，我们将继续以满足农村学生课外生活为根本目标，不断丰富载体、拓展项目、共建共享，努力让乡村学校少年宫成为农村孩子快乐健康生活、全面成长发展的新阵地。
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