天津乡村学校少年宫建设

工作推动会发言材料

倾心打造活动乐园 让梦想如花绽放
宝坻区周良庄街周良庄小学校长 张桂军
多年来，特别是2012年启动建设乡村少年宫以来，我校以贴近和服务未成年人为宗旨，以培养创新精神和实践能力为重点，从提高审美情趣、发展个性特长、培养兴趣爱好入手、丰富学生的课外活动，促进他们快乐生活、健康成长、全面发展。两年来，乡村学校少年宫建设进展顺利,各项活动扎实开展，成为孩子喜欢的活动乐园、家长放心的教育阵地。
一、“五个到位”推动乡村学校少年宫规范运行 

一是组织领导到位。成立了由校长负总责的领导小组；建立完善《乡村学校少年宫活动管理制度》；加强辅导教师选聘培训。二是器材配备到位。将市文明办、市教委、市财政局配备的器材与学校、学生本身自备器材相结合，确保各项活动正常开展。三是活动组织到位。在活动组织上，我们注重与校园文化建设相统一，相得益彰。突出区域文化特色组建了评戏、秧歌、十字绣等17个兴趣班，按照需要合理安排场地，由专人负责辅导。四是时间保障到位。乡村学校少年宫以在校学生为主体服务对象。每天下午第七节活动课组织学生活动，周末、节假日向社会开放。五是学生管理到位。每项活动都有配套管理制度，每次活动都要签名登记，有详实的活动记载。 

二、队伍建设强化乡村学校少年宫日常运转 
在辅导员的建设方面我们立足乡情，因师制宜，充分挖掘本校业务能力强、有专长的老师组成专职辅导员队伍，把各项指标落实到每一位辅导员，做到层层有目标，人人有责任，确保各项活动顺利开展。充分利用各类继续教育和短期培训，加强对老师的培训，强化专职辅导员队伍建设，切实保证乡村少年宫活动的常态开展。我们积极争取社会力量的支持，聘请社会各阶层具有一定专业特长的当地民间艺人、离退休干部担任兼职教师，如秧歌队的张老师（张岗铺村秧歌队主要成员）评戏班的潘老师（赵聪庄戏曲爱好者）等。同时，依托京津新城各大院校的现有人力资源，吸纳有一技之长的大学生担任志愿辅导员。
三、多彩活动丰富未成年人课余生活
一是开展“阳光体育”和大课间活动。组织开展多种多样的球类、棋艺、绳操等的体育活动，在活动中培养孩子勇敢坚强的意志、活泼开朗的性格和健康的体魄，展示自我，陶冶情操。
二是开展艺术2+1活动。开展音乐舞蹈、美工绘画、戏曲说唱、工艺制作等活动，培养孩子正确的审美观念和审美能力，提高文化艺术素养。走进我们周小校园，到处是浓郁的文化氛围，楼道走廊里随处可见学生的书画手工作品，秧歌舞蹈队舞出节奏炫出精彩，戏曲小明星尽展她们表演的才华，充分展示了孩子们的特长。
三是开展经典诵读活动。内容选择上以中华传统文化为根本，活动时间上向假期延伸，活动参与上向家庭和社会拓展，把德育教育与具体的行为实践结合起来，促进家长与学生“亲情交流”，让学生与美文为伴，与经典同行，养成孝敬、文明、礼貌、友爱、善良的人格品质。诵读班小学员不仅在街道和区级诵读比赛中获得极高荣誉，还代表宝坻区参加了市级“我的中国梦”诵读比赛，并获得了大奖。
四是结合重大纪念日、民族传统节日及道德模范的事迹等开展丰富多彩的系列主题活动。让一个节日突出一个主题，让一次活动展现一次魅力，让一件事迹净化一次心灵。如结合清明、端午、中秋、春节等传统节日，认真开展“我们的节日”主题活动，弘扬优秀传统文化，深化传统美德教育。6月5日，在世界环境日之际，我校与京津新城中科技大学学子相联系，围绕“爱我校园，净我社区，美我家园”，开展绿化美化环保活动。在活动中受到教育、思想道德素质得到提高。
五是加强校际交流。我校乡村学校少年宫建设刚刚起步，为加快少年宫的活动开展，推陈出新，我们加强与兄弟校的联谊交流，开阔眼界，分享亮点，增长见识，有效提升了乡村少年宫的活动能力，进一步提高了我校少年宫的建设水平，为广大未成年人营造出更好的成长环境。
乡村学校少年宫的建设，深受周良街道广大百姓的欢迎和支持，也给广大未成年人带来了活力。我校全体教师将以高度的敬业奉献精神和良好的精神状态，举全校之力、集全员之智，努力做好学校少年宫的建设工作，让孩子们的艺术梦想如花绽放！
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