天津乡村学校少年宫建设

工作推动会发言材料

为山区孩子插上梦想的翅膀

蓟县罗庄子镇初级中学
罗庄子镇初级中学地处蓟县北部山区，占地面积25亩，8个教学班，学生450名，现岗教师36名。2013年在市区两级文明办、教委、财政局的关心支持下，我校被批准为中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目。一年来，我们坚持公益性原则、普及性原则和资源整合原则，紧紧围绕“让每一位孩子健康快乐成长”的办宫理念，通过丰富多彩的活动，加强未成年人思想道德建设，培育和践行社会主义核心价值观，收到了明显的效果。
一、高度重视，加强组织领导

乡村学校少年宫项目启动伊始，根据市文明办、市教委、市财政局培训要求，我校迅速成立了以校长为宫主任、副校长为副主任，所有教师为少年宫辅导员的模式，制定了少年宫各项规章制度，有力地保障了乡村学校少年宫各项活动顺利展开。
二、强化管理，完善机制体制

始终坚持以落实工作制度、落实活动项目、落实辅导教师“三个落实”和保障活动时间、保障活动场地、保障活动效果的“三个保障”为主要内容的管理体制，严格规范少年宫建设与实施，确保了乡村学校少年宫项目的高标准、高质量完成，使我校少年宫成为了辐射周边500多名中小学生，设施健全、师资丰富的课外活动阵地。

在资金使用上，坚持专款专用、公开透明、严格管理，坚持收支平衡和勤俭节约，努力提高乡村少年宫的建设实效。在设施建设上，精心筹划，改扩建活动室4个，整修运动场地5千多平方米，配备了音乐、美术、体育、乡土文化等器材设备。设计制作了宣传牌、宣传画和宣传橱窗，使少年宫的楼道、墙面、角角落落都充满着积极向上的文化氛围，引导孩子们“做一个有道德的人”。
三、特色活动，助推健康成长

以“以乐促智、以技促能、以读养德”为活动宗旨，以“行动起来，感受精彩”为活动口号，以“兴趣的摇篮，梦想的翅膀”为活动目标，搭建校园文化艺术节平台和各类竞技比赛平台“两个平台”，开设了音乐、美术、体育、科技等4大类活动项目，下设剪纸、器乐、篮球、舞蹈等11个活动小组。30多名项目辅导老师结合我校文化特色，严密组织，精心安排、耐心指导，力求让每一次活动都成为学生增长知识、提高能力的舞台，在这里学生们可以充分展示自己的特长，有效地增强他们的自信心和进取心。

一是打造传统体育项目品牌。篮球运动是我校的传统体育项目，每天下午开展训练活动，从基本功到技战术，从日常训练到竞技比赛，都渗透着师生们辛勤的汗水。2014年，在蓟县中小学篮球比赛中，我校男队获得中学组第一名，女队获得中学组第二名，开创了我校篮球运动史上的先河。今年，我校被评为市级体育专项训练先进学校。

二是培育校园艺术特色。剪纸项目是我校的艺术教育特色，学生用一双双灵巧的小手，刻画出一幅幅优美的画卷，表达出山区孩子热爱生活、热爱艺术的美好愿望。在2014年第八届《枫叶杯》全国青少年儿童书法绘画艺术大赛中，我校七名同学的剪纸作品获得一等奖；五名学生获得二等奖；十四名学生获得三等奖。在天津市学校文艺展演活动中，我校两名学生的剪纸作品获得市级一等奖；八名学生获得市级二等奖。

三是开展探究实践活动。结合地理资源优势，乡村学校少年宫研究性学习小组把探索“中上元古界”知识奥秘作为一项重要活动内容，并收集大量的奇石作品进行研究。2013年，我们与天津市蓟县中上元古界国家自然保护区管理中心联手开展了“探索地球奥秘，保护自然遗产”知识竞赛和图片展览活动。活动得到了各级领导的高度重视，县电视台对这两次活动进行了全程跟踪报道，极大鼓舞了我校师生热爱家乡、热爱生活的信心。

丰富多彩的活动充分发挥了教师的才能，提升了学生的兴趣、特长。2013年，蓟县“天一绿海杯”中小学生才艺大赛中，我校3名学生获得一等奖；4名学生获得二等奖；6名学生获优秀奖；学校被评为优秀组织单位；在今年的艺术特长生认定活动中，我校又有18名学生获得了县级艺术特长生认定，并有6人参加了市级特长生的认定。在第23届校园文化艺术节活动中，我校有3个艺术节目获得县级一等奖；2名教师被评为县级先进教师；4名学生的艺术作品被评为县级一二等奖。今年的“大田杯”天津市中小学生“好书伴我成长”读书系列活动中，我校又有2名同学的艺术作品获得中学组市级三等奖。

今后，我们要学习兄弟区县乡村学校少年宫好做法好经验，拓展师资渠道，从校外有特长人员中聘请辅导员，充实少年宫辅导员队伍，在罗中乡村学校少年宫插上腾飞的翅膀，展翅翱翔，真正成为农村孩子健康成长的乐园。
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