盐碱滩上崛起绿色新城 中新天津生态城打造国家绿色发展示范区
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中新天津生态城“彩虹桥”（资料图）
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天津生态城开发建设以来，按照中新两国确定的发展使命、指标体系以及总体规划的要求，始终把生态文明摆在突出位置，自觉践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，加快建设国际化生态新城，在“三和三能”方面进行了积极探索，在盐碱荒滩上初步展现了新型生态城市形象，为建设“资源节约型、环境友好型”社会提供示范。
一、基本情况
中新天津生态城是中国、新加坡两国政府为应对全球气候变化、促进经济发展方式转变而进行的重大合作项目。2008年9月启动，规划面积30平方公里，规划人口容量35万人，计划10-15年建成。2013年，滨海新区行政管理体制改革后，规划面积扩展为150平方公里。该项目选址于盐碱荒滩，三分之一为盐碱荒地，三分之一为废弃盐田，三分之一为有污染的水面，原有的自然环境较差，生态环境脆弱。经过八年的开发建设，生态城8平方公里南部片区基本建成，2015年生产总值达到134亿元，累计吸引投资1000亿元，引进企业3159家，注册资金近1289亿元，入住居民近4万人。2014年10月，国务院批复同意生态城建设国家绿色发展示范区，一座新型生态城市正在昔日的盐碱滩上崛起。中新天津生态城的建设实践，生动诠释了新发展理念的内涵和要求，必将在天津乃至全国城市实现创新、绿色发展中发挥重要示范引领作用。
二、主要做法和特点
（一）高标准编制生态城市指标体系。按照“三和三能”，即人与人、人与经济活动、人与自然环境和谐共存，能实行、能复制、能推广的原则，借鉴新加坡以及世界上其他国家成功经验，编制了生态城市的指标体系，涉及生态环境健康、社会和谐进步、经济蓬勃高效、区域协调融合4个方面，包括22条控制性指标和4条引导性指标。以指标体系为引领，编制了《中新生态城总体规划》，创造性地实现了总体规划和经济社会发展规划、生态环境保护规划三规合一，确保生态城高标准规划、高质量建设和高水平管理。
（二）着力构筑绿色经济绿色建筑绿色环境。围绕建设国家绿色发展示范区，聚焦智慧驱动型、消费驱动型两大产业类别，大力培育以文化创意、互联网+高科技、精英配套、滨海旅游和渔港物流五大产业为主导的绿色产业体系。制定了一套完整的绿色建筑标准体系，获得了住建部“中国北方绿色建筑示范基地”授牌。建成了国内首个智能电网综合示范工程，建立了集雨水收集、污水处理、中水回用、淡化海水一体的水资源循环利用体系。实施“以克论净”环卫新标准，全面推进垃圾分类收集和资源化利用，成为全国首批“生活垃圾分类示范城区”。彻底治理了积存40年工业污染的污水库，建成区绿地覆盖率达到50%，形成了“三季有花、四季常绿”的生态城市景观。
（三）积极推进体制机制创新。创新开发模式，设立生态城投资公司、合资公司两大开发主体，形成了中新合作、政企分开、市场运作的开发建设体制机制。将水气热供应、公共交通、园林绿化等方面的投资、建设、运营权限授予投资公司，形成了基础设施和公共设施投资、建设、运营、管理一体化模式。创新社会治理，形成了社工站—分区事务署—社会治理理事会三级社区管理体系，建立了生态细胞—生态社区—生态片区三级居住模式，生态细胞由400m×400m的街廓组成，人口8000人左右；4个生态细胞组成一个生态社区，人口3万左右；4-5个生态社区构成一个生态片区，人口8万人左右。创新政策试点，充分利用中新联合协调会议机制，争取了34项国家支持政策和试点政策，企业“意愿结汇”6.8亿美元、获得境外贷款9亿元，生态城投资公司成功发行企业债券10亿元，实现全市跨境发行人民币债券业务零的突破。
（四）不断深化对外开放。完善中新合作机制，拓展合作领域，水务、绿化、绿色建筑等合作领域走向纵深，明确了中新友好花园、友好医院、友好图书馆等21个重大合作项目。积极承接北京非首都功能疏解，2015年引入北京企业800余家，占新增企业的80%。与河北白洋淀科技城开展战略合作，将生态城在绿色建筑、节能环保、生态修复等方面理念和技术复制推广。
（五）全力提升公共服务体系。注重经济社会协调发展，引进天津外国语大学、北京师范大学、南开中学、新加坡艾毅等优质教育资源，开展联合办学，目前已建立1所中学、2所小学、5所幼儿园。建设了天津医科大学生态城综合医院。借鉴新加坡组屋模式和经验，建设适合中低收入人群居住的公屋，规划建设公屋2万余套，首期500余套公屋已投入使用，形成了以公屋为主体的住房保障体系。
三、取得的效果及启示
生态城按照中新两国确定的建设目标、指标体系以及总体规划的要求，积极探索，大胆实践，在构建“三和三能”发展模式、发展绿色经济、建设新型生态城市等方面都取得了明显成效，形成了良好的示范效应，提供了宝贵的经验和启示。
（一）有了好理念才有好实践。生态城从开发建设伊始，积极推进开发模式、发展方式、管理体制、政策制度等方面的创新实践，注重处理好“三和”、产业与城市、经济与社会等各种关系，始终把生态文明摆在优先位置，充分利用中新合作为发展开放型经济带来的独特优势，高度重视创业者和居民共建共享的获得感，自觉地走出了一条符合创新、协调、绿色、开放、共享理念的发展路子。
（二）绿水青山就是金山银山。生态城紧紧围绕“三和三能”的建设目标，坚持把发展绿色产业作为重中之重，在发展绿色产业、推动绿色建设、打造绿色环境、提倡绿色生活方面取得了明显成效，初步形成了新型生态城市建设运行模式和绿色产业发展新路。
（三）开发建设要有国际视野。生态城注重借鉴新加坡以及世界上其他国家成功经验，结合生态城的实际，创造了世界上第一套生态城市指标体系，基本达到、有的还超过先进国家水平。实施“学习新加坡典型经验研究计划”，把新加坡的先进理念和管理经验广泛应用到规划建设、产业发展、社会管理等各个领域。
（四）改革创新要在共享发展上先行先试。始终坚持民生为先、民生为重、民生为本，加大民生领域投资力度，构建完善的公共服务保障体系，使居民得到优质的就业、教育、医疗等公共服务和社会保障，让人民群众得到更多的实惠，努力探索共享发展新路子。
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