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天津北疆电厂海水淡化突现循环经济优势

　　发展理念是发展行动的先导，管全局、管根本、管方向、管长远。党的十八届五中全会鲜明地提出了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，这是“十三五”乃至更长时期我国发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现。去年的中央经济工作会议，明确部署推进供给侧结构性改革，作为完成我国经济转型升级的突破口和着力点。天津围绕落实新发展理念，加快供给侧结构性改革，结合自身实际，确定了今年8项重点举措，综合施策、精准发力，努力保持发展的好势头，让新发展理念在天津落地生根。

　　一是抓大项目好项目建设。天津港口优，空间大，离首都近，高校多，政策特，开放条件好，比较优势突出。尤其是要建成全国先进制造研发基地，必须有一批重大项目支撑。所以要坚定不移地抓大项目好项目，重点围绕装备制造、航空航天、信息技术、生物医药、新能源等先进制造业和金融、物流、科技研发等现代服务业，加大招商引资力度，搞好各项服务，推动项目早落地、早开工、早见效，以优质增量带动经济做大总量，做优结构，加快发展。

　　二是打造科技小巨人升级版。现在排浪式的消费已成过去，人们的消费更倾向于高档次、小型化、个性化、定制化、有特色，这也意味着要有更多中小企业，尤其是科技企业铺天盖地的发展。我们五年前就抓科技型中小企业，有力促进了大众创业、万众创新，目前科技型中小企业已经撑起了全市经济的半壁江山。今年的重点是做好“升级”的文章，推动小升高、小壮大、小做强，实现小巨人发展能力、规模、服务全面升级，加速新旧动能转换，催生新的发展动力。

　　三是发展楼宇经济。楼宇经济是“立起来的开发区”，现在中心城区土地资源越来越少，必须立体式发展，向空间要效益。天津有很多小洋楼，面积虽然不大，但文化内涵非常丰富，利用好了，潜力非常大。天津去年的亿元楼达到了170座，今年要进一步加大力度，积极开展腾楼换企，提升内涵，推行“专家+管家”服务，确保全年亿元楼宇达到200座以上。

　　四是推进万企转型升级。这项工作从2013年就开始了，主要是针对10年、20年以前发展起来的“散弱低粗污”企业，通过技术改造、产业转型、调整重组、载体提升等途径，实现结构优化、效益提高、资源节约、环境改善，实际上是实施了一个去过剩产能、去库存、治污染企业的重大举措。今年要全面完成首批企业转型升级目标。同时我们还出台了支持制造企业用融资租赁方式更新设备的专项政策，市财政拿出30亿元，对企业通过融资租赁更新先进装备、实施智能化改造，给予5个百分点的租赁费用补贴，促进企业尽快提高装备水平，实现转型升级。经过测算，今明两年可以引进600亿元左右的先进设备。

　　五是继续开展“一助两促”活动。去年我们开展了助小微促创新促创业活动，主要是建立中小微企业贷款风险补偿机制，对企业不良贷款给予50%的财政补贴。这个活动效果非常好，去年中小微企业贷款增长了30%。今年的政策又进行了优化，扩大了覆盖面，前移了补偿时点，将科技型企业、外贸出口企业、涉农企业风险补偿比例提高到70%，目的是让银行更放心地放贷，更好地促创新促创业，形成更多新的经济增长点。

　　六是实施降低实体经济企业成本行动。现在的企业，特别是实体经济企业，一方面市场不振，产品销售困难；另一方面成本上升，效益下降，经营十分困难。如果一个国家、一个城市实体经济垮了，是不可想象的，像互联网、金融业等都依附在实体经济上。按照中央要求，我们推出了第一批降成本的20项措施，总的考虑是，通过降税减费、金融机构分担、深化改革消化、企业挖潜压缩等4条途径，降低企业税费负担、人工成本、融资成本、能源资源成本、物流成本、制度性交易成本、科技型企业成长成本、生产经营成本和管理费用，使企业成本明显降低，盈利能力显著增强。初步测算，全年可为企业减负480亿元。

　　七是开展绿色制造示范工程。实施工业固体废弃物、再生资源等综合利用十大重点工程，加快资源再生利用产业化，培育一批新兴产业，加快完善和推广具有特色的循环经济模式。主要包括：以废弃机电产品、废旧电子信息产品、报废汽车、橡塑加工、精深加工再制造、节能环保新能源等产业为重点，实现静脉串联、动脉衔接、产业间动态循环的子牙模式；企业类型多样、产品链接紧密、资源闭合流动、清洁高效绿色的泰达模式；有效连接发电、海水淡化、浓海水制盐、化学品提取、电厂粉煤灰制砖和土地节约整理等，实现能量、物料梯级循环综合利用的北疆模式。我市将全面推动高耗能行业和各类园区节能改造，积极发展新能源，加快建设APEC绿色供应链合作网络示范中心，着力完善产业体系，努力把天津建成国家循环经济示范城市。

[bookmark: _GoBack]　　八是深化“十个一”改革。供给侧结构性改革特别强调从制度创新入手，降低制度交易成本。这样，能够促进投资贸易便利化，减少企业经营成本，加速要素流动，也能够促进市民生活便利化，刺激消费需求，促进经济发展。天津这几年在制度创新方面推出了“十个一”改革，效果比较好，今年要确保所有措施全部到位，同时大胆探索，积极尝试，在原来基础上有新的突破，力争走在全国前列。
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