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国家自创区（资料图）

    当前，天津正面临五大战略叠加的历史性机遇，为未来发展带来前所未有的优势。

　　一是京津冀协同发展。这是党中央、国务院站在全局和战略高度做出的重大部署。国家出台的《京津冀协同发展规划纲要》，把天津市功能定位为全国先进制造研发基地、北方国际航运核心区、金融创新运营示范区、改革开放先行区，既体现了党中央对天津发展的高度重视和殷切期望，也为天津新时期的发展指明了方向，注入了强大动能，提供了新的历史性机遇。天津将坚持改革统领、创新驱动，坚持优势互补、一体发展，坚持市场主导、政府引导，坚持统筹推进、率先突破，以承接北京非首都功能、强化京津双城联动、服务河北发展为重点，以资源环境承载能力为基础，以现代城镇群建设为载体，以构建长效体制机制为抓手，着力建设全国先进制造研发基地，着力建设北方国际航运核心区，着力建设金融创新运营示范区，着力建设改革开放先行区，努力形成京津冀目标同向、措施一体、功能互补、共建共赢的协同发展新格局，为打造中国经济发展新的支撑带作出积极贡献。

　　二是自由贸易试验区建设。设立自贸试验区，是党中央、国务院顺应全球经济贸易发展新趋势，统筹国内、国际两个大局，提升我国开放型经济水平的重大决策。2014年12月12日，中国(天津)自由贸易试验区经国务院批准设立。2015年4月21日，天津自贸试验区正式挂牌。天津自贸试验区的实施范围为119.9平方公里，涵盖三个片区：天津港东疆片区30平方公里、天津机场片区43.1平方公里、滨海新区中心商务片区46.8平方公里。天津自贸试验区将坚持以制度创新为核心任务，以可复制可推广为基本要求，努力成为京津冀协同发展高水平对外开放平台，全国改革开放先行区和制度创新试验田，面向世界的高水平自由贸易园区。经过三至五年的改革探索，建设成为贸易自由、投资便利、高端产业集聚、金融服务完善、法制环境规范、监管高效便捷、辐射带动效应明显的国际一流自由贸易园区，为全面深化改革开放注入强大动力活力。

　　三是国家自主创新示范区建设。2014年底，天津国家自主创新示范区获批，这是我市创新驱动的一件大事，有利于发挥引领带动和服务辐射功能，为创新驱动发展提供战略支撑。2015年1月，市委、市政府出台《关于加快建设天津国家自主创新示范区的若干意见》，举全市之力加快建设步伐。目前，已经制定完成自创区的《发展规划纲要》和《空间布局规划》，组织实施了一批重大科技项目，建立了支持企业创新发展的新机制和管理顺畅、科学高效的管理体制，各项建设工作稳步推进。发展目标是，到2020年，形成“一区多园”的创新发展格局，建成自主创新能力显著增强、高端新兴产业发达、创新和服务体系完善、高水平创新人才聚集、知识产权保护环境优良、创新生态环境优化、富有创新发展活力的创新型园区，成为创新主体聚集区、产业发展先导区、转型升级引领区、开放创新示范区。

　　四是“一带一路”建设。天津作为亚欧大陆桥东部起点、中蒙俄经济走廊的东部起点和海上丝绸之路的战略支点，桥头堡作用日益凸显。将以港口为龙头，以投资贸易为纽带，以产业为支撑，提升服务辐射、示范引领、资源配置和金融保障等能力，构建全方位、多支点的战略合作新格局。目前，我市已编制完成了《实施方案》，重点做好三方面工作。一是发展多式联运跨境交通走廊，建设津承铁路，完善京津冀通往二连浩特、满洲里口岸的运输网络，打通“津蒙欧”的向北通道；建设津保忻铁路，与新欧亚大陆桥衔接，打通“津新欧”的向西通道，与内地合作建设25个无水港，开展货运多式联运，推进空地联运、空空联运、空海联运取得积极进展。二是建立大宗商品境外生产基地，重点推进铁矿、煤炭、棕榈油等能源资源项目建设。三是积极推动优势企业和产业“走出去”，推动国际产能合作。

　　五是滨海新区开发开放。滨海新区是我市最大的行政区，总面积2270平方公里。经过多年的开发建设，蓄积的能量正在不断释放，具备了向更高水平发展的基础和条件。2015年，滨海新区地区生产总值9270亿元，“十二五”期间年均增速17.9%，高于全市平均水平5.5个百分点。“十三五”期间，地区生产总值年均增长10%以上，一般公共预算收入年均增长12%以上，将充分发挥龙头带动作用，积极实施新时期“三步走”战略，坚持拓展空间与提升功能并重，全面打造经济社会发展的升级版，率先全面建成高质量小康社会，向国际化创新型宜居生态新城区大步迈进。

　　这五大战略都在天津实施，为天津发展提供了战略支撑，使天津迎来了黄金发展期。“十三五”时期，天津经济社会发展目标是：基本实现全国先进制造研发基地、北方国际航运核心区、金融创新运营示范区、改革开放先行区的定位，全面建成高质量小康社会。

　　——建设高质高效、持续发展的经济发达之都。经济保持平稳较快增长，实体经济不断壮大，产业结构优化升级，质量效益明显提高，开放型经济和国际化程度达到新水平，综合实力和城市影响力大幅提升，全市生产总值年均增长8.5%，服务业增加值占全市生产总值比重超过55%。

　　——建设充满活力、竞争力强的创新创业之都。创新体系更加完善，创新人才大量集聚，自主创新能力显著增强，创新创造活力竞相迸发，全社会研发经费支出占全市生产总值比重达到3.5%，综合科技进步水平保持全国前列。

　　——建设生态良好、环境优美的绿色宜居之都。生态文明建设加快推进，资源节约型、环境友好型的空间格局、产业结构、生产生活方式基本形成，空气质量、水质达标率显著提高，林木绿化率大幅提升。

　　——建设文化繁荣、社会文明的魅力人文之都。社会主义核心价值观深入人心，爱国诚信、务实创新、开放包容、崇德尊法的社会风尚更加浓厚，市民思想道德素质、科学文化素质、健康素质明显提高，文化软实力显著增强。

[bookmark: _GoBack]　　——建设共有共享、安全安定的和谐幸福之都。公共服务体系更加完善、均等化水平稳步提高，民主法制更加健全，生产生活安全有序，居民收入增长和经济增长、劳动报酬提高和劳动生产率提高保持同步，居民主要健康指标达到世界先进水平。
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