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　　党的十八大以来，天津市委、市政府认真贯彻落实党中央、国务院总体部署，深化行政体制改革，推进政府职能转变，积极探索实施了“十个一”的改革措施，打出制度创新“组合拳”。
　　一份清单管边界。2014年，为加快实施行政审批制度改革，天津市在全面依法清理、减少行政许可事项的基础上，向社会公布了行政许可“权力清单”，厘清职责边界，明确职能范围，做到“法定职责必须为，法无授权不可为”。一是，市级行政许可事项，由2005年的1133项，减少到2015年的285项，累计减少四分之三。二是，在全国率先废止非行政许可审批事项，彻底消除“灰色地带”。三是，实行行政许可事项目录年度版本制。
　　一颗印章管审批。针对行政审批工作中存在的重审批轻监管、审批环节过多等问题，天津市在滨海新区率先成立了行政审批局，将新区18个政府部门的216项行政审批职责，连同部分审批工作人员全部划转到新成立的行政审批局。在审批备案、信用管理、投资项目审批、网上办事直通车等方面进行创新，实行一个窗口接件、车间式流水线办理，将过去分散在各部门的109颗审批专用章简化为1个章，实现了“一颗印章管审批”，办事效率大大提高。
　　一个部门管市场。为着眼解决市场监管多头管理、分段管理等问题，天津市将工商、食药、质监三个部门合并，设立了市场和质量监督管理委员会，区县设立监督管理局，街镇设立监督管理所，建立三级监管体制，统一行使市场监管职能，做到重心下移，实现对市场监管的统一化、无缝化、全覆盖和“一表共享、两个随机”的抽查监管机制。
　　一个平台管信用。为推动社会信用体系建设，天津市建立了全市统一的市场主体信用信息公示平台，将全市56个部门信息连通，归集公示60多万家企业数据信息660万多条，建立了行业信息跟踪、归集和监管的综合性评估机制、奖惩机制和市场主体信用评级标准，按企业信用等级实行分类监管，使“诚信一路绿灯，失信处处受制”。
　　一支队伍管执法。针对多头执法、执法空白、执法进不到社区、管不到底等问题，整合街镇执法力量，设立街镇综合执法机构，把城市管理、环境保护等与社会管理相关且简便易行的共41类295项行政处罚权，集中交由街镇乡综合执法队伍行使。通过一支队伍管全部、一支队伍管到底的模式，将执法重心下移，使行政执法无缝对接，实现快速反应和高效率。
　　一份单卡管通关。为加强京津冀口岸合作，提高通关效率，天津市会同北京市、河北省构建了京津冀海关、检验检疫通关全流程一体化运作模式和京津冀海关、检验检疫信息互换、监管互认、执法互助工作机制。打造了统一的申报平台、风险防控平台、专业审单平台和现场作业平台，实现京津冀三地海关间一体化作业，通关时间缩短到3个工作日，通关费用减少近三成，使企业在办理海关业务时真正感受到“三关如一关”。
　　一套体系管廉政。为加强对行政权力全过程监管，有效地从源头上防治腐败，天津市建立了统一的行政执法监督平台，与37个市级部门、51个市级执法主体、205个承办单位实现联网，现已归集行政执法基础数据11万条，执法案件信息115万条，做到每一名行政执法人员、每一次行政执法行为，都在系统上留有痕迹，实现行政执法信息全覆盖、全过程和实时监督。
　　一张绿卡管引才。针对人才引进审批环节多、办理周期长等问题，天津市制定了引进人才“绿卡”管理暂行办法，将人才引进办理事项从51个整合成15个，审批环节从56个压缩到19个，审核要件从84件精简到44件。建立了“一册、一卡、一库、一网、一平台”运行机制，为高端人才引进提供高效便捷的“保姆式”个性化服务，高端人才手执一张“绿卡”办成所有事情。
　　一包教材管培训。为助力破解技能人才紧缺的瓶颈，天津市创新技能人才职业教育培养新模式，开发职业培训包，实施“一包教材管培训”，将一个工种的职业标准、培训大纲、教材、考核标准集中打包，提高职业培训的针对性和有效性。
　　一个号码管服务。针对群众普遍反映的政府热线号码过多、记忆不便、服务质量不高等问题，天津市打破区域部门条块分割，整合了全市53个政府热线号码和服务资源，构建起集政府服务、公共服务、社会服务于一体便捷高效的为民服务平台，用88908890一个号码，集中办理群众咨询、求助、投诉事项。

