空客A320、中航直升机、新一代运载火箭等项目落地
航空航天产业形成“三机一箭一星一站”格局
　　近年来，以空客总装线为核心，古德里奇、左迪雅戈、英德拉、西飞机翼等50多个配套项目相继落户，形成了涵盖大飞机总装线、发动机维修、机载设备、航空复合材料、航空培训、航空会展、金融等在内的上下游产业链。作为另一核心的中航直升机项目，整合了中国最主要的直升机研发、生产，将以轻型、中型和重型民用直升机型号为主体，形成具有开发、集成、客户化改装服务等直升机产业高端能力的中国系列化民用直升机总装生产线。无人机即航天神舟飞行器产业基地也是天津重大工业项目之一。另外，新区新一代运载火箭产业化基地、超大型通信卫星、超大型航天器(空间站)等项目正稳步推进。天津航空航天产业形成以大飞机、直升机、无人机、大运载火箭、直播通信卫星、空间站为代表的“三机一箭一星一站”的产业格局，航空航天产业聚集效应已初步展现。
　　空客天津总装线自2008年正式投产以来，截至2015年底，已完成总装250多架飞机。2016年，空客天津总装线二期合作计划将全面展开。空客天津总装线二期合作计划涵盖的时间段为2016—2025年。在二期合作计划中，空客天津总装线将更多地增加“首型机”的总装，同时将有更多天津总装的空客飞机交由中国大陆以外航空公司运营，空客将努力推动天津成为空客在亚洲的中心。此外，空中客车公司还将在天津建立空客A330飞机完成及交付中心，这是继空客A320系列飞机天津总装线和空客天津交付中心之后，空客在天津的又一重要合作项目。该中心将位于目前的空客A320系列飞机天津总装线厂区附近，负责的工作包括飞机接收、客舱安装、飞机喷漆、发动机试车和飞行测试，以及飞机交付和客户接收等环节，预计2017年8月完工。
　　中航工业直升机天津产业基地位于空港经济区，总建筑面积27.3万平方米，自2009年开始建设，计划分两期完成规划目标。到2017年年产各类直升机可达300余架。基地建设将以轻型、中型和重型民用直升机型号为主体，建立覆盖直升机产品顶层研发、总成(即大部件组装)、销售、客户支持及通航运营的完整产业链体系，打造具有国际竞争力中国直升机产业核心聚集基地，作为中国航空工业核心产业之一的直升机产业，将成为天津的标志性高科技产业。
　　航天神舟飞行器有限公司成立于2009年7月15日，由中国航天空气动力技术研究院、航天投资控股有限公司、保利科技有限公司和天津海泰控股集团有限公司四家股东共同出资创立，注册资金1亿元人民币，公司从事航空无人机及其相关产品的设计、制造、销售及与之相关的高新技术产品的研发、制造和销售。公司产业基地位于天津滨海高新区，建设工程分为两期，一期工程主要完成无人机生产能力的建设，建设内容包括总装厂房、机加工车间和复合材料生产车间、综合办公楼、保障用房，以及无人机滑行试验跑道；二期工程着重科研保障条件的科研办公楼。自开工建设以来，进展顺利，一期已经竣工投产。目前，该基地可生产展翼20米左右的大型无人机机体结构，具备年生产40架1000公斤重量级的无人机的能力。
　　中国新一代运载火箭天津基地，位于天津开发区西区，由中国航天科技集团第一研究院建设，总投资45亿元，分为一、二期工程。新一代大推力运载火箭产业化基地项目建设进展顺利，新一代运载火箭产业化基地于2007年9月6日正式落户天津开发区，经过6年的艰苦建设，一期项目于2013年全部完工并投入长征五号运载火箭研制试验。
　　以载人航天空间站为代表的超大型航天器项目落户天津并开工建设。空间站总装测试试验中心建筑面积约10万平方米，包括总装测试、热力学试验等七大功能区，将打造成国际一流的超大型航天器总装、测试、试验基地。
