中新天津生态城 可持续发展的典范新城
　　作为中新两国政府的重大合作项目和世界上第一个国家间合作开发的生态城市，中新天津生态城自2008年9月28日正式开工建设以来，得到了中国、新加坡两国领导人的高度重视。中新天津生态城认真执行两国政府框架协议精神，在城市开发、生态建设、环境治理、产业发展、社会事业、体制机制等方面在国内外形成了良好示范效应，成为可持续发展的典范新城。
　　天津市认真落实中新两国政府协议精神，在国家有关部委的大力支持和指导下，把中新天津生态城的开发建设作为全市一项重点工作，举全市之力加快推进。计划用10到15年的时间，努力在30平方公里盐滩碱地上建设一座倡导环保节能的生态之城；一座促进持续发展的活力之城；一座以“生态、节能、环保、自然、宜居、和谐”为显著特点的示范之城。
　　积极探索城市可持续发展新路径。中新天津生态城的建设，致力于实现人与人、人与经济活动、人与环境和谐共存，力求做到理念能复制、目标能实行、经验能推广，为应对全球气候变化、促进城市可持续发展提供示范。在建设中积极探索解决环境污染、资源浪费、交通拥挤等“城市病”，大力发展清洁能源和可再生能源，努力建设一座“环境友好型、社会和谐型”的生态新城。
　　推行绿色建筑标准体系。制定了绿色建筑的设计标准、施工标准、评价标准及相关的支持政策，鼓励节能环保型新技术、新材料、新工艺、新设备在中新天津生态城的应用，减少建筑热损失，降低建筑能耗，区内绿色建筑比例达到100%。
　　构建绿色交通网络体系。确立了公交主导、慢行优先的绿色交通模式，形成覆盖全城的公交网络，公交车辆全部使用清洁能源。结合绿化景观建设，创造安全、舒适的慢行空间环境，实现人车友好分离，区内绿色出行比例不小于90%。
　　建设绿色能源供应体系。中新天津生态城将全部使用清洁能源，单位GDP的碳排放强度低于150吨/百万美元；可再生能源利用率不低于20%；太阳能热水供热量占生活热水总供热量的比例不低于60%。开发应用生物质能，合理开发利用地热资源，加强余热及浅层地热的回收利用，形成可再生能源与常规清洁能源相互衔接、相互补充的能源供应模式。
　　加强生态修复与保护。规划绿色覆盖率达50%，完整保存湿地和鸟类栖息地，成规模建设生态廊道。预计到2020年，城市绿地系统建设完成后，可产生氧气19926吨，吸收二氧化碳52407吨，滞尘量18100吨，有效保障生态城的环境质量。
　　着力构建低碳产业体系。充分利用中新合作平台优势和滨海新区开发开放的机遇，利用自身的品牌影响及在新能源利用、水资源循环利用、绿色环保建材、数字城市等方面的广阔市场，发挥中新天津生态城强大的示范展示功能。
　　建设和谐宜居新社区。引进了“邻里单元”理念，构建“细胞—社区—片区”三级生态城市模式和“城市中心—城市次中心—居住社区中心—基层社区中心”四级公共服务中心体系，居民能够便捷地获得卫生、文化、体育、商业、娱乐、金融、邮电等优质的生活服务。
　　2015年是生态城完成三区整合，各项工作全面发力的重要一年，绿色产业、开发建设、社会事业全面发展，全年累计完成固定资产投资270亿元，同比增长30%；公共财政收入34亿元，同比增长32%；内联引资104亿元，同比增长30%；实际使用外资6亿美元，同比增长18%。以联众游戏、暴风科技为代表的互联网+高科技产业，以蓝色光标、美团电影为代表的文化创意产业，以亿利生态旅游岛、中加低碳示范区为代表的精英配套产业加速聚集，2015年新增企业首次突破1000家。
　　截至2016年4月，8平方公里南部片区基本建成，年生产总值135亿元，累计吸引固定资产投资超1000亿元，引进企业3400余家，注册资金近1400亿元，就业及居住近5万人。2016年，生态城推进中部片区建设，再开40项精品工程，5年内将建66个“脉动城市”项目。一个“资源节约型、环境友好型”的生态城市初步展现，并在国内外形成了良好的示范效应。
　　“十三五”期间，生态城将坚持“四个三”的发展思路，即：紧紧把握“三和”“三能”核心理念，突出产业发展、生态环境、改革创新“三条主线”，重点推进精品工程、智慧工程、心灵工程“三个工程”，打造国际化、市场化、法治化环境，建成国家绿色发展示范区。在主导产业定位方面，生态城将紧紧围绕绿色产业一个内核，依托智慧创新驱动和都市消费驱动两个引擎，全力发展文化创意、“互联网+高科技”、精英配套、冷链物流、滨海旅游五个主导产业。
