日前在天津“和平杯”京剧票友大赛中赢得“海外名票”殊荣的英国人格法，23 年坚持不懈地在中国学京剧，向国外推广京剧。已经55 岁的他说，为了京剧我放弃了原来的生活。现在，京剧就是我的生活———

执著“洋猴王”京剧传播狂

今年是英国人格法在中国生活的第23 个年头。23 年来，他在中国只做一件事——学京剧、唱京剧、宣传推广京剧。在日前结束的第13 届天津“和平杯”京剧票友大赛中，他赢得“海外名票”称号。格法对京剧艺术深深的爱，令人感动。

痴迷京剧 变“洋猴王”

1993 年，格法在英国读三维动画博士学位。因为做动画项目的需要，他研究了非洲、中东、印度、日本等地的舞蹈，尤其是这些舞蹈在表演中身体动作的特点。一次偶然的机会，他看到了一场来自北京的京剧表演，“当时就被深深吸引了，我发现我研究过的那些不同国家、地域的舞蹈动作，在京剧表演里面都有。我还费那么多事情干什么，直接研究京剧不就好了？”就这样，他下定决心来中国学习京剧。他自己也没有想到的是，这一来就是23 年。学艺几年后，格法发现了《大闹天宫》这部戏，传奇的孙悟空让格法着了迷。他模仿京剧中美猴王的一招一式、一言一行。他的深眼窝、高鼻梁，西方人的脸，也被自己化妆成“洋猴王”的京剧形象。
格法的英文版京剧《大闹天宫》，搬上舞台后获得国际京剧票友大赛最高奖“金龙奖”，他被称为“洋猴王”。他的猴戏得到过“中国美猴王”六小龄童的赞赏。
尊重京剧 挑战自我

痴迷中国京剧艺术的格法，不愿把自己局限在一个行当中。2012年的第12 届天津“和平杯”京剧票友大赛中，他表演《赵氏孤儿》里的“程婴”，是小生。精彩的演出，获得了“评委特别奖”。作为今年第13 届“和平杯”的一大看点，很多票友和戏迷都很期待格法的表演。格法大胆尝试了他并不擅长的丑角，《秋江》中“艄公”的精彩表演，让台下掌声、叫好声响成一片。顺利地演完这出戏，走下台后格法庆幸没有出纰漏。“或许观众会因为我是外国人，对我的要求没有那么高，但我自己不能，因为我是这么地爱着京剧。”
推广京剧 坚持不懈

“京剧是种美丽的艺术，几千年的中国历史都能在京剧里看到。但怎么样让外国人看懂京剧、真正地了解京剧，还有很多事需要做。作为一个学习京剧的外国人，我一直梦想去做这方面的事。”格法说，“外国人在中国的传统文化领域能做好的很少。因为中国传统文化很难学啊！太难！很多外国人原本是有兴趣的，但最后都没坚持下来。”
格法非常清楚京剧艺术对外国人具有极大的吸引力，他也知道怎样做能够让外国人学京剧更容易。“你首先要让外国人看得懂。在京剧作品方面，不管是演戏还是电影的形式，要有翻译成英语的介绍。在韵律上其实整个世界是相通的，但唱词是什么意思，这出戏说的是什么故事，需要翻译。现在北京湖广会馆等京剧演出场所，字幕都有英文翻译，但问题是翻译毛病很多。不是专业的人士来做的，让外国人看了更迷糊。”
为了自己推广京剧的梦想，格法曾经做过尝试和努力。“2004年我组织了一个京剧团，带去美国和加拿大。在美国，我们到纽约、费城等城市去，走进30 多所大学巡演。白天我们用讲课的方式给美国人讲什么是京剧，接着晚上就演出。第二天再去下一个地方。就这样连续走了一个半月。有些地方的美国人是第一次看到京剧，但立刻就被这种艺术深深吸引，那次巡演非常成功，对京剧在美国人中的推广做了很实际的事。”“我比较适合这样的角色，我在西方生活过，理解西方观众对京剧想了解又困惑的感觉，而我又学习京剧这么多年，可以把我对京剧的了解尽可能告诉他们。”格法认为，他来做推广京剧艺术这件事很合适。“如何用外国人能接受的方式推广京剧，这个问题我研究23 年了。我的语言没问题，对中国文化的了解也有一定的基础，我还有自己的专业，就是三维动画。我有能力把京剧艺术好好地推广。这是我最开始学京剧的时候就有的梦想，是我23 年来一直没有放弃的梦想。”
传播京剧 期待圆梦
组团去国外演出京剧让格法渐渐成为“京剧传播使者”。 但让他无奈的是，因为资金问题这个项目不得不中断。格法说，去年他在洛杉矶看了一场京剧演出，现场99% 都是中国人，“这样不远万里的文化推广活动，没有意义。因为这样的演出不能让国外的观众更好地了解京剧，也不能让他们懂得欣赏京剧艺术。我现在特别希望能得到帮助，让我把京剧艺术在全世界范围内做很好地推广，让人们真正看到京剧艺术的魅力所在。”
格法透露，他还创造了一个新的项目——通过京剧教美国小孩中文。“要是在教室里教美国孩子们中文，他们不一定坐得住。在表演京剧的过程中教，他们就会非常喜欢。这个项目我已经得到美国政府的支持，给我投资。每年夏天在俄克拉荷马大学有这样的夏令营，几十个小孩每天通过京剧学习中国话和中国文化，夏令营结束时，孩子们演一台戏，算是汇报演出。”
“和平杯”比赛之后，格法像往常一样，在没有演出邀请的时候，每天骑一辆自行车穿梭在北京的大街小巷，继续他每天听戏、学戏、教戏的生活。对于自己的未来，他只是期望能够得到一个机会，让他内心埋藏了23年的愿望能够实现。“我和京剧的缘分，在我32 岁那年就注定了。我今年55 岁了，为了京剧我放弃了自己原来的生活。现在，京剧就是我的生活。”
