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代表作一：中柬友谊新篇章 共建命运共同体
【引子】
柬埔寨，地处中南半岛的中心，是21世纪海上丝绸之路重要沿线国家之一。2008年，中柬两国签订《柬埔寨滨海旅游特区开发协议书》，由天津企业优联集团与柬共同开发沿海旅游资源。去年“一带一路”报道中，本台记者走进了柬埔寨，报道了在这美丽国度里呈现的中国元素、上演的天津故事。今年，天视记者再次来到了这里。

    记者：测绘人员也已经开始进行数据采绘。
    优联发展集团有限公司营运中心 总经理 王超：我们在国内也有一些成功的经验，基本上就是覆盖了各个领域。
    记者：经过一年的时间旅游区已经大不一样。

  走进首都金边、西哈努克港、暹粒、国公省等地，当地的风土人情、历史文化、经济发展，特别是与中国的联系一一展现。

   中国驻柬埔寨大使 布建国：中国的企业、中国的标准、中国的技术、中国的装备统统地走出来。

“一带一路”为中国企业、当地经济以及两国人民带来的发展变化。在我们接下来的节目中，将以全新视角全景式为您呈现。

【导语】
丰富的自然和人文资源，成为柬埔寨发展旅游业的先天优势，然而旅游产品单一、基础设施建设相对落后，却一直制约着柬埔寨旅游业的发展速度。随着“一带一路”倡议不断推进，柬埔寨也分享着发展的红利。

【记者现场】
坐着突突车，穿行在暹粒的街道上，一边是原始森林和古迹，一边则是酒吧咖啡厅这样的沿街铺面。古老文明和国际化的现代感在这里交融冲击，让全世界的游客在这里感受到上千年的柬埔寨文明。

【正文】
每天，这里都会迎来数以万计来自世界各地的旅行团和背包客。长荣旅行社是当地最大的华人旅行社之一，也是中青旅、港中旅等大型旅行社在柬埔寨最主要的地接社。
【同期】柬埔寨长荣旅行社 杨宏宇
七星海是从去年十月份开始的，以前客人一般都会选择泰国和柬埔寨这样两地游，把柬埔寨当做其中的一站，现在就是会把整个柬埔寨作为一个单一地的游，行程会更丰富。
【正文】
  作为柬埔寨新兴旅游目的地，七星海旅游特区项目，就是天津优联集团在柬埔寨投资兴建的。
【记者现场】
经过一年的时间，旅游区已经大不一样。我们可以从空中俯瞰，全面平整过的沙滩，建筑一新的别墅和五星级酒店，整个旅游区已经从建设转入到正式运营阶段，迎接着全世界游客的到来。
【正文】
  坐拥450公里长的海岸线，柬埔寨海滩被评为世界最美海滩之一。天津优联集团从2008年起，实施“走出去”战略，与柬埔寨合作开发国公省内360平方公里的沿海土地，建设七星海旅游特区。
【同期】优联发展集团有限公司董事长 李涛
以东南亚为整个的一个市场范围，作为柬埔寨节点式旅游度假的一个最终目的地。
【正文】
  通过对沿海土地进行保护性开发，天津优联集团变海滩、红树林这些原始的生态资源，为能产生经济效益的旅游资源。
【同期】马来西亚游客
很好玩。
记者：这是第几次来柬埔寨？
马来西亚游客：我来很多次，不过来红树林还是第一次。
中国游客：觉得风景特别海景都挺漂亮的。我把海景的相片发到微信上，大家都说好漂亮，明年要来。
【正文】
    吸引游客的还不只美景，在当地交通和旅游服务相对落后的条件下，七星海在建设之初，就修通了一条68公里的连接路。这也是柬埔寨目前最高标准的国家公路。而伴随项目建设，企业也对周边村民进行培训，使他们能够进入到酒店、沙滩、高尔夫球场去工作，为游客提供标准化的服务，并获得稳定收入。
【同期】
    记者：随着旅游区的游客越来越多，现在每天早上，在这个海边的栈桥上，都会自发的形成这样的一个小鱼市，周围几个小岛的渔民都会赶一大早，把连夜打上来的大鱼拉到这里，来卖个好价钱。
【正文】
  渔民望古的家就在与七星海隔海相望的小岛上。过去由于周围没有市场，他和村里的渔民都只能去泰国或是西哈努克港附近卖鱼，常常一走就是十几天。
【同期】渔民 望古
我从昨晚七点钟，到今天早上五点钟回来，捉了五六十公斤的鱼，都卖光了。现在我们村不远就能做生意赚到钱，一会儿就能回家了。
【正文】
  看到商机的不仅是周围岛上的渔民，不少有创业想法的年轻人也做起拓荒者，在这些小岛上经营旅社，形成新的旅游点位。按照规划，优联集团将把这些沿海资源串点成线，再建设主题公园、国际养老产业区等旅游配套项目，进一步丰富和提升旅游产品。而中国的这种规模化、集群化的经营模式，也成为柬埔寨旅游部准备向全国推广的旅游发展方向。
【同期】柬埔寨旅游部 部长 唐坤
七星海这个项目，作为一个比较高水准、国际化的项目，能够带动柬埔寨旅游业的发展，提升国际化的品位跟等级。我们也正在组织柬埔寨其他旅游项目到这一项目进行参观学习，将这种经验复制推广。
【正文】
  中国投资为柬埔寨旅游业发展增添了动力。去年，柬埔寨接待游客480万人次，为柬埔寨经济贡献32亿美元的外汇收入，相比上一年度增长7%。中国也成为柬埔寨最为看重的游客市场来源。
【同期】柬埔寨旅游部 部长 唐坤
    我们刚刚发布了《准备中国》白皮书，并将推出让中国游客持有三年多次往返旅游签证、推动人民币在柬埔寨流通等具体举措。柬埔寨希望借“一带一路”之势，让柬埔寨的旅游业发展得更快更好，同时通过旅游发展来带动区域经济发展，从而推动整个国家经济的发展。
代表作二：“一带一路”上的追梦人
【导语】
    “一带一路”赋予了中国企业实现更大发展的信心和强劲支撑，而在企业创业过程中，在中国文化与世界文化融合的过程中，有哪些人在积极实践，背后又发生了什么样的精彩故事，请看今天的《津彩“一带一路”》。

【正文】
这个九零后小姑娘叫给妹，负责着中柬综合投资开发试验区项目酒店客房服务人员的管理和调度工作。从不会说一句中文，没用过电脑，到现在可以用拼音打出汉字，制作统计表格。
【同期】
记者：你刚来的时候做的是什么？
    给妹：什么都不会，觉得也是很难。跟我有一个领导，她就一边教我工作，一边教我中文。我就拿一个本然后就写在本上面，然后我就记，然后我就会好多，这样我就感觉也是很开心的。
【正文】
  给妹说，过去像她一样的女孩子，在村里念完中学就回到家里帮忙做家务，过不了几年就准备结婚成家，很少有人外出工作。当听说有中国企业来村里招工时，作为村干部的给妹妈妈，颇为“开明”地替女儿答应了下来。
【同期】给妹妈妈
以前村里都是打渔为生，女孩子不出去的。别人家不愿意，就让她试试吧。
【正文】
  这一试不要紧，给妹因为表现突出，不到一年时间，就成为项目上最年轻的管理者。家里也在给妹的添置下，一天比一天“漂亮”起来。
【同期】给妹
如果我们想买床垫的话，要坐船到西港，从西港上车到金边，卷起来然后就放进船上，然后才能到家。
    记者：以前是不是很少去金边买东西？
    给妹：对对，比如说哪天风大的话，坐船去不了，如果没有风才可以去，但是船也不是天天去，一星期才去一次。现在方便很多。因为这里有路有车，可以去金边，去哪都可以。
    记者：想去哪去哪？
给妹：对呀。
【记者现场】
在新村里，中国企业为几百户村民都修建了这样的二层小楼，相比于过去在渔村的老家，新房子都从地面加高了将近两米，这样当雨季到来的时候，大家就不必担心雨水会冲进家里了。生活条件改善了，人们也想更多地去了解外面的世界。
【同期】柬埔寨员工
你好。你叫什么名字。
【正文】
  现在，仅国公省在中国企业工作的柬埔寨人就有上千人，其中也包括越来越多渐渐走出家门的女孩子。除了自发地学习中文，当地政府也积极地与中国企业对接，通过开设中文学习机构、职业培训学校等方式，进一步带动当地就业。

  负责与当地政府部门对接这项工作的，就是优联集团营运中心总经理王超。相比于给妹走出家门去就业，王超的工作则是跨出了国门。
【同期】优联发展集团有限公司 营运中心总经理 王超
Hello.
【正文】

   从2007年离开天津来到柬埔寨，今年已经是他在这里工作生活的第九个年头了。
【同期】优联发展集团有限公司 营运中心总经理 王超
    在这个范围内要建一些新的项目，我是报这个项目的建设许可调整好，还是说把我刚说的那两个项目，单独再报，哪个比较方便一点？
翻译：他就说咱们写一个申请文，不需要通过当地机构，直接到国土部。
【正文】
  王超说，随着中国企业到柬埔寨投资越来越多，当地政府部门会积极为前往柬埔寨发展的中国人提供便利。但别看他现在工作起来得心应手，回想起刚到柬埔寨工作的日子，自己是一路“闯关”，从现场踏勘、施工建设到员工培训，几乎把各个工种都干了一遍。
【同期】优联发展集团有限公司 营运中心总经理 王超
这是我自己做的一个资料库，就是汇总了所有从项目开始到现在的照片，16000多个文件。这是船无法靠海岸，那时候没有栈桥，没有路，只能跳下来之后趟着海水过去。不能晕车，也不能晕船，用咱天津话讲，不能择席，另外可能肠胃也要好一点儿。这些你都具备了，应该说第一关应该算是过了，然后再有第二关第三关，反正就慢慢过。
【正文】
  有拼劲儿，能吃苦，一批像王超一样的八零后、九零后正在成为“一带一路”的建设者与主力军。
【同期】优联发展集团有限公司 营运中心总经理 王超
过去金边有那么句话，中国人在柬埔寨就是靠三把刀闯天下。一把“菜刀”，咱们在这边做厨师；一把“剪刀”，做裁缝；还有一把“剃头刀”，在这边理发。就是早期过来的这些中国人，都是凭手艺吃饭，安身立命。现在来到柬埔寨的这些华人，主要以投资做项目，很多都是高科技领域的，包括个人发展全方位的。
【现场】篮球赛
【正文】
每到月末，是中国商会和当地柬埔寨人打球的日子。中柬两国年轻人也在球场上，挥洒汗水，交流感情。
【现场】进球
【同期】中国驻柬埔寨大使 布建国
    “一带一路”合作平台很大，一个国家的发展几乎这里面都包含了。人路水电，把人放在第一位。一个渔民过去就打渔为生，他不知道将来是什么样的。我们到这来给他发展经营，使他也看到自己美好的未来。“中国梦”的实现也是带动了“柬埔寨梦”的实现。这些人文领域可以说为我们两国的政治交往、经济发展都提供了不竭的动力。“一带一路”产能合作、澜湄合作，我们也现在极力地打造这个命运共同体，让这些国家切身地感受到中国的发展会惠及到他们，真正可以说体现到亲诚惠容这种理念。
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代表作三：基础设施互联互通 打造“海空联运”双引擎

【导语】
基础设施互联互通是“一带一路”建设的优先保障，如何加强与沿线各国在设施联通领域的合作？《津彩“一带一路”》，今天继续走进柬埔寨，关注中国企业稳步推进的海空两港建设。

【正文】
【记者现场】
这里就是柬埔寨最大的海港西哈努克港，在我身边的这个仓库，存放的就是柬埔寨出口量最大的货物之一——木薯干，就是它。作为生产乙醇燃料的重要原材料，现在仅中国每年的进口量就超过了300多万吨，然而由于运力有限，大量木薯干也只能在这里等待出口。
【正文】
    虽然是柬埔寨唯一的现代化商港和进出口贸易最重要的出入门户，但西港努克港目前只能停泊万吨以下级的船舶，港口装卸效率为每小时24个标准箱，相当于天津港的1/16。不断增长的贸易需求，正在考验着柬埔寨港口的承载能力。
【同期】西哈努克港 市场经理
柬埔寨经济近年保持每年7%的稳定增长，港口业务也随之增长，去年实现了17%的增长。“一带一路”是一个伟大的倡议，在它的影响下，未来我们的港口业务还将更多。
【记者现场】
    这里是位于柬埔寨南部磅逊湾外的优联多用途码头一期工程，经过两年多的施工建设，目前码头的主体工程已经基本完工，进入到面层的施工阶段，同时后方堆场的平整作业也同步展开。
【正文】
    正在建设的优联码头由天津企业设计规划建设，工程设有散货码头、集装箱码头以及邮轮母港，是柬埔寨首个万吨级码头，建成后将大大缓解西哈努克港的运输压力。负责项目施工的项目经理焦东辉告诉记者，虽然不是第一次承接码头工程，但柬埔寨的热带气候环境和复杂的施工条件，还是给施工带来不小的难度。
【同期】优联码头工程 项目经理 焦东辉
    从人员还有原材料这方面都照国内有一定的难度，设备这方面柬埔寨的资源更少了。我们叫属地化管理，咱们一个是让柬埔寨人要适应咱们的工作技能，咱们要适应他们的工作环境。这块儿就像一个小的联合国一样，各国的设备、各国的人员在一块儿来完成这个工作。
【记者现场】
    从2014年打下第一根桩到现在，码头224根桩、引桥138根桩，每一根都凝结着建设者的辛劳和汗水，而测绘人员也已经开始对码头周边海面的水文情况进行数据采绘，为码头的营运提前做准备。
【现场】登上海上观测塔
【同期】优联发展集团有限公司 项目管理部 测绘工程师 熊重辉
    因为整个柬埔寨包括在西港还是在别的地方，这个数据都是没有的，所以我们自己建的观测平台。潮位观测仪是每隔5分钟测一次，这个是波浪观测仪，波浪观测仪一个小时记录一次，给以后船停泊的时候提供方便。
【正文】
    目前，观测平台已经采集记录近万组数据。按照规划，万吨码头将在明年正式完工，成为柬埔寨与外界连通的海上新支点。与此同时，一座4E级新机场的前期测量和设计工作也已经展开。
【现场】机场测量
    这是柬埔寨目前最高标准的机场，也是第一座由中国企业建设的机场，建成后，将能够满足波音777等大型客机起降的需求。预计新机场将在2025年建成投用，旅客吞吐量将达到87万人次。这一机场也将与优联码头形成海空联运的双引擎。
【同期】柬埔寨国务部长兼机场建设跟踪管理委员会主席 任诺拉
    目前，柬埔寨共有三座国际机场，金边、暹粒、西港，但这些机场最高等级只有4D级，都不能起降大型飞机，对于国际游客前来旅游、转机都很不方便。新机场建成后，将结束柬埔寨没有4E级机场的历史。这对于柬埔寨发展旅游业将起到十分重要的作用。
【正文】
    路桥畅，经贸通。截至去年，中国企业为柬埔寨新建、改造公路超过20条，总长超过2600公里，占柬埔寨国道总里程的35%以上。中国还帮助柬埔寨新建特大型桥梁7座。这些路桥为柬埔寨经济发展起到打通血脉的关键作用。 
【同期】柬埔寨副总理 宋安
    “一带一路”是一个实现陆路、水路、海路连通，以及经济、贸易、人才、技术互动流通的伟大战略，给沿线国家在经济、教育、基础设施等方方面面都带来很大改善。中国国家主席习近平提出的合作共赢的国际关系，给中柬两国的友谊，在原有基础上更加锦上添花。柬埔寨作为受益者，在支持并欢迎“一带一路”的同时，也在规划下一步如何更加契合“一带一路”，实现经济社会更好发展。
