中埃苏伊士经贸合作区——新丝路的发展坐标
［正文］
2016年6月第十届夏季达沃斯论坛在中国天津举行，来自90多个国家的1700多位嘉宾汇聚一堂，把脉全球经济，共商未来发展。在论坛190多场专题讨论中，“一带一路”是最受关注的议题，主办方特别邀请了天津泰达董事长张秉军与亚投行行长金立群、欧亚集团总裁布雷默、经济学家李稻葵等重量级嘉宾一起围绕“一带一路”碰撞交流观点，分享实践感受。
［同期］天津泰达投资控股有限公司董事长 张秉军
（经过八年的奋斗，我们这个泰达苏伊士经贸合作区一期1.34平方公里已经完全建成了。在这里工作的埃及员工有两千多名，我们每年为埃及政府能够提供两个多亿（埃磅）的税收，这里的投资额大概是10多亿美金。）
［正文］
从2008年到2015年历时8年开发建设，在距离埃及首都东南120公里的红海岸边、苏伊士运河河畔，“中国——埃及苏伊士经贸合作区”一座现代化的产业新城拔然而起，成为“一带一路”连接亚非的发展坐标。
［同期］习近平主席、赛西总统共同揭牌
［正文］
2016年1月21日中国国家主席习近平在开罗同埃及总统塞西共同为中埃苏伊士经贸合作区二期揭牌。中国提出的“一带一路”倡议和埃及苏伊士运河走廊计划，两国战略在此相逢，续写新的丝路故事。
［正文］
六月的埃及烈日炎炎，日均40度以上的高温灼烤着这个7000年文明沉淀的古老国度，而与天气一样火热的还有正在建设中的苏伊士经贸合作区二期工地。
上午八点半，埃及泰达公司管理层的周一例会准时开始。
［同期］公司例会讨论
（建议从一个部门中最多选出两个优秀员工或者团队，但是我认为两个人（团队）都来自一个部门是不公平的。）
［正文］
今天会议的主要内容是研究决定如何根据绩效考核对优秀员工进行奖励。现在公司一半以上的员工来自埃及，很多人都是在2008年公司成立初加入的，他们与埃及泰达共同成长。
35岁的阿米拉·阿罕穆德是第一批加入泰达的埃及员工。她从一名前台接待员做起，八年来用心付出努力打拼，现在已经做到了行政总监。
［采访］埃及泰达投资公司行政总监 阿米拉·阿罕穆德 
（我八年前来到埃及泰达担任前台接待工作，当时的情形与现在完全不同，这些年来埃及泰达快速发展，我也和公司一起成长，我的薪水也增加了，到如今已经增长了三倍多。）
［正文］
许多和阿米拉一样的埃及人在苏伊士经贸合作区找到了满意的工作。三十九岁的阿罕穆德·拉德瓦也是第一批加入的埃及员工。他的工作能力和业绩同样得到了公司上下的认可，现在公司把财务总监的核心重任交到了他的手上。
［采访］埃及泰达投资公司财务总监 阿罕穆德·拉德瓦
（经过这些年发展，泰达在埃及已经家喻户晓，我的家人都非常开心，因为我能够在泰达工作是非常光荣的。）
［正文］
苏伊士经贸合作区一期即起步区项目规划面积1.34平方公里，现已全部开发完成，吸引了68家企业入园进驻。中国巨石集团有限公司2011年来到园区考察，2012年投资建厂，2014年5月投资5亿美元、年产90万吨玻璃纤维生产基地竣工投产。现在埃及巨石雇用了埃及当地员工800多人，是目前中国企业在埃及投资额最大的生产项目。
［采访］巨石埃及玻璃纤维股份有限公司副总经理 杨继祥
（整个埃及这边的区位优势特别明显。因为我们产品主要是出口到欧盟地区还有土耳其，第二个方面就是整个埃及它的矿产资源比较丰富，所以我们用当地的这些丰富的一些矿产资源。）
［采访］巨石埃及玻璃纤维股份有限公司部门经理 穆罕穆德·艾甘尼
（巨石公司真的是一个很好的企业，我在这里工作三年多了。自从我开始来这里工作，中国同事们就给我很多帮助。他们教我技术，传授给我丰富的经验，掌握了这些让我对工作有了更多的自信。）
［正文］
苏伊士经贸合作区位于亚非欧三大洲金三角地带，紧邻苏伊士运河，距离埃及第三大港口——因苏哈那港仅有两公里，独特的区位优势和良好的投资环境同样也吸引了很多埃及企业抢滩进驻。
［同期］扩展区项目施工现场
埃及泰达投资公司副总经理 李代新
（我们已经有三到四家企业正式宣布，加盟到我们扩展区的项目当中来，所以我们在今年年底之前，必须要把扩展区两个平方公里的基础设施把它做完。）
［正文］
李代新是埃及泰达的中方负责人。从公司成立之初到现在，他同样也把自己的八年青春献给了这片曾经的不毛之地，经历了苏伊士经贸合作区开发建设的每一个重要时刻。
［采访］埃及泰达投资公司副总经理 李代新
（2011年埃及动乱期间，由于路上不安全道路进行了封锁，导致合作区内居住的中国人出现了缺水缺粮的这种现象。我们的埃及员工每天冒着风险在苏伊士城里采买粮食物资，然后冲过六、七道关卡把粮食送我们的手中。）
［正文］
2008年7月在一期起步区动工建设后，着眼未来发展，围绕二期扩展区的开发谈判就被列上了议程。而这一谈竟是旷日持久，直至2013年12月中埃双方才最终完成了六平方公里扩展区项目的合同签约。
［采访］埃及泰达投资公司副总经理 李代新
（有时一项条款谈妥了，转天对方又不承认了。埃方的要求工业区只能做工业，不能有其他，即便有其他产业条件也限制得非常死，所以就这个问题我们也是最终和埃方达成了一致。思路的不断互换，同时也是我们的这种坚持和我们这种真情的流露最终也打动了埃及。）
［采访］苏伊士运河管理局主席第一助理 纳萨·弗奥德 
（现在我们比过去成熟了。你可以看到我们的效率提高了。如果你现在问埃及泰达的高层负责人，就会了解我们和从前完全不一样了。经过这些年和中方的合作我们变得成熟了，我们现在明白了问题所在，也逐渐学会了如何处理投资问题。）
［正文］
扩展区的指挥部外，每天都有当地人按时巡逻守护。从2011年以来多重因素叠加使埃及的社会局势一直都不稳定，处在动荡之中。
裹着头巾、身穿长袍、腰挎武器的护卫们来自沙漠里的游牧部落，生性不羁的贝都因人。贝都因人大多居无定所，但他们对这片沙漠了如指掌。有了他们的护卫，泰达人的埃及之路也增添了一份保险。
［采访］贝都因人 贝德·埃德科利
（泰达员工很尊重我们的风俗习惯，现在很多中国人成为了我们的朋友。他们经常会过来喝喝茶聊聊天，体验一下我们贝都因人的生活。泰达以前在这边做了很多项目，一直以来都是很成功的。我觉得泰达现在的六平方米扩展区项目肯定也会获得同样的成功。这些项目不仅使我们贝都因人受益，而且也给更多的埃及人带来就业机会。）
［正文］
行政总监阿米拉的家就在距离园区40公里外的苏伊士城。阿米拉的丈夫穆罕穆德在园区内的一家埃及报关公司工作，夫妻俩每天一起上下班。
阿米拉的家在这幢六层小楼的顶层。夫妇俩和岳父岳母住在一起，两个儿子调皮可爱，每天下班后和孩子们玩耍是一家人最欢乐的时光。
［采访］埃及泰达投资公司行政总监 阿米拉·阿罕默德
（我们全家曾经是租房子住的，现在我有了自己的房子，我自己的车，不是我丈夫的车。她觉得可骄傲了。是啊很多事情都改变了，就连我的性格都改变了，我慢慢变得像中国人了。我现在是一半埃及人一半中国人。）
［正文］
阿米拉的父亲长期因病卧床需要照料。这些年夫妇俩一起努力让家里的生活条件改善了很多。宽敞的三室两厅的公寓里父亲有了更好的康复环境，两个儿子有了更多的成长空间。对于阿米拉一家美好的生活刚刚开始。
［正文］
泰达的中方员工住在园区公寓，一日三餐都在食堂解决。中国厨师烹调出来的家乡味道或许可以略解思乡之情。
［采访］埃及泰达投资公司品牌推广部 韩鹏
（我每天早上一刷朋友圈，一看我爸妈又做什么好吃的了，我同学又结婚了，大伙又聚会了，谁谁又出去玩了，谁谁又出去嗨了，我一看到这些我本来不想（家）的，就弄得我特别触动特别想家。）
［采访］埃及泰达投资公司保洁部经理 郭芳
（我觉得埃及人真的很善良，非常非常善良，其实只要我们拿出我的真心去对待他们，他们会拿出十分的真心来对待我。）
［正文］
这群大多30岁左右的年轻人，为了梦想暂别家人远涉重洋，虽然每年有两个月的探亲假，但因为工作的原因，他们很多人都很难修满假期。
［采访］埃及泰达投资公司副总经理 李代新
（在埃及工作生活了八年，合作区也从无到有发展了八年。自己的孩子正好八岁的年龄，的的确确失去了许多与孩子一起快乐成长的时光。不过好在家人给了我在海外工作的后盾支持，正是有了这么样一个稳定的大本营和大后方，我们在海外工作才能够安心。）
［正文］
走在园区的长街小巷中总有一种似曾相识的感觉，这里俨然就是埃及版的天津泰达开发区。同样起步于盐碱荒滩，同样历经艰苦创业，投资服务中心大楼、四星级酒店、银行、超市，游乐场、如今同样是充满活力梦想的宜居新城。
面积六平方公里的二期扩展区将分三期开发建设。目前首期两平方公里土地的基础设施建设已从今年1月开始全面展开，未来预计将吸引约100家企业入驻，包括工业生产、科技研发、仓储物流、商贸生活服务等项目，为当地创造更多的就业机会。
［正文］
红海岸边夕阳西下，中埃员工的周末聚会开始了。埃及泰达公司每个月都要组织一两次这样的活动，每次活动还都设置一个主题让大家互相交流，用以增进不同国籍员工间的信任融合。今天的主题是“幸福的定义”。
［同期］演讲片段
（他们说你15分钟之后就到，我觉得这个指的是埃及人的15分钟吧，我都等了你两年了。）
［正文］
生活在埃及、工作在泰达，每个人诉说着关于泰达的故事，分享着彼此的欢乐。
［同期］埃及泰达员工合唱
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