
天津市新闻出版局关于开展2021年出版物批发单位年度核验工作的通知

各出版物批发单位：

按照国家新闻出版署《关于开展2021年出版物发行单位年度核验工作的通知》要求，根据市委市政府关于科学统筹疫情防控和经济社会发展的要求，现将2021年出版物零售单位年度核验工作有关事项通知如下：
一、核验范围

市新闻出版局负责天津市行政区域内领取出版物经营许可证的出版物批发企业（含2020年新批准设立的企业）。

二、核验内容
（一）核查出版物发行单位2020年是否有违反国家法律、法规及各项发行管理规定的行为，有无被处罚记录。 
（二）核查出版物发行单位是否仍具备从事出版物发行业务的各项条件。
（三）核查通过互联网等信息网络从事出版物发行业务的单位是否履行备案手续，出版物经营许可证是否加注“网络发行”字样，网站主页面或者从事经营活动网页醒目位置是否公开出版物经营许可证和营业执照登载的有关信息或链接标识。

（四）总结出版物发行单位2020年经营状况，包括营业收入、出版物营业收入、资产总额、出版物资产总额、利润总额、出版物利润总额等情况。
三、核验程序
（一）各发行单位登陆全国发行单位年度核验登记系统（http://124.42.45.130:8055/login），填写《2021年发行单位年度核验登记表》，对填写内容核对无误后提交。系统已开放，可随时登录填报，于4月30日前完成。

（二）待审核通过后，各发行单位需持报送的核验材料（详见第四项年度核验材料）及出版物经营许可证副本原件到市委宣传部（市新闻出版局）办理年度核验手续。（具体时间地点另行通知）

（三）如有出版物经营许可证相关事项变更的，应先到天津市政务服务中心市委宣传部（市新闻出版局）审批窗口（17号）办理变更手续后再进行年度核验。（此项具体咨询24538870）

（四）出版物经营许可证如有遗失，持相关证明材料到天津市政务服务中心市委宣传部（市新闻出版局）审批窗口（17号）补证后办理年度核验手续。

四、年度核验材料
（一） 2021年出版物发行单位年度核验登记表（待审核通过后打印报表加盖单位公章）；

（二）出版物发行单位自查报告； 

（三）出版物经营许可证（副本）、营业执照（副本）复印件； 

（四）通过互联网等信息网络从事出版物发行业务的发行单位应提供备案回执复印件、网站主页面或者从事经营活动网页醒目位置公开出版物经营许可证和营业执照登载的有关信息或链接标识截屏复印件。

上述材料一式三份。
五、年度核验条件
（一）符合下列情形的，准予通过年度核验。

对符合准入资格条件，无违反相关法律法规规章，按规定报送统计数据、提交年度核验材料的单位，准予通过核验。在其出版物经营许可证（副本）上加盖年度核验戳记后，发行单位取得继续从事出版物经营活动的资格。

中小学教科书发行单位仍具备法定资质条件的，由国家新闻出版署准予通过核验，在其中小学教科书发行资质证书上加盖年度核验戳记后，取得继续从事中小学教科书发行活动的资格。

（二）有下列情形之一的，应暂缓年度核验。

1．经核验发现有违法行为应予处罚的；

2．正在限期停业整顿的；

3. 通过互联网等信息网络从事出版物发行业务的发行单位，未按要求备案或未在网站主页面或者从事经营活动的网页醒目位置公开出版物经营许可证和营业执照登载的有关信息或链接标识的；

4．未按规定报送统计报表的；

5．未在规定时间内提交年度核验材料的；

6．报送的核验材料经查与事实不符的；

7. 不再具备行政许可的法定条件的。

暂缓年度核验的期限一般不超过6个月。暂缓年度核验的企业应认真整改，待问题解决后，提出书面申请报所在地出版主管部门。暂缓年度核验期满，按本通知规定重新进行年度核验。

（三）有下列情形之一的，不予通过年度核验。

1．违法违规行为被查处后拒不改正或者无明显整改效果的；

2．不再具备行政许可的法定条件，逾期未改正的。

未通过年度核验的发行单位，不得继续从事出版物经营活动，由原发证机关撤销出版物经营许可证及其他相关资质。

发行单位未在规定时间内报送核验材料，发出催告通知书30日内仍未申报的，由相关部门依法依规作出行政处罚。

六、工作要求

（一）各出版物发行单位要充分认识年度核验工作的重要性，指定专人负责，按照年度核验内容认真进行自查及网上填报工作，准备好年度核验材料。

（二）按照本单位实际情况，准确详实地填写2021年发行单位年度核验登记表，不得缺项、漏项。

（三）报送材料均为A4纸打印，并加盖单位公章。
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