[bookmark: _GoBack]【导语】继续直播京津冀，今年是习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年，红桥区和苑街道，伴随着西于庄棚户区改造而生，这里136栋高层居民楼好比“竖起来的胡同”，居民生活方式的转变，带来了许多邻里矛盾，物业纠纷。近两年，街道不断健全完善社会矛盾纠纷调处化解机制，矛盾纠纷化解率达到了98%，入选全国“枫桥式工作法”单位，现在，全街上下正向着最后的2%进发，让新时代“枫桥经验”落地生根。 
【正文】
解说：矛盾
（同期：吵起来了 我给他来了一嘴巴子 当时你给我一撇子 一巴掌给我打趟）
解说：突发 
（同期：我们一看 高层上一个女子扒着一个空调外机平台 在那上面挂着呢）
解说：纠纷
（同期：就洇水 洇了一小流 不这么厉害 转天就洇着大了一点 您看这水流 给我们墙整个都泡开了）
解说：没完没了的停车问题
（同期：这都是公共充电桩 您现在看见了 基本上都是燃油车 在这儿停着）
解说：总是出现的电梯停运
（同期：四月八号两部梯都不能用了 他是抢修了 一天半左右 好了 好了之后又坏了 就一直到现在 修好了小梯了 小梯下来到一楼 那么大一节）
解说：红桥区和苑街道，记者眼中民生新闻的富矿，也是基层治理的老大难。
采访 红桥区和苑街道党工委书记 刘铎：我到和苑街道工作时候，我来第一周就上了百姓问政。
（你们同期声用的不好，太碎，也没有冲击力）百姓问政同期：刘主任 和苑家园的电梯问题 您到现场考察过吗
采访：红桥区和苑街道党工委书记 刘铎 其实从演播厅出来之后，心里头很复杂，也明确了我的工作一个重点，就是要把矛盾化解作为一项重中之重的工作来抓。
解说：刘铎，85后，在红桥区机关工作了十年。没想到，2021年刚调到和苑街道，就遇到了下马威。
采访：红桥区和苑街道党工委书记 刘铎 这个片区都是拆迁安置，是全市规模最大的整建制的棚改安置区，另外这个群体当时如果条件稍好，都拿货币补偿走了，去惠灵顿去和平河西买房了，他还情愿要房子的，都是相对比较困难。
解说：2013年，红桥区启动西于庄棚户区改造。还迁户基本都居住在和苑。曾蜗居在“一下雨家里就灌篓儿”的“棚户区”老街坊们，如今都已“住楼房、用暖气、跳上了广场舞”。然而过去平房内的生活习惯和矛盾纠纷，也一并带到了新家。136栋高层居民楼，好比“竖起来的胡同”，人多、事儿杂，突发情况成为了常态。
同期（展示手机视频）：现在这样 让我们拿橡皮膏粘上 都找他 他一直没给解决 （4437）
解说：红桥区和苑街道的矛盾纠纷调处化解中心，这样的场景几乎每天都在上演。卧室玻璃突然开裂，居民直接找到了街道办事处。
同期（调解员 史慧颖）：你跟书记打个电话沟通一下，问谁管，居民在这儿了，我是和苑街矛调中心，咱们街道矛调中心，跟你们书记沟通。
解说：史惠颖，今年57岁，是红桥区司法局的专职调解员。在和苑街矛调中心，无论是涉及邻里纠纷、家庭矛盾，还是法律咨询、物业管理，辖区居民都习惯先找她问问看。
同期：新来的小社工 才分来三天 确实啥也不知道
解说：20层楼高的卧室，玻璃开了几条缝，眼看屋里还有老人和孩子，说着说着，居民的情绪越来越急。
同期：居民 天凉，整个玻璃都裂了，如果有风，整个玻璃都掉下来了，（电话：您等着干嘛呢），等着沟通呢！我们不等着信儿，玻璃瓣儿了插着人怎么办呐，拿橡皮膏粘上粘的了吗，整个儿都花了。
同期：史慧颖 别着急，姐姐，我这儿也不得找相关部门去沟通去吗，我为嘛给您捋清楚来龙去脉，不是说我一拍桌子现在就上。
采访：史惠颖 在这种情况下来反映的，都是带着一肚子气，你像刚才王师傅，当时他就骂骂咧咧的，真的我都委屈的掉眼泪了，我自己就不情愿的不自觉的我就打过退堂鼓，可是转天我又高高兴兴的来。
解说：耐心解释，劝导，居民的情绪算是暂时稳定了。但稳定情绪，只是暂时的，玻璃的事，史慧颖还得继续想办法。 
同期：跟着入户，强调物业别让住户自己去粘去，粘去，噗一下下去了，那可就我心里怪害怕的，抓紧，回去，盯着！
解说：寒潮，高层，玻璃开裂，这些关键词，让史慧颖嗅到了其中的安全隐患，而且最让她放心不下的，是事件的发生地，营和园小区。营和园，是街道矛调的老大难，因为历史遗留问题，居民自入住起，便迟迟办不下房本。在解决房本问题的过程中，也爆发过不少冲突。
采访：刘铎 我们这有集访群访您知道吗？（集访同期：问题解决了，都说开了，非常完美）他以前都是住一个胡同的，都沾亲带故都熟悉，但是你现在一住这头一个微信整个楼都下来了，一个事儿就变成一个集访。
解说：没有房本，物业也无法启用大维资金进行维修，史慧颖一统计，一年多的时间，开裂的玻璃已经积累了近500块，现在只要有人在业主群里抱怨一句，就有可能会演变成下一场集体上访。
同期：属事单位跟属地联合，就解决老百姓的实际困难
同期：检察官与物业沟通 如果将来造成什么损坏，您这儿可能会承担相应法律责任的
解说：与史慧颖坐在一起的，是红桥区检察院的检察官，伊帅。2018年红桥区选派法院，检察院，公安局富有办案和群众工作经验的干警，下沉到街道，发挥自己的职业特色，在一线为居民调节矛盾。
采访：红桥区检察院检察官 伊帅
给物业普及一些个法律知识
让他们知道这样一些个相关的危害后果
咱通过这种普法的形式
把他这个案件的事实
原原本本的结合法律上面的构成要件
给他说清楚
2021年，刘铎，参考区政法委的组织架构，在街道创新成立政法工作组，将公检法司所有下沉的力量，囊括进一只队伍统一指挥。
采访：红桥区和苑街道党工委书记 刘铎 我是主任是兼任政法委员，政法委员就是街道政法组的组长，就把辖区的派出所、司法所，驻街的检法的相关负责同志，全程参与到我们的接访、约访、下访全过程，在家门口就提供良好的法律服务。
张建铭同期：我们能可以做到吹哨报道，下一步可能牵扯到建委，有可能，因为都是建委分的房子。赶紧跟相关单位协商这个事儿，最后的落脚点就是不让群众吃亏。
解说：张建铭，街道办事处副主任，2016年，在公安战线战斗了30多年的他，被调到和苑街道担任综治主任。
采访：张建铭 说实事求是的说，调到社区，调到街道工作，大部分的老同志还是乐意去，感觉是二线了。和苑街道不允许那样，和苑街道是竖起来的胡同，新社区，老百姓居住条件改变了，对美好生活憧憬比较多，要求比较高。
解说：可是，做群众工作，毕竟不是办案子。光靠老张一腔热血，领着几个人跑，势单力孤。有了政法工作组，原先看的见，管不了的事，现在也有了办法。尽管快退休了，张建铭解决矛盾纠纷的劲头十足。
采访：和苑街道办事处副主任 张建铭 所以我在这么一个火热的队伍当中，给我带动也很大，我就没有老的感觉了，我天天跟二十几岁的三十几岁的同志们在一块工作，这不也很阳光
同期：张建铭介绍三个马上 马上接 马上办 马上到 
同期：刚才这儿来信儿，回来了，本人回来了，不妙，这个事儿不妙。
画面：上访户沟通同期
采访：和苑街道办事处副主任 张建铭 所以说来讲我们在一块谈的有感情了，确实后到后边来讲，她也比较信服咱，现在我感觉她挺满意的，就欠缺一个法律关系问题，房本名字是他哥哥的房子，这个法律关系问题解决后，就没嘛问题了，最后一哆嗦临门一脚。
同期：吹哨会 物业老总 去年修的房屋漏水，（同事：21年），21年修的，2年了钱还没到位了
解说：玻璃裂了谁掏钱，矛盾的根子很复杂，可居民们过冬等不及，老张讲理也讲情，最后物业答应吃点亏，紧急处理裂了的玻璃，把账记下来。区住建委联系施工单位，三方商定，在春节前，完成500多块玻璃的维修。矛盾纠纷的根儿，房本的事儿，住建委向老张承诺，2024年一定有个说法。
采访：张建铭 您刚来之前的前五六分钟，咱们区住建委的管房本的产权科的科长这在我屋里给我介绍的，他们的工作进度很快，人家说一过完年，我们就开始找房子，就打印房本，就打印开始就跑手续。我这跟您说我们到今天为止，河源街没有一件信访积积压的手下，这好几年了，一件说信访积压现，在了不了的，没有。
解说：2023年，和苑矛盾纠纷数量同比下降了21.98%，化解率达到98%。他们也被评为了全国“枫桥式工作法”单位。对于刘铎和同事们来说，这最后的2%，就是为了老百姓幸福生活的冲锋号。
【采访】红桥区和苑街道党工委书记 刘铎 为什么会产生枫桥经验，和枫桥式工作法，是因为和苑这个地方，太需要化解了 ，枫桥经验是一本读不完的书，我们和苑人要坚定的读下去，人民满意是一条走不完的路，我们和苑人也要坚定的走下去。
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