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同期：为我们的首行成功切蛋糕，首行成功。

字幕：2023年5月28日

国产大飞机C919

圆满完成首次商飞

标志着C919

研发 制造 取证 投运

全面贯通

他日卧龙终得雨

今朝放鹤且冲天

中国人终于坐上了

自己的大飞机

津云新媒体主持人明朗：自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。习近平总书记指出：“我们要做一个强国，就一定要把装备制造业搞上去，把大飞机搞上去。起带动作用，标志性作用”。从2006年国务院成立大型飞机重大专项领导小组，到2022年C919大型客机完成全部适航审定并交付首架飞机。16年的联合攻关，我们见证了C919国产大飞机的全球首次商业载客飞行，而这成功的背后离不开众多科研工作者的不懈奋斗。铭记梦归处，不忘来时路。今天我们就一起来聊一聊C919国产大飞机背后的故事，首先一起来认识一下今天做客节目的嘉宾。

王鹏 中国民航大学 民机安全性与适航研究院 副院长

他所带领的团队为商飞编制了C919安全性设计手册，在国内首次建立了基于系统工程的民机系统安全性设计与评估技术体系。

刘俊杰 天津大学环境科学与工程学院建筑环境系 教授

刘俊杰团队负责C919客舱环控系统空气分配气流组织体系的优化设计，该体系的建立填补了国内民机客舱空气质量控制的空白。

津云新媒体主持人明朗：欢迎二位。说到C919国产大飞机，我觉得最重要的一个话题应该是“国产”。首先我想请刘教授您来给我们解释一下，如果去衡量一架飞机它是不是国产的大飞机，它到底最重要的衡定标准是什么？

天津大学环境科学与工程学院建筑环境系教授刘俊杰：我们说一架飞机是否国产，最重要的一个标志是看它的整机产品构型，和外形结构设计的控制权，和市场开发权掌握在哪个国家手里。一个真正好的系统级产品它都是集成组装起来的。民航客机之所以被称为工业皇冠上的明珠，就在于它是由几百万个部件组成。这些部件任何一个出了问题，都有可能造成安全隐患。所以实际上飞机的设计才是最大的知识产权。比如波音的飞机，（虽然）接近70%的部件是由其他国家生产的，但是我们都认为这是美国的飞机。所以哪个国家做了整机的全局统筹设计，这架飞机的知识产权就归属于哪个国家。在这其实有很多网友会有一个疑问。我想问一下王院长，我们国家做军用机已经好多年了，为什么我们民用机的研发之路走了16年之久？

中国民航大学 民机安全性与适航研究院副院长王鹏：民机与军机相比，最大的差异就是适航性，也就是我们所说的民机是有法律规定的强制的最低安全要求的。其实把飞机飞到天上并不难，只要有合适的气动外形和足够的推力就可以做到。军机难在如何实现高性能地飞，而民机难在如何安全长久经济地飞。民航客机的需求是每天要运营10个小时，连续飞20年到30年。民机这20多年里你可能会遇到雷击、会遇到鸟撞、会遇到结冰气象、大侧风，这些复杂的环境必须在设计早期全部考虑到，必要时还要进行试验的验证。那么我们再看看C919这架飞机。它有飞行控制、显示、导航、通信、燃油、液压等几十个大的系统。需要把这么多复杂的系统集成起来，关键的功能是绝不允许出错的，实际上这个难度是非常高的。

我们民机在安全性之外，它还有成本的要求，舒适性的要求，还有环保性的要求。如何去综合权衡这些全部实现，这个挑战的难度是非常大的。

津云新媒体主持人明朗：在保证C919的安全性上，您带领的团队编制了17本安全手册。我想可能摞起来应该有这么高了，这些安全手册它要发挥些什么样的作用呢？

中国民航大学民机安全性与适航研究院副院长王鹏：安全性是民机必须保证的首要条件。达不到适航规章所要求的最低安全标准，民用飞机就无法取得型号合格证，就不能进入民航运行。运输类飞机在它的适航标准中专门有一个1309条款，对飞机安全性水平提出了要求。

它几乎适用于所有的机载系统，这17本手册就是针对1309条款的要求，从飞机设计到各系统架构、方案论证和评估，到供应商部件需求的分配和实现，再到集成、总装、试飞和交付。它贯穿了飞机全寿命周期的所有阶段，我们这套手册就提供了一套系统安全性设计与评估的技术指南。通过多年的技术积累，我们“汇点成面 串珠成链”，把以前分散的安全性研究以系统工程的角度，编写成了包括功能危害性分析、共模失效、故障概率计算等17本手册。它既构建了一套基于系统工程理论的安全性评估流程，也给出了十分清晰明确的数据分析范式，甚至小到各种场景下失效概率的计算公式，我们都给出来了。它形成了一个技术体系，按照这套手册我们基本上就可以解决民机系统安全性设计与评估在型号工程中的落地应用，为国产飞机的研制和适航审定提供了技术支撑。

津云新媒体主持人明朗：我想做任何事情，我们的思路方法一定是先行的。C919选用了来自于不同国家厂商的系统和零部件，那么要想让它们集纳在一起又非常安全，它一定是需要一个非常系统的指导手册。那么您带领团队编制的这17本安全手册，是不是要发挥这样的作用呢？

中国民航大学民机安全性与适航研究院副院长王鹏：是的，对C919这样的运输类飞机，根据适航法规的要求，飞机每一个关键系统灾难性的失效状态，不得高于10的负９次方每飞行小时。这些指标不是概念化的，而是需要具体在设计中去实现的，可量化评估验证的，它需要涵盖所有的飞机部件。不仅不能有遗漏，还需要分析这些设备组合失效的情况，甚至连飞机轮胎爆了这样的因素，我们都必须把它考虑到。因此面对飞机成千上万个零部件，用什么样的逻辑架构把它们搭建成系统，使得这些系统导致机毁人亡的概率，能控制在我们所要求的水平内，这就需要一套科学的方法来指导飞机的设计。这套手册就教给我们如何基于飞机设计定义，定位设计风险，设定控制风险的安全性量化指标，并把它分解到各个系统的架构方案和设备需求上去，并通过对最终失效逻辑架构的评估，来验证整个飞机的安全性指标有没有达到适航标准。

津云新媒体主持人明朗：聊完了安全性，我们再来聊聊环境控制。这也是刘教授所负责研究的方向。这个内容叫做C919客舱环控系统空气分配体系，我想就是跟机舱里的空气有关系。

它具体是什么呢？您来跟我们解释一下。

天津大学环境科学与工程学院建筑环境系教授刘俊杰：实际上这个环境相关的研究，它是给乘客第一印象的相关研究。乘客进到飞机里边来，第一印象就是飞机里边的空气新鲜不新鲜，乘坐的舒适性怎么样，所以它是让一个人一进来就爱上一架飞机的关键。空气分配系统通俗地讲就是客舱通风，类似于人的呼吸系统，相对于军机来讲，我们其实设计民机的时候 应该更多地考虑全体乘客呼吸空气的健康和舒适性。在这里面我们有一个维度叫作环境控制。客舱气流组织的流场设计是实现环境控制的核心，也就是需要对客舱内的空气建立一个空气质量的标准，并且对控制方法进行设计。对C919这个项目来说，我们主要做的就是研究空气热流和各种气载污染物，在机舱这种超长密闭空间里的对流扩散运动规律。对于一些科学的实验研究，以及数值模拟优化设计方法。可以让座舱内的空气做到不冷不热，而且可以在不同区域里让它的均匀性更强，没有吹风感。同时用新鲜空气可以降低二氧化碳浓度，可以避免病毒、气味等污染物随着空气传播。让空气的温度场、速度场、污染物场，这“三场”的设计都能够达到环境指标，而且让它不断地更加优化，使我们的乘客获得更优质的、舒适健康的体验。

津云新媒体主持人明朗：优质的舒适的健康的体验，那它到底是一个什么样的感受？它和其他机型相比会有更多的优势吗？

天津大学环境科学与工程学院建筑环境系教授刘俊杰：是的，我们当时做过对比试验。对标的就是波音和空客的飞机。从温度场来说，我们监测了整个机舱内横向和纵向两个维度，多个剖面不同点位的温度值。各个点位的综合温度显著地能够做到非常均匀，温差小于另外两个机型。第二从速度场来讲，我们设计优化的新型气流组织形式，它可以让你在“无感”的自然风情况下达到理想的速度要求。第三是从气载污染物场来说，我们弄清了污染物的运动规律，以更科学的送风方式，让机舱内的空气更加新鲜更加干净。实际上飞机里面也可以让各种病毒以及各种气味、还有颗粒物能够高效地排除。所以综合来讲，乘坐C919会获得比其他机型高出20%的乘坐舒适度。

津云新媒体主持人明朗：刘教授，对于环境控制研究我有一个比较粗浅的理解，我觉得它好像“盲人摸象”一样。因为我们很多的乘客在客舱里面，我们的体温散发出来，它会形成空气的热运动。而这样的热运动它是看不见也摸不到的。所以您来给我们说说，到底用了什么样的办法，把空气热运动说清楚讲明白的呢？

天津大学环境科学与工程学院建筑环境系教授刘俊杰：机舱内的空气热运动，其实是一种非稳态下的空气热运动。我们用粒子图像示踪的测量方法，实现了流场的可视化。解决了乘客在机舱这种高密集环境当中，空气分配不均匀导致舱内人体散热和气载污染物聚集的瓶颈问题。支撑我国自主设计的C919大飞机的环境控制系统研制并取得了适航认证。

津云新媒体主持人明朗：听了二位的介绍，我有一个非常直观的感受。C919客机能够实现首次商飞成功，需要太多的专业技术支撑。而能够实现这些伟大的成就，一定是需要广大科研人员怀揣着航空报国梦。始终以国家利益作为追求，把青春的激情浸润到每一个部件的研发设计以及制造当中，我想在这其中，二位一定有很多故事可以和我们分享。来给我们讲一讲好吗？

中国民航大学 民机安全性与适航研究院副院长王鹏：C919其实并不简单的是看作一个型号本身，它是一个表征。在研制初期，我们所看到的差距，所看到的“卡脖子”问题。它不是商飞设计一架飞机的问题，而是我们国家航空产业链综合的差距。我们几乎从零开始，从最早简单地把欧美规章标准搬回来却不知所然。那时看标准，所有的单词都认识，就是不知道它在说什么。于是我们就开始疯狂地查阅资料查阅各种文献，当我们知道它说什么的时候

又不知道该怎么干了。因为它给出来的只有几百字简单的描述。我们只能回归到实验室，反复去尝试。历经各种失败后，终于弄清怎么干。后面又不知道为什么要这么干，只能又回归到基础的理论模型，去琢磨这个事情。那么在这里面，有些你可能看起来非常简单的一个公式，它的背后需要我们花上千小时的试验去验证。我们利用这样试验的结果，给出这样一个简便的模型。我们的工业部门就可以在不同的型号里面去使用这个模型，从而节省了大量的时间成本和试验成本。所以我们大家看到的这35万字的手册背后，是整个团队数年如一日的专注和坚持，是7年多的技术沉淀，1000多天的攻关。我们现在这支13人的团队平均年龄不超过35岁，但是已经成长为国内适航安全性领域的一支中坚力量。那么一路走来，如果能分享些什么的话，我觉得就是专注和执着吧。

津云新媒体主持人明朗：确实能够在您的故事当中，特别是一连串的数字当中，能够感受到这样的一支年轻的团队这份执着和坚定。刘教授，您再跟我们分享一下您的科研团队的故事好吗？

天津大学环境科学与工程学院建筑环境系教授刘俊杰：我们天津大学的前身是北洋大学，当时我们学校在北洋大学是有航空系的，后来院系调整北洋大学的航空系就转到了其他学校。但是对于我们天大人来说，骨子里是有这种航空情怀在的。所以2007年国产大飞机立项后，我们这样的一个想法就油然而生了，能不能通过我们暖通空调专业助力国产大飞机的研制。但是当时在我们国内既没有设计经验也没有实验数据，同时我们也没有自己真实的座舱环境实验研究平台，更无从验证一些数值模拟仿真设计的理论和方法的准确性。我们就首先提出来能不能买一架飞机，建成一个全球唯一的全尺寸真实的实验研究平台，当时有了这个想法之后也是有人反对的。说你万一花了这么多钱买一架真飞机，但是最后什么也没研究出来，这不就没有退路了吗？那我们当时是觉得，总要有人敢于迈出第一步。而且我们当时获得了学校领导的支持，我们花了近1000万的价格买了一架退役的MD82飞机。在这架飞机上，我们前前后后一共布置了几百个监测点位，搜集了上千万级的流场、温度场、污染物场的测量数据。并且结合其他的实验数据，优化设计出应用于C919的新型的双贴附射流气流组织形式，营造了更加健康舒适的大飞机呼吸系统。

津云新媒体主持人明朗：买一架飞机用作实验平台，看的出来您的团队这种研发的执着和笃定。其实除了各个高校之外，天津的很多企业也参与到了C919的研制当中。下面我们来连线天津航空机电有限公司副总经理刘鑫，谈谈他和C919的不解之缘。

天津航空机电有限公司副总经理刘鑫：主持人好，各位嘉宾好。我们C919项目团队研制的电源系统应急蓄电池充电器，相当于是飞机备用电源的“安全卫士”。而如何让充电器应对短时间内温度骤降的变化，并能够持续稳定对应急电池进行监管和保护，保证电池的服役寿命，其实对我们来说也是一个极大的挑战。从2011年开始我们方案的前期论证，大家就能够坚守在第一线，直到拿到准确的第一手验证数据。也正是凭借着这股子干劲，我们先后解决了飞控蓄电池在超低温环境下的电池保护控制，以及对电池异常状态下监测预警等一系列难题，获得了最终的适航取证。

津云新媒体主持人明朗：在C919飞机里面能够有自己团队研发的一项产品。从刘鑫总跟我们的连线内容当中，确实能够感受到他的那种自豪感是油然而生的。那么还有很多团队，在飞机研制的过程当中成为了幕后的英雄。他们用自己的技术和产品，助力C919如愿飞上万米高空。接下来我们来连线，天津华翼蓝天科技股份有限公司董事长谷增伟。

天津华翼蓝天科技股份有限公司董事长谷增伟：主持人好，各位嘉宾好。我们为C919大飞机开发了工程模拟机。对于研制一架大飞机而言，工程模拟机就相当于研制过程中的“探路者”。通过项目团队的联合攻关，我们构建了研制C919工程模拟机所需的仿真数据资源，研制开发了多台套C919飞控系统和航电系统等工程模拟机，为C919的研制贡献了我们的一份力量。而现在我们也在继续做着前沿性的探索，由过去主副驾驶员的机舱设计，升级为单一驾驶员加智能机械臂操控相结合的模式。通过采用机器人、机器视觉、智能语音等新一代人工智能技术，进一步提高飞机智能自主驾驶和空地一体化协同能力，更好地提升飞行效能

降低运营成本。

津云新媒体主持人明朗：今天我们还邀请到了两位外国朋友，我们再来听听他们有哪些观点要和我们分享。

布莱恩（巴基斯坦）：我确信建造这样一台复杂的机器，绝对不是一项容易的工作。当中国在面对C919这种大型复杂项目时，这个国家在速度和成果方面创造了奇迹，打破了波音和空客的垄断。我认为这是中国新时代的又一次腾飞，这象征着中国减少了对外国飞机技术的依赖。我很高兴能亲眼看到它，我希望有一天能看到C919在我的国家天空中飞行。

塔克·范·萨默伦（荷兰）：祝贺C919飞机获得认证。前几天，我在巴黎布尔歇航展上看到了C919飞机的模型，印象非常深刻。我曾经和中国商飞的几位高层谈过。在交谈中，他们每个人都自豪地展示着中国的大飞机。如今中国正在进入商用飞机市场，中国的经济发展是建立在战略创新的基础上的。战略创新就是创建一个新的增长浪潮，航空制造业必将成为下一个经济引擎。C919不仅提供了产业供应链，还拥有人才储备、内部市场和本土供应商

航空制造业就是这样一步步建立起来的。

津云新媒体主持人明朗：C919的飞天之路是从零开始的。在这样一个充满艰辛，经历了无数磨难的过程当中。一大批科研工作者用永不放弃的精神和奋起直追的勇气，支撑起了“国之重器”的起飞。但完成首飞对于C919来说，仅仅是一个崭新的开始，那么对于未来国产大飞机的发展。王院长，您觉得还有怎样的路要走呢？

中国民航大学民机安全性与适航研究院副院长王鹏：有了C919这个平台以及这种集成的经验，它会给我们国内机载系统和设备研制厂商的发展带来更好的支撑。可以预见，未来929等国产飞机设备国产化率会有大幅提升。那么除了正在攻关机载系统的国产化难题之外，航空产业还将会涉及到更深层次的问题以及周边的领域。比如机载的芯片、操作系统、人工智能技术的应用以及民机设计的自动化工具等等。这里面任何一个“山头”，都不容易攻克。所以我的团队一直也不敢怠慢。在设备国产化层面，这套手册中的方法除了C919以外，也支持了其他国产系统的研发。我们目前支持了国产平视显示器还有国产有源二维相控阵雷达的研发，并且自主设计了国产平显在某型号的改装方案。最近已经完成了关键适航符合性验证试验。我们会为国产机载设备的发展，开辟出一个以市场为驱动的新的路径。那么在更深层次的领域，我们已经基于这套手册开发出了一套数字化系统安全性设计与审定协同平台。

未来我们还将进一步利用人工智能，基于模型形式化等技术，实现一定程度上智能化失效逻辑推理分析，将当前型号安全性设计的人工时降低到50%以内。

津云新媒体主持人明朗：刘教授，我们的团队在完成了环境控制的研究之后又在向哪些领域去发力呢？

天津大学环境科学与工程学院建筑环境系教授刘俊杰：对于大飞机的研制，我们毕竟是属于刚刚起步的阶段，在这里面我们还有许多可以继续参与的工作。一方面我们在预研929等洲际飞行的双通道宽体客机的环境控制系统的指标体系，升级研究适用于更大型飞机的环境控制系统的气流组织形式。另外一方面我们也开始做环境通风系统里面，国产化组件的替代。比如说这里面有一个再循环空气高效过滤器，我们通过近5年的努力，我们和合作企业研制的这种航空高效空气过滤器已经取得了相关认证。未来在C919相关机型每年更换这种耗材的时候，就可以使用我们设计的产品了。

津云新媒体主持人明朗：非常感谢二位的分享，大飞机的成功研制集中体现了一个国家工业、

科技水平和综合实力。是国家自主创新能力、核心竞争力和国家意志的体现。从刚刚二位的分享中，我们能够感受到大家在完成科研攻关的同时，都有着一种情怀。这就是爱国的情怀，

更是一种齐心协力勇于突破的民族气概。经过16年的努力，我们攻克163项关键技术，形成1935项专利，沉淀2.4万项标准规范。掌握大型喷气式客机的研制规律和系统工程方法，实现了“让中国大飞机翱翔蓝天”的梦想。未来我们相信，只要追梦不止、奋斗不息，脚踏实地埋头苦干。把一张蓝图绘到底，就一定能绘制出更多航空工业高质量发展的美好画卷，让更多国产大飞机翱翔于蓝天闪耀于世界。本期节目到这里就结束了，更多资讯欢迎您关注津云客户端，再见。



