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云小朵：两会新空间，云瞰京津冀。各位网友朋友们大家好，欢迎来到“协同号”虚拟空间站，我是虚拟主播云小朵。2023年全国两会是党的二十大胜利召开后的首个全国两会，京津冀协同发展也已经走过了九个年头。那么三地是如何牢固树立“一盘棋”思想，挂图作战取得实效的，要把协同发展这条路继续走深走实，今后还需要怎么做。
2023年全国两会期间，我就在云端空间站里，跟大家聊聊这个话题，就在这里和大家共同开启《云瞰京津冀》系列访谈吧。下面，我们来连接北京、天津、河北的演播室，协同号，请为我连接京津冀三地的直播信号，各位嘉宾，大家好。我们先来和屏幕前的观众朋友们打个招呼吧。
嘉宾：大家好。
云小朵：交通一体化的快速推进，为京津冀协同发展走深走实，提供强有力的硬件支持，不断完善的交通路网，拉近了空间距离，也让三地间通勤有了说走就走的底气。清晨行走在美丽的渤海湾畔，午后徜徉在王府井大街，深夜欣赏燕赵大地的璀璨星空。小智，你就以“京津冀大交通的一天”为主题，画一幅画把。
小智：好的，马上展示。
云小朵：哇，真漂亮。那么交通一体化的京津冀究竟跑出了怎样的加速度呢？我们先来看一看天津的情况。
津云主持人明朗：你好云小朵，这里是津云中央厨房，我是津云主持人明朗。很高兴在2023全国两会期间和京津冀三地的媒体进行现场的连线。那么今天呢，在我们天津的演播室，我们邀请到了两位嘉宾，我身边的嘉宾是天津市交通运输委员会党委委员、副主任刘道刚，你好道刚主任。
天津市交通运输委员会党委委员、副主任刘道刚：主持人好，津云的各位网友朋友们好。
津云主持人明朗：另外一位嘉宾是全国人大代表，天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东，你好成代表。
天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东：主持人好，津云的各位网友朋友们大家好。
津云主持人明朗：非常欢迎二位，刚刚我们的小智，一个AI的智能屏给我们绘出了这样的一幅绘画，非常的美好，同时又展现出了我们三地之间交通的便捷，可以说呢，咱们生活在京津冀三地的人是有切身的感受的，我想这背后也离不开三地之间的这种密布发达的交通网络，实际上就在刚刚过去的2023年，春运的过程当中，开通不到两个月的津滨、津唐的高铁，那是给很多的归乡人，让他们回乡的路变得更加的顺畅了。所以特别想先问一下道刚主任，在过去的九年当中，咱们天津在做好“轨道上的京津冀”的工作当中，我们都做了一些什么样的重点的工作，同时能够助力协同的列车越跑越快。
天津市交通运输委员会党委委员、副主任刘道刚：经过我们九年这种合力同心，应该说“轨道上的京津冀”呈现了一幅无比生动的画面，创造了很多数不胜数的我们建设史上的奇迹，就是我们京津冀三家再也不是各自研究各自的我们的建设方案，而是三家坐在一起，在一张蓝图下共同描绘我们发展的前景，而且在我们重大工程的建设的进度上、标准上、协同上是完全的同频共振。我们京津冀的铁路网实现了我们一个目标，从天津为端点，叫密接京冀，通达全国。
目前我们天津的铁路通车里程数，它的密度在全国是排在第一位，我们去年年底开通的两条铁路，那么就是从北京通州副中心出发，到达唐山这一段叫京唐铁路，到达北辰这一段叫京滨铁路北段。那么这两条铁路通车的重要意义，第一改变了宝坻区不通高铁的历史。第二，像北京通州城市副中心，包括我们的宝坻，包括唐山，包括北辰这样充满活力的区域，通过轨道的互通互联弥补了空白。
而就在去年的11月5日，京滨铁路的南段，还有（到）潍坊的京潍高铁，这两条高铁在同一天正式开工建设，那么这就意味着我们整个的贯穿京津冀东北部地区的轨道交通网，将会沿着更密、更好、更便捷这样的发展方向去延续。而且津潍高铁的建设将会让我们的京津冀这个经济圈，和山东半岛发生物理上的关联。
同时目前正在快马加鞭建设的从天津西站出发，到达北京大兴国际机场的津兴铁路，新建的100公里的里程，完完全全都在河北省的廊坊境内，京津冀三地的交通运输管理部门合力同心来建设这条京津铁路。这条铁路在3月底将完成全线的铺轨完成，今年年内将正式投入使用。到那个时候，天津的市民从天津西站上车，就可以到达大兴国际机场，从那里通达世界。
津云主持人明朗：协同发展的加速度注入了强大动力，同时呢我们也对于这条铁路的开通格外地期待。成代表，我们说到交通一体化，可以说港口它是非常重要的交通枢纽，那在您的工作岗位当中，您对于天津港澳助力京津冀交通一体化有一些什么样的感受呢？
天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东：在高水平打造京津冀海上门户方面呢，我们开通运行了天津至北京平谷的班列，投产了京津物流园，建成了天津港的集团雄安新区服务中心，开通了港口绿色通道，和天津港至河北邢台高邑等地的海铁联运的班列。在海运方面呢，我们大力推进京冀港口协同发展，与环渤海12家港口共同发布联合服务的倡议，强化京津冀环渤海地区的经贸联系互动和生产要素的流通。天津港呢还将不断的持续深化港区与津城、滨城城区协同融合发展，促进港产城功能的有机融合，形成了业态丰富、产业适配、要素集聚的港产城的格局。
津云主持人明朗：同时我们感觉对于天津港来说，它的这种功能要素的提升是非常重要的，在这一块天津港又做了一些什么样的工作呢？
天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东：天津港现在着力打造高质量的这种国内大循环的关键节点，我们呢还加强了同沿海大的港口之间的战略性的合作，发起组建中国内贸集装箱港航服务的联盟，推出升级海上高速FAST内贸运输的新的模式，进一步畅通国内海运的这种南北的大通道。内陆地区呢，我们打造天津到山西晋海津门绿色运输的大通道，同时呢，我们还开通了从长春至天津港等海铁联运的班列。
我们还在持续地完善港口集疏体系方面，我们天津港北港路南延工程现在进展得非常顺利，它的投入使用之后，使港区集疏运公路网体系建设，将再添一条南北向的集疏运专用道路。同时天津港集疏运专用货运通道工程已于（春）节后的第一时间顺利地全线复工，它将形成天津港北进北出的对外联络的快速通道，形成快速疏解客货运的交通的大动脉。
在提升天津港航道承载通过能力方面，我们天津港推进天津港北航道以及相关水域疏浚提升工程，目前已经完成了海上的疏浚量761.8万方，预计在今年的8月底正式完工。项目建成之后，将大力地提高天津港航道航行船舶等级和通过能力。另外作为服务大型船舶航行，提升港口设施能级重要工程的天津港大港港区10万吨级航道提升工程，也在紧锣密鼓地开展项目前期的准备工作，预计今年下半年正式地实现开工建设。
津云主持人明朗：成代表给我们梳理得很细，确实我们作为记者，每一次到天津港去都发现天津港每天都有新的变化，跑出了新的速度，作为国家重要的战略资源，如今的天津港已经迈向了海陆并进的发展双向道。那么我们了解到现在百余辆满载资源的氢能重卡正在往返于天津港和河北定州之间，现场的情况是怎么样的，云小朵请你为我们连线津云前方记者张爱迎。
云小朵：好的。
津云记者张爱迎：大家好，我是津云新媒体记者张爱迎，目前我所在的位置是天津港远航国际矿石码头，大家看我身后的卡车正在进行矿粉的装运工作，我们可不要小看这些大家伙，他们不是烧柴油的，而是以氢气为燃料，所以他们也被外界称为氢能重卡，今天我们就在这里开启探访氢能重卡之旅吧。
走进看呢，可以发现我们的氢能重卡外观简约大方，蓝绿白相间的配色，彰显着绿色与能源。首先邀请到今天的嘉宾，荣程集团运输处处长刘明，刘处长您好。
荣程集团运输处处长刘明：你好津云的网友大家好。
津云记者张爱迎：刘处长你先给我们的网友们介绍一下怎么氢能重卡是一个什么样的车。
荣程集团运输处处长刘明：氢能重卡是在传统柴油车的基础上，用氢能发电取代了柴油机动力系统，在保证车辆性能的前提下降低了碳排放。荣程集团响应国家号召，从2021年8月份至今，共分5次投入122辆氢能重卡，真正做到了清洁运输零排放。
津云记者张爱迎：所以说节能减排是氢能重卡的一个重要招牌，那么刘处长你有没有一个具象的展示大家介绍一下，我们究竟是如何做到节能减排的呢？
荣程集团运输处处长刘明：好的，我用几个简单的数字介绍一下。咱们的氢能重卡在满载情况下百公里耗行11公斤（氢），而产生的排放物只有H₂O，也就是大家熟悉的水。
津云记者张爱迎：那么氢气究竟是怎样加入到氢能重卡当中的，我们下一站就去加氢站看看把。我们现在来到了位于津南区葛沽镇的荣程加氢站，在这里呀，只需要15分钟便可以完成一辆车的加氢工作，而加满氢气的氢能重卡续航里程也达到了350公里。我们都知道对于长途运输车而言，稳定的续航里程格外重要，而氢气呢恰好具备耐极寒的特性，这让司机师傅们即便行驶在极端天气也没有了后顾之忧。
聊了这么多，大家一定很好奇氢能重卡内部是什么样的，开起来是什么感受，接下来我们一起跟随李志强李师傅去驾驶室看一看把。我们现在就坐在了氢能重卡里面，李师傅正在开车，那您觉得氢能重卡开起来和普通的车有什么区别？
氢能重卡司机李师傅：最大的区别就是没有了柴油发动机的噪音，开起来更安静。第二就是自动换挡开的比较轻松，第三就是氢气保成本降低了。
津云记者张爱迎：咱们这个车平时都会跑什么样的运输路线呢。
氢能重卡司机李师傅：线路就是从天津港到葛沽，主要就是拉（运输）矿粉，还有一条我们新开通的线路，从天津港到河北定州，主要就是拉（运输）焦煤、焦炭，单程有300公里左右。
津云记者张爱迎：刚刚李师傅所提到的往返于天津港与河北定州间的氢能重卡示范应用场景，也于今年年初正式投入使用了，这也极大地提升了天津港聚焦绿色低碳的协同效能。而随着氢能运输的跨省出市，京津冀氢能“朋友圈”也从规划走向现实，乘绿水而行，踏青山则至，京津冀交通一体化的图纸，也在新能源的加持中增添一抹淡雅的翠绿。
津云主持人明朗：好的，感谢记者张爱迎从前方发回的报道。道刚主任，刚刚我们从这个报道当中就了解到，氢能重卡的排放物是非常的节能环保的，就是H₂O  是水，那么我们也特别想了解一下，氢能重卡的投放对于京津冀协同发展会有什么样的意义，同时又是如何助力我们现在正在开展的天津市的“十项行动”的。
天津市交通运输委员会党委委员、副主任刘道刚：应该说经过我们这些年在“绿水青山就是金山银山”理念的这种指导下，我们对于环保治理的这种工作力度，应该说取得了长足的进步和明显的成效。而刚才爱迎在我们前方发回来的报道，氢能重卡投入使用之后，穿梭往来于天津港和河北定州的旭阳焦化，那么这件事情在我们的公路运输史上是具有划时代意义的。氢能重卡它是通过加入氢气作为动力的能源，而在这个过程当中做到了零碳排放。今天的氢能重卡为我们的蓝天保卫战，应该说是一缕新风。
那么这条路投入使用的意义在哪？我们回应了港产城融合（发展行动），再有就是京津冀协同发展的走深走实（行动），还有绿色低碳（发展行动）。天津港作为北方的国际航运核心，这种生产，包括靠岸作业提供的这种原材料，成为了辐射京津冀实体制造业的重要的原材料供给枢纽。
这样一条经典的钟摆式运输，让港口、河北省和天津这三者之间形成了一个叫均匀的三角形支撑的模式，更重要的是整个的运输过程，实现了叫零碳排放。实际上也向主持人，还有津云的各位网友们来透露，我们实际上下一步和北京市交通运输委，和河北省交通运输厅还要做更深层次的我们的合作，让我们过去公路运输成为污染高排放的区域这句话，我们通过深度改革得到有效的治理。应该说这项工作叫利国利民利企利发展这样一种发展模式。
津云主持人明朗：京津冀协同发展是交通先行，实际上听了您和今天成代表的介绍，就明显感觉到我们在这九年当中不仅实现了人畅其行，更实现了物畅其所。所以我们也特别想了解一下，通过九年交通的巨变，对于产业和交通的融合又起到了怎样的作用呢？
天津市交通运输委员会党委委员、副主任刘道刚：发展交通是为了什么？第一个目标刚才说了人畅其行，让人民群众切身地感受到交通一体化给他的生活带来这种深刻的变化。当然还有重要的一条，就是物畅其流，让我们整个的生产资料能够充分涌流在我们的康庄大道上，让我们的实体制造业贸易服务业，通过交通一体化得到最大程度的降本增效。
我曾做过一个比喻，交通运输作为经济社会发展的先行官，某种意义上它就像人体的动脉和静脉，我们动脉静脉健康，人就会充满活力。同样地对一个地区一个城市而言，交通运输的基础设施完备，那么我们的管理运营高质量，那么就会为我们的实体制造业、贸易服务业产业组团提供最强有力的支撑，城市和地区充满了发展的活力。
比如说现在很多市民都非常喜欢去体验武清的佛罗伦萨，那么它就是创造了“高铁一响黄金万两”的交产融合的经典案例。武清站距离佛罗伦萨小镇的直线距离只有100米，非常好地支撑起来，商业文旅的融合。目前呢，我们天津位于东疆的邮轮母港，正在积极做全面复航的前期准备，我们也正在积极地引进全国乃至全世界最优质的邮轮公司来入驻我们的邮轮母港。
天津是我们全国的枢纽城市当中非常罕见的公、铁、水、航、邮诸多交通要素集于一身的枢纽城市。我们现在正在做的是要促成天津机场和天津的各大航司，与我们邮轮公司邮轮母港之间的战略合作，让我们这些游客登上邮轮，叫周游世界，在吃喝娱乐购过程中来享受最璀璨而美丽的人生。因为心向大海，所以一定会迎来春暖花开。我想这是我们交产融合一个最美丽的蓝图。
津云主持人明朗：道路通则一通百通，交通一体化，让京津冀三地区域内形成了人流、物流、信息流的高速循环，也让交通运输的成果和社会经济效益实现了双赢。在这里再次感谢二位嘉宾，云小朵，天津津云演播室的连线内容就是这些。
云小朵：好的，谢谢明朗。听了刚才的分享，切实地感受到天津在京津冀交通一体化领域的飞速发展，接下来我们再去河北走一走。在京秦高速上，远处的燕山巍峨起伏，山下的城镇蒙在晨雾中，一条新修的高速公路穿过城镇，没入燕山深处。小智，那就请你以“京秦高速连三地”主题画一幅画把。
小智：好的，马上展示。
云小朵：真的是非常壮观，接下来请为我们连接河北的演播室。
长城网主持人高航：你好，云小朵，这里是长城新媒体演播室，我是主持人高航。很高兴在全国两会期间在云上连线。首先来介绍一下来到我们演播室的两位嘉宾，分别是全国政协委员、河北师大副校长郭毅，还有中交建冀交高速公路投资发展有限公司党委书记、总经理张新宇。
两位好，刚才我们欣赏了小智的作品，这幅写实风格的画作着实体现了京秦高速工程的壮阔之美。协同发展交通先行，今年是京津冀协同发展，也是京津冀交通一体化实施九周年。九年来三地多节点网格状全覆盖的综合交通网格基本形成，为京津冀协同发展提供了坚实的保障。张总，在今年的2月份有一个大新闻，京秦高速公路全线贯通，这条高速历时7年，一路穿山越岭，凿洞搭桥，成为了京津冀交通“四纵四横一环”主骨架的重要通道，您能不能介绍一下这条高速的情况。
中交建冀交高速公路投资发展有限公司党委书记、总经理张新宇：京秦高速呢，是京津冀三地通力协作的重要成果，它于2016年开建，形成京津冀地区经过唐山、秦皇岛北部地区至东北的快速直达通道，还能将沿线的北京、燕郊、三河、天津、玉田、遵化和秦皇岛串联起来，完善了国家高速公路网的结构。今年2月通车的是京秦高速的最后一部分，遵秦段，这一段全长165公里，总投资314亿元。遵秦高速建设难度很大，为确保顺利建成，在建设高峰期，项目全线12,800余名参建人员，2800台套设备同时施工，日夜奋战。可以说京秦高速凝结着无数河北交通人的智慧和心血。
长城网主持人高航：京津冀协同发展上升为国家战略以来，三地在交通一体化建设方面的进展很快。作为一直关注京津冀协同发展的全国政协委员，郭校长您有没有什么具体的感受？
全国政协委员、河北师大副校长郭毅：我感受最深的一点是轨道上的京津冀，这张综合立体交通网越来越便利，现在省会石家庄到北京只需要1小时，省内实现了市市通高铁，北京地铁跨区域轨道交通线路平谷线已经全面开工。有数据显示，目前河北与京津连通的铁路已经达到了23条。
第二点感受是“断头路”消失了，“对接路”增加了。截止今年2月，河北一共打通拓宽京津“对接路”42条段，共2540公里，连接干线公路达到47条，既连通还疏堵。去年京冀两地开工了张涿高速与北京市国道G109新线高速连通工程，对缓解北京西部交通压力，带动京冀沿线地区经济社会发展具有重要意义。
长城网主持人高航：刚刚听了您的介绍，我们感受到京津冀交通一体化最重要的字在于“通”。张总作为一个交通领域建设的见证者，您一直在围绕着“通”字努力，您认为河北在京津冀交通一体化方面最重要的成果体现在哪？
中交建冀交高速公路投资发展有限公司党委书记、总经理张新宇：2月21日，（河北）省里刚公布了京津冀交通一体化的最新进展，里面提到最具代表性的建设成果，一是雄安新区的对外骨干路网越来越完善，京雄城际铁路通车，雄商、雄忻高铁开工了，雄安“四纵两横”高铁网正在成型。
二是综合立体交通网络不断优化。全省铁路通车里程达到8243公里，全省公路里程达到20.9万公里，高速公路达到8326公里，实现了县县通高速。
三是运输服务一体化大幅提升。交通一卡通与京津等全国357个城市公共交通乘车刷卡互通，京津冀三地的交通网络形成了一张密实的大网。
长城网主持人高航：京津冀交通一体化已经逐步从“蓝图”变成“现实”，谢谢张总，现在我们不妨随场外的记者感受一下京津冀交通网络的魅力。请云小朵为我们连线场外记者。
云小朵：好的。
长城网记者袁立朋：我现在位于雄安新区北侧的荣乌智慧高速公路管理中心，荣乌新线是京津冀交通一体化建设的重要工程，现在站在我旁边的是荣乌高速智慧管理调度中心的侯建华侯主任，我们请他介绍一下我们这条高速的主要情况。
荣乌高速智慧管理调度中心主任 侯建华：我们荣乌高速新线是2019年11月开工，2021年的5月建成通车，是双向八车道建设，它西接京港澳高速，东连京台高速，横贯雄安新区，连接北京与天津是雄安新区“四纵三横”交通网的重要部分。
长城网记者袁立朋：这条高速有“雄北智道”之称，它是一条智慧高速公路，我们现在请您介绍一下智慧的“智”体现在哪些地方。
荣乌高速智慧管理调度中心主任 侯建华：荣乌新线在立项之初就是按照智慧高速样板工程来打造的，它是一条实现了车路云网一体化的新型高速公路。它的最主要特点有三个，一是实现了准全天候通行，二是实现了路警的高效联动，三是能够对重点车辆进行实时的追踪监管。就拿准全天候通行来说，全路遍布气象感知智能设备，能对路上的气象条件实现百米分钟级的精准天气预测，在恶劣天气条件下能少封路或者不封路，满足群众的出行需求。
另外这条高速在全国率先实现了全要素、全路段、数字孪生管理风险，路上的所有路况车况都能用数字孪生系统实时地显示出来，并通过云计算进行分析管理，同时通过物联网和云计算技术对上路的车辆实现主动管控，提升管理效能。
长城网记者袁立朋：好的，谢谢侯主任。听了您的介绍，我也确实感受到了荣乌高速新线众多数字化和智能化的亮点，期待着随着京津冀交通一体化进一步发展，荣乌高速新线能够更好地发挥智能化和示范引领的重要作用。
长城网主持人高航：好的，感谢前方记者发回的现场报道，真的是要为京津冀交通一体化的成果点个赞。咱们河北是沿海大省，近年来在推动京津冀港口协同发展方面采取了多项措施，郭校长对于这方面您怎么看？
全国政协委员、河北师大副校长郭毅：去年10月河北港口集团成立，12月渤海远洋（河北）运输有限公司成立，它们的成立成为河北整合港口资源，大力发展海洋运输力量的新开端。几年来，河北积极推进津冀港口协同发展，从货物吞吐量上来看，河北港目前占70%，天津港占30%。但从集装箱吞吐量上来看，河北港占19%，天津港占81%，这充分说明天津港作为北方国际航运中心集装箱枢纽港的地位不断的强化，而河北作为能源港矿石港的地位不断的提升，一个联通全国联接全球联动陆海的环渤海现代化港口群，正在展现出美好的发展图景。
长城网主持人高航：强强联合，资源互通，就一定能实现京津冀港口和陆海联运发展的一个跨越。好的，感谢两位嘉宾的分享，京津冀协同发展九年以来，交通一体化作为率先突破重点领域，着力推进交通基础设施建设和互联互通，一条条线路一项项工程建设完工，三地发展空间上的“一体化”已经变成时间上的“同城化”。好的云小朵，长城新媒体演播室的连线内容就是这些。
云小朵：好的，谢谢高航。我们也感受到九年来河北在交通一体化中取得的可喜成绩，下面我们再去到北京，看看那里又有着怎样的改变。北京的轨道路网密布发达，数十坐火车站分布在城中，助力人们便捷出行。小智，你觉得现代化的火车站是什么样的，给大家画一幅画展示一下把。
小智：好勒，安排，请看。
云小朵：真是科技感满满呀，我知道北京的第一座火车站丰台站也完成改扩建工程，小智，你再给大家看看如今的丰台站是什么样子的把。
小智：好的。
云小朵：这样对比看，丰台站与小智描绘的现代化火车站还是很相似的。接下来请为我们连接北京的演播室。
千龙网主持人汪鑫：你好，云小朵，这里是北京千龙网演播室，我是主持人汪鑫，很高兴在两会时间京津冀三地媒体云上连线，现在在我身边的这位嘉宾是全国政协委员钟章队，钟委员您好，来跟我们的网友打声招呼。
全国政协委员钟章队：各位网友大家好。
千龙网主持人汪鑫：百闻不如一见，让我们一起去实地看一看把，下面请云小朵为我们连线千龙网前方记者刘剑。
云小朵：好的。
千龙网记者刘剑：我是千龙网记者刘剑，我现在所在的位置是北京丰台站，北京丰台站的开通运营将进一步服务京津冀协同发展。京广客专引入丰台站，京广客专以及京港台开行的列车都可以大幅增加，有效分散西站客流，增加首都开往全国的列车对数。而西站通过京雄城际则开行更多去往雄安、石家庄等地的城际列车，方便跨城工作人员的日常通勤。
同时通过京雄城际的大兴机场站，为机场的旅客集散提供了一种便捷快速的交通方式，进一步优化了路网结构和客运站布局，对优化首都交通运输结构，完善首都综合交通体系，为雄安新区建设提供保障，助力京津冀协同发展具有重要意义。
北京丰台站站房设计以丰台地区古为金朝拜郊台为灵感，取“筑台建城”之意，四周建筑略低，中间建筑高耸，亦有“盛世丰台 步步升高”之意。顶层高速铁路，地面普速铁路，地下地铁，站房建筑面积40万平方米，设有32条到达出发线，32个客运站台面，每小时最高可容纳14,000人同时候车。这里是亚洲最大的铁路枢纽客栈，也是中国国内首个普速、高速双层车场站型布置的大型现代化铁路车站。
始建于1895年的丰台站，是北京城第一座火车站，也是中国铁路百年发展史的重要见证者和参与者。2010年停止客运业务，2018年启动改扩建工程，2022年6月20日70时26分，随着G601次列车从站内驶出，北京丰台站正式投入运营。丰台站这座百年老站也从“北京最早”成长为“亚洲最大”。
百年已是风雨兼程，百年恰似风华正茂，跨越一个多世纪的沧桑巨变，以崭新姿态再次开门迎客的丰台站，必将书写新的历史。这一次北京丰台站不仅将创造和见证新的中国铁路发展的历史，也将在推动首都经济发展和京津冀交通一体化中留下浓墨重彩的一笔。我这边情况就是这样，主持人。
千龙网主持人汪鑫：交通是京津冀协同发展过程中率先突破的三个重点领域之一，推动京津冀交通一体化，从“蓝图”到“现实”顺利完成了规划要求的各项任务，协同发展水平走在了全国前列。本期访谈让我们一起聊一聊京津冀交通一体化的那些事儿。轨道上的京津冀正在加速形成，能否为我们介绍一下目前的情况是如何？
全国政协委员钟章队：轨道交通上的京津冀现在基本已经形成了骨架的网络体系，主要是指的四层架构。第一层架构是有国家网络，比如说高速铁路、普速铁路，第二层是京津冀城市群，各主要城市之间形成的城际铁路网。其实我们在几年中围绕着天津的城际铁路也在快速发展，像最早建设的津保（铁路），那么现在天津到大兴国际机场，这条城际铁路也在抓紧时间建设。
第三层网络就是市域铁路网络，这个是我们今后努力的重要的方向。第四层就是本地轨道交通网络，现在北京已经超过了850公里，再加上两大机场，所以北京交通枢纽架构就起来了。
千龙网主持人汪鑫：钟委员您认为怎样才能提高京津冀轨道交通的智能化水平，促进轨道交通数字化的转型？
全国政协委员钟章队：我们简称为三大智能，第一个就是智能装备，我们都在积极打造智能铁路，在智能装备（方面）我们推出自动驾驶，旅客能够享受到更多的智能服务。第二个方面就是智能建造，我们在建设的过程当中，不管是桥梁也好，隧道也好，其实已经预埋进去很多传感器，就这个传感器，它就可以针对高铁全生命周期进行一些探测。第三个智能就是智能运维，可能采取很多自动化的监控手段，各种各样的传感器，能够感知温度、感知湿度，感知设备的各种各样的状态。。
千龙网主持人汪鑫：最后我们想请教一下，您对于建立快速交通体系有什么建议吗？
全国政协委员钟章队：陆上交通来说，我们国家现在已经走在世界前列了，可能老百姓感觉进到城市以后怎么办，现在北京到天津，中间只有半个小时就到了，就是在城市里面怎么快起来，那么我想可能未来经过几年的发展，一个城市里面有快速路，有中速路，有慢速，还有步行，那么到了城市内部以后，它就应该转乘市域铁路、地铁，很快在城市的中心和卫星城市之间，就能够形成半个小时直达。
那么我的建议是希望北京，尤其是节假日的时候，早晚高峰的时候，应该是依托轨道交通为主的快速系统，尤其是市域铁路，我们能够快速地从市中心到卫星城到大型的住宅区，形成快速通道，那么这张网络无论是早晚高峰，还是重要的节假日都不会拥堵。
千龙网主持人汪鑫：京津冀协同发展重大国家战略实施以来，北京和天津河北携手并进，始终坚持“交通先行”的发展思想，以轨道为主干的多节点网格状、全覆盖的交通基础设施网络不断形成，区域运输组织和服务质量有效提升，不断深化协同，为京津冀协同发展提供了有力支撑。云小朵，北京千龙网演播室的连线内容就是这些。
云小朵：谢谢汪鑫。节目的最后，小智，请你通过AI编曲AI演唱的方式，以京津冀交通一体化为主题，为我们带来一首歌曲吧。朋友们，让我们在美妙的歌声中结束今天的节目把。下期，我们将聊聊生态环保的话题，下期再见啦。
歌曲：听，轨道上京津冀，人畅行，高铁鸣，只争朝夕。看，交产融一条龙，物畅流，产兴盛，无问西东。
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